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1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ  

УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

1.1. Место дисциплины в структуре основной образовательной программы:   

Учебная дисциплина ОУДп.04 Математика является обязательной частью общеоб-

разовательного цикла основной образовательной программы в соответствии с ФГОС по 

специальности 46.02.01 Документационное обеспечение управления и архивоведение 
1.2. Планируемые результаты освоения дисциплины: 

Особое значение дисциплина имеет при формировании и развитии общих компетен-

ций:  

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, 

проявлять к ней устойчивый интерес. 

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и 

способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество. 

ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за 

них ответственность. 

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффек-

тивного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного разви-

тия. 

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессио-

нальной деятельности. 

ОК 6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руко-

водством, потребителями. 

ОК 7. Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), ре-

зультат выполнения заданий. 

В рамках программы учебной дисциплины обучающимися осваиваются личностные 

(ЛР), метапредметные (МР) и предметные результаты базового уровня (ПРб) в соответ-

ствии с требованиями ФГОС среднего общего образования  

 

Коды 

результатов 

(ЛР,  МР, 

ПРб, ЛРв) 

Планируемые результаты освоения дисциплины включают 

ЛР 05 сформированность основ саморазвития и самовоспитания в 

соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами 

гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, 

творческой и ответственной деятельности; 

ЛР 06 толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность 

и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем 

взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их 

достижения, способность противостоять идеологии экстремизма, 

национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, 

религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным 

социальным явлениям; 

ЛР 07 навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, 

взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-

исследовательской, проектной и других видах деятельности; 

ЛР 08 нравственное сознание и поведение на основе усвоения 

общечеловеческих ценностей; 

ЛР 09  готовность и способность к образованию, в том числе 

самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение 

http://www.ktek23.info/%D0%9E%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B5%20%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%82%D1%8B/fgos-spo_46.02.01%20%D0%94%D0%9E%D0%A3.pdf
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к непрерывному образованию как условию успешной 

профессиональной и общественной деятельности; 

ЛР 10 эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и 

технического творчества, спорта, общественных отношений; 

ЛР 13 осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации 

собственных жизненных планов; отношение к профессиональной 

деятельности как возможности участия в решении личных, 

общественных, государственных, общенациональных проблем. 

МР 01 умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять 

планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и 

корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для 

достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; 

выбирать успешные стратегии в различных ситуациях; 

МР 02 умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе 

совместной деятельности, учитывать позиции других участников 

деятельности, эффективно разрешать конфликты; 

МР 03 владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и 

проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и 

готовность к самостоятельному поиску методов решения практических 

задач, применению различных методов познания; 

МР 04 готовность и способность к самостоятельной информационно-

познавательной деятельности, владение навыками получения 

необходимой информации из словарей разных типов, умение 

ориентироваться в различных источниках информации, критически 

оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных 

источников; 

МР 05 умение использовать средства информационных и коммуникационных 

технологий (далее – ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и 

организационных задач с соблюдением требований эргономики, 

техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и 

этических норм, норм информационной безопасности; 

МР 07 умение самостоятельно оценивать и принимать решения, 

определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и 

нравственных ценностей; 

МР 08 владение языковыми средствами – умение ясно, логично и точно 

излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые 

средства; 

МР 09 владение навыками познавательной рефлексии как осознания 

совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и 

оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных 

задач и средств их достижения. 

ПРб 01 сформированность представлений о математике как части мировой 

культуры и месте математики в современной цивилизации, способах 

описания явлений реального мира на математическом языке; 

ПРб 02 сформированность представлений о математических понятиях как 

важнейших математических моделях, позволяющих описывать и 

изучать разные процессы и явления; понимание возможности 

аксиоматического построения математических теорий; 

ПРб 03 владение методами доказательств и алгоритмов решения, умение их 

применять, проводить доказательные рассуждения в ходе решения 

задач; 
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ПРб 04 владение стандартными приемами решения рациональных и 

иррациональных, показательных, степенных, тригонометрических 

уравнений и неравенств, их систем; использование готовых 

компьютерных программ, в том числе для поиска пути решения и 

иллюстрации решения уравнений и неравенств; 

ПРб 05 сформированность представлений об основных понятиях, идеях и 

методах математического анализа; 

ПРб 06 владение основными понятиями о плоских и пространственных 

геометрических фигурах, их основных свойствах; сформированность 

умения распознавать геометрические фигуры на чертежах, моделях и в 

реальном мире; применение изученных свойств геометрических фигур 

и формул для решения геометрических задач и задач с практическим 

содержанием; 

ПРб 07 сформированность представлений о процессах и явлениях, имеющих 

вероятностный характер, статистических закономерностях в реальном 

мире, основных понятиях элементарной теории вероятностей; умений 

находить и оценивать вероятности наступления событий в простейших 

практических ситуациях и основные характеристики случайных 

величин; 

ПРб 08 владение навыками использования готовых компьютерных программ 

при решении задач; 

ПРу 1  сформированность представлений о необходимости доказательств при 

обосновании математических утверждений и роли аксиоматики в 

проведении дедуктивных рассуждений; 

ПРу 2 сформированность понятийного аппарата по основным разделам курса 

математики; знаний основных теорем, формул и умения их применять; 

умения доказывать теоремы и находить нестандартные способы 

решения задач; 

ПРу 03 сформированность умений моделировать реальные ситуации, 

исследовать построенные модели, интерпретировать полученный 

результат; 

ПРу 04 сформированность представлений об основных понятиях 

математического анализа и их свойствах, владение умением 

характеризовать поведение функций, использование полученных 

знаний для описания и анализа реальных зависимостей; 

ПРу 05 владение умениями составления вероятностных моделей по условию 

задачи и вычисления вероятности наступления событий, в том числе с 

применением формул комбинаторики и основных теорем теории 

вероятностей; исследования случайных величин по их распределению.

  

ЛРв 04 Проявляющий и демонстрирующий уважение к людям труда, 

осознающий ценность собственного труда. Стремящийся к 

формированию в сетевой среде личностно и профессионального 

конструктивного «цифрового следа». 

ЛРв 07 Осознающий приоритетную ценность личности человека; уважающий 

собственную и чужую уникальность в различных ситуациях, во всех 

формах и видах деятельности. 

ЛРв 10 Заботящийся о защите окружающей среды, собственной и чужой 

безопасности, в том числе цифровой. 

ЛРв 14 Готовый соответствовать ожиданиям работодателей: 

проектномыслящий, эффективно взаимодействующий с членами 
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2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы 

 

Вид учебной работы Объем в часах 

Максимальная учебная нагрузка 351 

Обязательная (аудиторная) нагрузка 234 

Основное содержание  204 

в т. ч.:  

теоретическое обучение 144 

практические занятия  38 

контрольный работы 22 

Профессионально ориентированное содержание 30 

в т. ч.: 

теоретическое обучение 8 

практические занятия 22 

Самостоятельная работа 117 

Промежуточная аттестация экзамен  

 

 

 

 

 

 

команды и сотрудничающий с другими людьми, осознанно 

выполняющий профессиональные требования, ответственный, 

пунктуальный, дисциплинированный, трудолюбивый, критически 

мыслящий, нацеленный на достижение поставленных целей; 

демонстрирующий профессиональную жизнестойкость 
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2.2. Тематический план и содержание учебной дисциплины  

Наименование 

разделов и тем 

Содержание учебного материала и формы организации деятельности 

обучающихся 

Объем  

в часах 

Коды общих 

компетенций 

(указанных в разделе 

1.2) и личностных 

метапредметных, 

предметных 

результатов, 

формированию 

которых 

способствует 

элемент программы 

1 2 3  

Раздел 1.  10  

 

Повторение курса 

математики основ-

ной школы 

Основное содержание 6 ПРб 01, ПРб 04, ПРу 

02 

ЛР 5, ЛР 9, ЛР 13 

МР 01, МР 04,  МР 09 

ОК2, ОК3, ОК4, ОК5, 

ОК7 

ЛРв04, ЛРв07, ЛРв 10, 

ЛРв14 

Содержание учебного материала 6 

Цели и задачи математики при освоении специальности 2 

В том числе практических занятий  4 

Практическое занятие №1 Числа и вычисления. Выражения и их 

преобразования 

Практическое занятие №2 Уравнения и неравенства. Системы уравнений 

 

Самостоятельная работа (вид задания, тематика) 

Подготовить реферат на тему: «Зачем мне математика?» 

Подготовить сообщение на тему: «Карл Фридрих Гаусс».  

Подготовить презентацию на тему: «История возникновения числовых и буквен-

ных выражений» 

5 

Профессионально ориентированное содержание к разделу №1 4 

Практическое занятие №3. Практико-ориентированные задачи социально-

экономического профиля 

Практическое занятие №4. Проценты в профессиональных задачах социально-

экономического профиля 

 

Раздел 2.  16  

Прямые и плоскости Основное содержание 12 ПРб 02, ПРб 03, ПРу 
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в пространстве Содержание учебного материала 12 02ЛР 06, ЛР 07, ЛР 08 

МР 02, МР 04, МР 05, 

МР 08 

ОК2, ОК3, ОК4, ОК5, 

ОК7 

ЛРв04, ЛРв07, ЛРв 10, 

ЛРв14 

Основные понятия стереометрии. Расположение прямых и плоскостей 2 

Параллельность прямой и плоскости. Угол между прямой и плоскостью 2 

Параллельность плоскостей. Параллельное проектирование 2 

Перпендикулярность прямых, прямой и плоскости 2 

Перпендикулярность плоскостей. Перпендикуляр и наклонная. Теорема о трех 

перпендикулярах 
2 

В том числе практических занятий  2 

Практическое занятие №5. Прямые и плоскости в пространстве  

Самостоятельная работа (вид задания, тематика) 

Подготовить сообщение на тему: «Евклидова геометрия».  

Подготовить презентацию на тему: «Лобачевский Николай Иванович».  

Составить кроссворд на тему: «Взаимное расположение прямых и плоскостей в 

пространстве» 

8 

Контрольная работа 2 

Контрольная работа №1 Прямые и плоскости в пространстве  

Профессионально ориентированное содержание к разделу №2 2 

Аксиомы экономики  

Раздел 3.  12  

Координаты и век-

торы в пространстве 

Основное содержание 8 ПРб 08, ПРу 02ЛР 06, 

ЛР 07, ЛР 08 

МР 02, МР 04, МР 05, 

МР 08 

ОК2, ОК3, ОК4, ОК5, 

ОК7 

ЛРв04, ЛРв07, ЛРв 10, 

ЛРв14 

Содержание учебного материала 8 

Декартовы координаты в пространстве. Расстояние между двумя точками 2 

Векторы в пространстве. Разложение вектора 2 

Угол между векторами.  Скалярное произведение векторов 2 

В том числе практических занятий  2 

Практическое занятие №6. Координаты и векторы в пространстве  

Самостоятельная работа (вид задания, тематика) 

Подготовить реферата на тему: «Системы координат». 

Подготовить презентацию на тему: «Координаты и векторы в пространстве» 

Подготовка глоссария. 

6 

Контрольная работа  2 

Контрольная работа №2 Координаты и векторы в пространстве  

Профессионально ориентированное содержание к разделу №3 2 

Практическое занятие №7. Координаты и векторы в задачах экономики  
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Раздел 4.  32  

Основы тригоно-

метрии. Тригоно-

метрические функ-

ции 

Основное содержание 28  ПРб 03, ПРб 04, ПРу 

01, ПРу 02 

ЛР 05, ЛР 08, ЛР 10 

МР 03, МР 07, МР 08 

ОК2, ОК3, ОК4, ОК5, 

ОК7 

ЛРв04, ЛРв07, ЛРв 10, 

ЛРв14 

Содержание учебного материала 28 

Тригонометрические функции произвольного угла, числа.  2 

Радианная и градусная мера угла 2 

Основные тригонометрические тождества.  2 

Формулы приведения 2 

Синус, косинус, тангенс суммы и разности двух углов 2 

Синус и косинус двойного угла. Формулы половинного угла 2 

Функции, их свойства. Способы задания функций 2 

Тригонометрические функции, их свойства и графики 2 

Преобразование графиков тригонометрических функций 2 

Обратные тригонометрические функции 2 

Простейшие тригонометрические уравнения  2 

Простейшие тригонометрические неравенства 2 

В том числе практических занятий  4 

Практическое занятие №8. Способы решения тригонометрических уравнений 

Практическое занятие №9. Системы тригонометрических уравнений 

 

Самостоятельная работа (вид задания, тематика) 

Подготовить сообщение на тему: «Из истории математики».  

Подготовить презентацию на тему: «Исаак Ньютон».  

Подготовить сообщение на тему: «Из истории тригонометрии».  

Подготовить кроссворд на тему: Подготовка глоссария. 

Подготовить доклад на тему: «Леонард Эйлер». 

16 

Контрольная работа 2 

Контрольная работа №3. Основы тригонометрии. Тригонометрические функ-

ции 
 

Профессионально ориентированное содержание к разделу №4 2 

Описание производственных процессов с помощью графиков функций  

Раздел 5.  34   

Производная функ-

ции, ее применение 

Основное содержание 28  

Содержание учебного материала 28 ПРб 01, ПРб 05, ПРу 

Понятие о пределе последовательности. Длина окружности и площадь круга как 2 
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пределы последовательностей 02, ПРу 03, ПРу 04 

ЛР 05, ЛР 09, ЛР 13 

МР 01, МР 04, МР 09 

ОК2, ОК3, ОК4, ОК5, 

ОК7 

ЛРв04, ЛРв07, ЛРв 10, 

ЛРв14 

Понятие производной. Производные функций 2 

Производные суммы, разности 2 

Производные произведения, частного 2 

Производные тригонометрических функций.  2 

Производная сложной функции 2 

Понятие о непрерывности функции.  2 

Геометрический смысл производной 2 

Уравнение касательной к графику функции 2 

Физический смысл первой и второй производной  2 

Монотонность функции. Точки экстремумы 2 

Графики дробно-линейных функций 2 

В том числе практических занятий 4 

Практическое занятие №10. Исследование функций и построение графиков 

Практическое занятие №11. Наибольшее и наименьшее значения функции 

 

Самостоятельная работа (вид задания, тематика) 

Подготовить доклад на тему: «Дифференциальное исчисление».  

Подготовить презентацию на тему: «Лейбниц. Ферма. Коши».  
Подготовить сообщение на тему: «Понятие о производной функции» 

Подготовить презентацию на тему: «Производные функции высших порядков» 

Подготовить реферат и презентацию на тему: «Исследование функции с помощью про-

изводной» 
Подготовить кроссворд на тему: «Производные» 

17 

Контрольная работа 2 

Контрольная работа №4. Производная функции, ее применение  

Профессионально ориентированное содержание к разделу №5 4 

Практическое занятие №12. Применения производной функции в экономиче-

ских задачах 

Практическое занятие №13. Нахождение оптимального результата в задачах 

социально-экономического профиля 

 

Раздел 6.  36   

Многогранники и 

тела вращения 

Основное содержание 28 ПРб 01, ПРб 06, ПРу 

02, ПРу 03 Содержание учебного материала 28 

Вершины, ребра, грани многогранника 2 
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Призма, ее составляющие, сечение. Прямая и правильная призмы 2 ЛР 06, ЛР 07, ЛР 08 

МР 02, МР 04, МР 05, 

МР 08 

ОК2, ОК3, ОК4, ОК5, 

ОК7 

ЛРв04, ЛРв07, ЛРв 10, 

ЛРв14 

Параллелепипед, куб. Сечение куба, параллелепипеда 2 

Пирамида, ее составляющие, сечение. Правильная пирамида. Усеченная пирами-

да 
2 

Боковая и полная поверхность призмы, пирамиды 2 

Симметрия в кубе, параллелепипеде, призме, пирамиде 2 

Правильные многогранники, их свойства 2 

Цилиндр, его составляющие. Сечение цилиндра 2 

Конус, его составляющие. Сечение конуса 2 

Усеченный конус. Сечение усеченного конуса  2 

Шар и сфера, их сечения. 2 

Понятие об объеме тела. Отношение объемов подобных тел 2 

Объемы многогранников. Объемы цилиндра и конуса 2 

Площади поверхностей цилиндра и конуса. Объем шара, площадь сферы 2 

В том числе практических занятий  0 

Самостоятельная работа (вид задания, тематика) 

Изготовление моделей многогранников.  

Подготовить сообщение на тему: «Правильные многогранники». 

Подготовить презентацию на тему: «Многогранники и тела вращения в природе и 

в архитектуре».  

Подготовить реферат на тему: «Платоновы тела» 

Подготовить кроссворд  

Подготовить глоссария 

18 

Контрольная работа 2 

Контрольная работа №5. Многогранники и тела вращения  

Профессионально ориентированное содержание к разделу №6 6 

Площади поверхностей комбинированных геометрических тел 

Примеры симметрий в профессиях и специальностях социально-экономического 

профиля 

Практическое занятие №14. Экономические задачи на вычисление объемов  

 

Раздел 7.  18  

Первообразная 

функции, ее приме-

нение 

Основное содержание 14 ПРб 01, ПРб 05, ПРу 

02, ПРу 03, ПРу 04 Содержание учебного материала 14 

Первообразная функции. Правила нахождения первообразных 2 
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Неопределенный интеграл 2 ЛР 05, ЛР 09, ЛР 13 

МР 01, МР 04, МР 09 

ОК2, ОК3, ОК4, ОК5, 

ОК7 

ЛРв04, ЛРв07, ЛРв 10, 

ЛРв14 

 

Площадь криволинейной трапеции. Формула Ньютона – Лейбница 2 

Определенный интеграл 2 

Понятие об определенном интеграле как площади криволинейной трапеции 2 

В том числе практических занятий  4 

Практическое занятие №15. Нахождения первообразных функции 

Практическое занятие №16. Неопределенный и определенный интегралы 

 

Самостоятельная работа (вид задания, тематика) 

Подготовить презентацию на тему: «Интегральное исчисление». 

Подготовить сообщение на тему: «Риман. Чебышев. Лебег». 

Подготовить сообщение на тему: «Функция, область определение, множество 

значения функции. Графики функции различных функций.» 

Подготовить реферат на тему:  «Свойства функций: монотонность, четность и 

нечетность, периодичность, ограниченность.» 

Подготовить кроссворд на тему: «Производная функции, геометрический смысл 

производной, уравнение касательной, физический смысл производной.» 

9 

Контрольная работа  2 

Контрольная работа №6. Первообразная функции, ее применение  

Профессионально ориентированное содержание к разделу №7 2 

Практическое занятие №17. Применения первообразной функции в экономиче-

ских задачах 
 

Раздел 8.  12   

Степени и корни. 

Степенная функция 

Основное содержание 10 ПРб 02, ПРб 04, ПРу 

02 

ЛР 05, ЛР 08, ЛР 10 

МР 03, МР 07, МР 08 

ОК2, ОК3, ОК4, ОК5, 

ОК7 

ЛРв04, ЛРв07, ЛРв 10, 

ЛРв14 

Содержание учебного материала 10 

Степенная функция, ее свойства 2 

Преобразование выражений с корнями n-ой степени. 2 

Свойства степени с рациональным и действительным показателями 2 

В том числе практических занятий  4 

Практическое занятие №18. Решение иррациональных уравнений 

Практическое занятие №19. Решение иррациональных неравенств 

 

Самостоятельная работа (вид задания, тематика) 

Подготовить презентацию на тему: «Из истории степеней».  

Подготовить доклад на тему: «Свойства степени с действительным показате-

лем». 

6 
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 Подготовить кроссворд.  

Подготовить глоссарий.  

Решение задач. 

Контрольная работа 2 

Контрольная работа №7. Степени и корни. Степенная функция  

Профессионально ориентированное содержание к разделу №8 отсутствует 0 

Раздел 9.  14   

Показательная 

функция 

Основное содержание 12 ПРб 02, ПРб 04, ПРу 

02 

ЛР 05, ЛР 08, ЛР 10 

МР 03, МР 07,  МР 08 

ОК2, ОК3, ОК4, ОК5, 

ОК7 

ЛРв04, ЛРв07, ЛРв 10, 

ЛРв14 

Содержание учебного материала 12 

Показательная функция, ее свойства 2 

Классификация показательных уравнений 2 

Простейшие показательные неравенства 2 

Системы показательных уравнений 2 

В том числе практических занятий  4 

Практическое занятие №20. Решение показательных уравнений 

Практическое занятие №21. Решение показательных неравенств 

 

Самостоятельная работа (вид задания, тематика) 

Подготовка кроссворда. 

Подготовка глоссария.  

Подготовить сообщение на тему: «Из истории понятия функция». 

Подготовить презентацию на тему: «Показательная функция». 

7 

Контрольная работа  2 

Контрольная работа №8. Показательная функция  

Профессионально ориентированное содержание к разделу №9 отсутствует 0 

Раздел 10.  20   

Логарифмы. Лога-

рифмическая функ-

ция 

Основное содержание 16 ПРб 02, ПРб 04, ПРу 

02 

ЛР 05, ЛР 08, ЛР 10 

МР 03, МР 07, МР 08 

ОК2, ОК3, ОК4, ОК5, 

ОК7 

ЛРв04, ЛРв07, ЛРв 10, 

ЛРв14 

Содержание учебного материала 16 

Логарифм числа. Десятичный и натуральный логарифмы, число е. Свойства лога-

рифмов. 
2 

Операция логарифмирования 2 

Обратная функция, ее график. Симметрия относительно прямой у=х 2 

Логарифмическая функция, ее свойства 2 

Классификация логарифмических уравнений 2 

В том числе практических занятий  6 
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Практическое занятие №22. Решение логарифмических уравнений 

Практическое занятие №23. Логарифмические неравенства 

Практическое занятие №24. Системы логарифмических уравнений 

 

Самостоятельная работа (вид задания, тематика) 

Подготовить презентацию на тему: «Из истории логарифмов». 

Подготовить доклад на тему: «Эварист Галуа».  

Подготовить  кроссворд. Подготовка глоссария. Решение задач. 

Подготовить реферат по теме: «Логарифмы и показательные функции: примене-

ние в прикладной профессиональной деятельности.» 

8 

Контрольная работа  2 

Контрольная работа №9. Логарифмы. Логарифмическая функция  

Профессионально ориентированное содержание к разделу №10 2 

Практическое занятие №25. Экономические расчеты с применением показа-

тельной и логарифмической функции 
 

Раздел 11.  16   

Элементы комбина-

торики, статистики 

и теории вероятно-

стей 

Основное содержание 10 ПРб 07, ПРб 08, ПРу 

02, ПРу 03, ПРу 05 

ЛР 05, ЛР 07, ЛР 13 

МР 01, МР 05, МР 08 

ОК2, ОК3, ОК4, ОК5, 

ОК7 

ЛРв04, ЛРв07, ЛРв 10, 

ЛРв14 

Содержание учебного материала 10 

Основные понятия комбинаторики   2 

Событие, вероятность события 2 

Сложение и умножение вероятностей 2 

Дискретная случайная величина, закон ее распределения 2 

Числовые характеристики дискретных случайных величин 2 

В том числе практических занятий  0 

Самостоятельная работа (вид задания, тематика) 

Подготовить сообщение на тему: «Практическое применение комбинаторных за-

дач» 

Подготовить реферат на тему: «Теория игр: история возникновения, основные 

понятия, области современного применения.» 

Подготовить презентацию на тему: «От азартных игр к комбинаторике. Комбина-

торика Тартальи. П. Ферма и Б. Паскаль. Вклад в развитие комбинаторики Я. 

Бернулли, Г. Лейбница, Л. Эйлера. Возникновение теории вероятностей.» 

Подготовить реферат на тему: «Простейшие методы решения вероятностных за-

дач. Принцип математической индукции. Треугольник Паскаля. Формула бинома 

Ньютона. Свойства биномиальных коэффициентов. Вероятность и статистиче-

8 
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ская частота наступления события» 
Контрольная работа 2 

Контрольная работа №10. Элементы комбинаторики, статистики и теории веро-

ятностей 
 

Профессионально ориентированное содержание к разделу №11 4 

Практическое занятие №26. Вероятность в задачах социально-экономического 

профиля 

Практическое занятие №27. Представление данных. Задачи математической 

статистики социально-экономического профиля 

 

Раздел 12.  14   

Уравнения и нера-

венства 

Основное содержание 10 ПРб 01, ПРб 04, ПРу 

02 

ЛР 07, ЛР 09, ЛР 10 

МР 01, МР 02, МР 04 

ОК2, ОК3, ОК4, ОК5, 

ОК7 

ЛРв04, ЛРв07, ЛРв 10, 

ЛРв14 

Содержание учебного материала 10 

Равносильность уравнений и неравенств 2 

Общие методы решения уравнений 2 

Графический метод решения уравнений 2 

В том числе практических занятий  4 

Практическое занятие №28. Уравнения и неравенства с модулем 

Практическое занятие №29. Уравнения и неравенства с параметрами 

 

Самостоятельная работа (вид задания, тематика) 

Подготовить реферат на тему: «Равносильные уравнения и неравенства. ОДЗ. 

Общие методы решения уравнений» 

Подготовить презентацию на тему: «Решение уравнений и неравенств с исполь-

зованием разложения на множители» 

Решение систем уравнений. 

Подготовить доклад на тему: «Квадратные уравнения, методы их решения». 

Решение задач на движение и работу, на смеси и сплавы, на дроби и проценты 

7 

Контрольная работа 2 

Контрольная работа №11. Уравнения и неравенства  

Профессионально ориентированное содержание к разделу №12 2 

Практическое занятие №30. Нахождение неизвестной величины в задачах соци-

ально-экономического профиля 
 

Промежуточная аттестация (экзамен) 6  

Консультации 6  

Всего (час.) 246  
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3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

3.1. Освоение программы учебной дисциплины ОУДп.04 Математика 

осуществляется в ГБПОУ КК «КТЭК», реализующего образовательную программу 

среднего общего образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего 

образования, в учебном кабинете «Математика», в котором имеется свободный доступ в 

Интернет во время учебного занятия и в период внеучебной деятельности обучающихся. 

Помещение кабинета удовлетворяет требованиям Санитарно-эпидемиологических 

правил и нормативов (СанПиН 2.4.2 № 178-02) и оснащено типовым оборудованием, 

указанным в настоящих требованиях, в том числе специализированной учебной мебелью 

и средствами обучения, достаточными для выполнения требований к уровню подготовки 

обучающихся. 

В кабинете имеется в наличии мультимедийное оборудование, посредством 

которого участники образовательного процесса просматривают визуальную информацию 

по Математике, создают презентации, видеоматериалы, иные документы.  

В состав учебно-методического и материально-технического обеспечения 

программы учебной дисциплины Математика входят:  

Технические средства обучения:  

- персональный компьютер с лицензионным программным обеспечением; 

- проектор с экраном. 

В библиотечный фонд входят учебники, учебно-методические комплекты (УМК), 

обеспечивающие освоение учебной дисциплины Математика, рекомендованные или 

допущенные для использования в профессиональных образовательных организациях, 

реализующих образовательную программу среднего общего образования в пределах 

освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования.  

Библиотечный фонд дополнен энциклопедиями, справочниками, научной и научно-

популярной, художественной литературой и др….  

В процессе освоения программы учебной дисциплины Математика обучающиеся 

имеют возможность доступа к электронным учебным материалам, имеющиеся в 

свободном доступе в системе Интернет (электронные книги, практикумы, тесты, 

материалы ЕГЭ и др.) 

 

3.2. Информационное обеспечение реализации программы 

3.2.1. Основные печатные издания 

1.  Башмаков М.И. Математика для учреждений нач. и сред. Проф. Образования . 

М.: «Академия» 

2. Гусев В.А., Григорьев С.Г., Иволгина С.В. Математика для профессий и специ-

альностей социально-экономического профиля:учебник для образоват. Учреждений нач. и 

сред. Проф. Образования. М.: «Академия» 

3.  Колмагоров А.Н., Абрамов А.М., Дудницын Ю.П. и др. Алгебра и начала 

анализа: учеб. для 10-11 кл. М: Просвещение  

4. Атанасян Л.С., Бутузов В.Ф., Кадомцев и др.,  Геометрия, 10-11кл. для общеоб-

разоват. Учреждений М: Просвещение 

5. Александров, А.Д. Математика: алгебра и начала математического анализа, гео-

метрия. Геометрия. 10-11 классы : учебник / А.Д. Александров, Л.А. Вернер, В.И. Рыжик. 

– М. : Издательство «Просвещение», 2020. – 257 с. – ISBN: 978-5-09-062551-7 / - Текст : 

непосредственный 
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6. Мордкович, А.Г. Алгебра и начала математического анализа. 10 класс: В 2 ч. Ч. 

1. Учебник для учащихся общеобразовательных учреждений (профильный уровень) / А.Г. 

Мордкович, П.В. Семенов. - М. : Мнемозина, 2020. - 457 с. – ISBN: 978-5-346-01200-9 / - 

Текст : непосредственный 

7. Мордкович, А.Г. Алгебра и начала математического анализа. 11 класс: В 2 ч. Ч. 

1. Учебник для учащихся общеобразовательных учреждений (профильный уровень) / А.Г. 

Мордкович, П.В. Семенов. - М. : Мнемозина, 2020. - 351 с. – ISBN 978-5-346-03199-4/ - 

Текст : непосредственный 

8. Мордкович, А.Г. Алгебра и начала математического анализа. 10 класс: В 2 ч. Ч. 

2. Задачник для учащихся общеобразовательных учреждений (профильный уровень) / А.Г. 

Мордкович, Л.О. Денищева, Л.И. Звавич [и др.] - М. : Мнемозина, 2020. - 336 с. – ISBN: 

978-5-346-01202-3/ - Текст : непосредственный 

9. Мордкович, А.Г. Алгебра и начала математического анализа. 11 класс: В 2 ч. Ч. 

2. Задачник для учащихся общеобразовательных учреждений (профильный уровень) / А.Г. 

Мордкович, Л.О. Денищева, Л.И. Звавич [и др.],- М. : Мнемозина, 2020. - 137 с. – ISBN: 

978-5-346-02411-8/ - Текст : непосредственный 

 

3.2.2. Дополнительные источники  

 

1. Всероссийские интернет-олимпиады. - URL: https://online-olympiad.ru / (дата 

обращения: 12.07.2021). - Текст: электронный. 

1. Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов. - URL: http://school-

collection.edu.ru / (дата обращения: 08.07.2021). - Текст: электронный. 

2. Информационная система «Единое окно доступа к образовательным ресур-

сам». - URL:  http://window.edu.ru / (дата обращения: 02.07.2021). - Текст: электронный. 

3. Научная электронная библиотека (НЭБ). - URL: http://www.elibrary.ru (дата 

обращения: 12.07.2021). - Текст: электронный. 

4. Открытый колледж. Математика. - URL: https://mathematics.ru / (дата обра-

щения: 08.06.2021). - Текст: электронный. 

5. Повторим математику. - URL: http://www.mathteachers.narod.ru / (дата обра-

щения: 12.07.2021). - Текст: электронный. 

6. Справочник по математике для школьников. - URL: 

https://www.resolventa.ru/demo/demomath.htm / (дата обращения: 12.07.2021). - Текст: элек-

тронный. 

7. Средняя математическая интернет школа. - URL: http://www.bymath.net / (да-

та обращения: 12.07.2021). - Текст: электронный. 

8. Федеральный портал «Российское образование». - URL:  http://www.edu.ru / 

(дата обращения: 02.07.2021). - Текст: электронный. 

9. Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов. - URL: 

http://fcior.edu.ru / (дата обращения: 01.07.2021). - Текст: электронный. 

  

https://online-olympiad.ru/
http://www.elibrary.ru/
https://mathematics.ru/
http://www.mathteachers.narod.ru/
https://www.resolventa.ru/demo/demomath.htm
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4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ  

УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

Результаты обучения Методы оценки 

ПРб 01 

ПРб 02 

ПРб 03 

ПРб 04 

ПРб 05 

ПРб 06 

ПРб 07 

ПРб 08 

ПРу 01 

ПРу 02 

ПРу 03 

ПРу 04 

ПРу 05 

Оценка результатов устных ответов, реше-

ния задач (в том числе профессионально 

ориентированных), контрольных работ, за-

даний экзамена 
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5. КОНТРОЛЬНО-ИЗМЕРИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ  

по специальности 46.02.01 Документационное обеспечение управления и 

архивоведение 
 

5.1 Результаты обучения, регламентированные ФГОС СОО и с учетом примерной 

основной образовательной программой среднего общего образования (ПООП СОО)  
Содержание общеобразовательной дисциплины ОУДп.04 Математика (профиль-

ный уровень) направлено на достижение всех личностных (далее – ЛР), метапредметных 

(далее – МР) и предметных (далее – ПР) результатов обучения, регламентированных фе-

деральным государственным образовательным стандартом среднего общего образования 

(далее - ФГОС СОО) и с учетом примерной основной образовательной программы средне-

го общего образования (далее – ПООП СОО).  

Личностные результаты отражают: 

ЛР 05 сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с 

общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и спо-

собность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности; 

ЛР 06 толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и 

способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить 

общие цели и сотрудничать для их достижения, способность противостоять идеологии 

экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, 

расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям; 

ЛР 07 навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрос-

лыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и 

других видах деятельности; 

ЛР 08 нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих 

ценностей; 

ЛР 09 готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на 

протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как усло-

вию успешной профессиональной и общественной деятельности; 

ЛР 10 эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и техни-

ческого творчества, спорта, общественных отношений; 

ЛР 13 осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации соб-

ственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возмож-

ности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных 

проблем. 

Метапредметные результаты отражают: 

МР 01 умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы 

деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятель-

ность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реали-

зации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях; 

МР 02 умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной 

деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разре-

шать конфликты; 

МР 03 владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной 

деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятель-

ному поиску методов решения практических задач, применению различных методов по-

знания; 

МР 04 готовность и способность к самостоятельной информационно-

познавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации 

из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, 

критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных ис-

точников; 

http://www.ktek23.info/%D0%9E%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B5%20%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%82%D1%8B/fgos-spo_46.02.01%20%D0%94%D0%9E%D0%A3.pdf
http://www.ktek23.info/%D0%9E%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B5%20%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%82%D1%8B/fgos-spo_46.02.01%20%D0%94%D0%9E%D0%A3.pdf
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МР 05 умение использовать средства информационных и коммуникационных тех-

нологий (далее – ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных 

задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсо-

сбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности; 

МР 07 умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие 

стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей; 

МР 08 владение языковыми средствами – умение ясно, логично и точно излагать 

свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства; 

МР 09 владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых 

действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и 

незнания, новых познавательных задач и средств их достижения. 

Предметные результаты на базовом уровне отражают: 

ПРб 01 сформированность представлений о математике как части мировой культу-

ры и месте математики в современной цивилизации, способах описания явлений реально-

го мира на математическом языке; 

ПРб 02 сформированность представлений о математических понятиях как важней-

ших математических моделях, позволяющих описывать и изучать разные процессы и яв-

ления; понимание возможности аксиоматического построения математических теорий; 

ПРб 03 владение методами доказательств и алгоритмов решения, умение их приме-

нять, проводить доказательные рассуждения в ходе решения задач; 

ПРб 04 владение стандартными приемами решения рациональных и иррациональ-

ных, показательных, степенных, тригонометрических уравнений и неравенств, их систем; 

использование готовых компьютерных программ, в том числе для поиска пути решения и 

иллюстрации решения уравнений и неравенств; 

ПРб 05 сформированность представлений об основных понятиях, идеях и методах 

математического анализа; 

ПРб 06 владение основными понятиями о плоских и пространственных геометри-

ческих фигурах, их основных свойствах; сформированность умения распознавать геомет-

рические фигуры на чертежах, моделях и в реальном мире; применение изученных 

свойств геометрических фигур и формул для решения геометрических задач и задач с 

практическим содержанием; 

ПРб 07 сформированность представлений о процессах и явлениях, имеющих веро-

ятностный характер, статистических закономерностях в реальном мире, основных поняти-

ях элементарной теории вероятностей; умений находить и оценивать вероятности наступ-

ления событий в простейших практических ситуациях и основные характеристики слу-

чайных величин; 

ПРб 08 владение навыками использования готовых компьютерных программ при 

решении задач; 

ПРу 1 сформированность представлений о необходимости доказательств при обос-

новании математических утверждений и роли аксиоматики в проведении дедуктивных 

рассуждений; 

ПРу 2 сформированность понятийного аппарата по основным разделам курса ма-

тематики; знаний основных теорем, формул и умения их применять; умения доказывать 

теоремы и находить нестандартные способы решения задач; 

ПРу 03 сформированность умений моделировать реальные ситуации, исследовать 

построенные модели, интерпретировать полученный результат; 

ПРу 04 сформированность представлений об основных понятиях математического 

анализа и их свойствах, владение умением характеризовать поведение функций, исполь-

зование полученных знаний для описания и анализа реальных зависимостей; 

ПРу 05 владение умениями составления вероятностных моделей по условию задачи 

и вычисления вероятности наступления событий, в том числе с применением формул 
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комбинаторики и основных теорем теории вероятностей; исследования случайных вели-

чин по их распределению.  

Личностные результаты в рамках программы Воспитания отражают 

ЛРв 04 Проявляющий и демонстрирующий уважение к людям труда, осознающий 

ценность собственного труда. Стремящийся к формированию в сетевой среде личностно и 

профессионального конструктивного «цифрового следа». 

ЛРв 07 Осознающий приоритетную ценность личности человека; уважающий соб-

ственную и чужую уникальность в различных ситуациях, во всех формах и видах деятель-

ности. 

ЛРв 10 Заботящийся о защите окружающей среды, собственной и чужой безопас-

ности, в том числе цифровой. 

ЛРв 14 Готовый соответствовать ожиданиям работодателей: проектномыслящий, 

эффективно взаимодействующий с членами команды и сотрудничающий с другими 

людьми, осознанно выполняющий профессиональные требования, ответственный, пунк-

туальный, дисциплинированный, трудолюбивый, критически мыслящий, нацеленный на 

достижение поставленных целей; демонстрирующий профессиональную жизнестойкость 
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5.2 Контрольно-измерительные материалы по специальности  

46.02.01 Документационное обеспечение управления и архивоведение. 

Контрольно-измерительные материалы (далее – КИМ) представлены в виде меж-

дисциплинарных заданий и направлены на контроль качества и управление процессом 

приобретения обучающимися необходимых знаний, умений, навыков и процессом фор-

мирования компетенций, определенных основной образовательной программой среднего 

профессионального образования по учебной дисциплине ОУДп.04 Математика посред-

ством текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестацией. КИМ разработан с 

опорой на синхронизированные образовательные результаты и с учетом профессиональ-

ной направленности образовательной программы для специальности 46.02.01 Документа-

ционное обеспечение управления и архивоведение 

 

 

Коды образова-

тельных ре-

зультатов 

(ЛР, МР, ПР, 

ОК, ПК) 

Форма контроля и 

оценивания 

Варианты  

междисциплинарных заданий 

Текущий  

контроль 

Проме-

жуточная 

аттеста-

ция 

Раздел 1.  

 

Повторен

ие курса 

математи

ки 

основной 

школы  
 

ПРб 01, ПРб 04, 

ПРу 02 

ЛР 5, ЛР 9, ЛР 

13 

МР 01, МР 04, 

МР 09 

ОК2, ОК3, ОК4, 

ОК5, ОК8 

ЛРв04, ЛРв07, 

ЛРв 10, ЛРв14 

Опрос 

Практи-

ческая 

работа 

№1,2,3,4 

Тестиро-

вание1  

 

 

экзамен 

 

Задание 1. Для изготовления 

набора кухонной мебели из 5-и 

предметов время технологических 

операций составило 186 часов; 

время естественных перерывов, 

предусмотренных технологиче-

ским процессом (сушка грунто-

ванных и окрашенных деталей 

комплекта) – 11 часов. Предусмот-

рены перерывы на личные надоб-

ности работников в процессе про-

изводственного цикла, это время 

составило по 36 мин. на каждого 

из 5 работников; вспомогательное 

время на изготовление комплекта 

– 3 часа. 

Определить: длительность произ-

водственного цикла в часах на из-

готовление набора кухонной мебе-

ли. Написать вывод. 

Задание 2. Решите экономическую 

ситуацию. Предположим, что ин-

вестор планирует модернизировать 

систему автоматизации производ-

ственного процесса предприятия. 

Планируемая сумма затрат на пе-

ревооружение конвейера достигает 

500 тыс. руб. При этом желаемым 

результатом от инвестиций опре-

делено увеличение объёмов произ-

водства за счёт нового оборудова-

ния и, как следствие — увеличение 

объёмов продаж в течение бли-

жайших 5 лет. Приток денежных 

средств за 1-й год составит 450 

тыс. руб., за 2-й год — 400 тыс. 

руб., за 3-й год — 350 тыс. руб., за 

4-й год — 300 тыс. руб., за 5-й год 

http://www.ktek23.info/%D0%9E%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B5%20%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%82%D1%8B/fgos-spo_46.02.01%20%D0%94%D0%9E%D0%A3.pdf
http://www.ktek23.info/%D0%9E%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B5%20%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%82%D1%8B/fgos-spo_46.02.01%20%D0%94%D0%9E%D0%A3.pdf
http://www.ktek23.info/%D0%9E%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B5%20%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%82%D1%8B/fgos-spo_46.02.01%20%D0%94%D0%9E%D0%A3.pdf
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— 250 тыс. руб. Необходимая 

норма прибыли — 10%. 

Вопросы: 

1.  Произведите расчёты и опреде-

лите чистый дисконтированный 

доход от инвестиций. 

2.  Произведите расчёты и опреде-

лите индекс доходности от данно-

го вложения в производственный 

процесс. 

3.  Напишите обоснованный ответ 

по полученным результатам. 

Задание 3 Решите экономическую 

ситуацию. Для реализации инве-

стиционного проекта предприятия 

потребность в инвестициях соста-

вила 20 млн. руб. Планируемая 

чистая прибыль 2 980 600 руб. в 

месяц (35 767 200 руб. в год). Об-

щий доход от продаж 44 660 300 

руб. Объём основных и оборотных 

средств предприятия достигает 53 

209 000 руб. Норма дисконта 13% 

в год. Барьерная ставка 10%. 

Для решения задачи рекомендует-

ся обратиться к лекционному ма-

териалу дисциплины, а также к 

литературным и иным дополни-

тельным источникам информации. 

Вопросы: 

1.  Произведите расчёты показате-

лей оценки эффективности проек-

та: 

-  Срок окупаемости проекта 

-   Рентабельность вложений 

-   Чистую приведенную текущую 

стоимость 

-   Индекс рентабельности инве-

стиций 

-   Внутреннюю норму прибыли 

-  Дисконтированный период оку-

паемости 

2.   Оцените эффективность инве-

стиционного проекта (напишите 

обоснованный ответ по получен-

ным результатам). 

Раздел 2 

Прямые 

и плос-

кости в 

про-

стран-

стве 

ПРб 02, ПРб 03, 

ПРу 02ЛР 06, ЛР 

07, ЛР 08 

МР 02, МР 04, 

МР 05, МР 08 

ОК2, ОК3, ОК4, 

ОК5, ОК8 

ЛРв04, ЛРв07, 

ЛРв 10, ЛРв14 

Опрос 

Практи-

ческая 

работа 

№5 

Кон-

трольная 

работа 

№1 

Тестиро-

экзамен 
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вание 2 

Раздел 3 

Коорди-

наты и 

векторы 

в про-

стран-

стве 

ПРб 08, ПРу 

02ЛР 06, ЛР 07, 

ЛР 08 

МР 02, МР 04, 

МР 05, МР 08 

ОК2, ОК3, ОК4, 

ОК5, ОК8 

ЛРв04, ЛРв07, 

ЛРв 10, ЛРв14 

Опрос 

Практи-

ческая 

работа 

№6, №7 

Кон-

трольная 

работа 

№2 

Тестиро-

вание 3 

 

 Задача 1 При обработке матери-

ального потока на складе гото-

вой продукции промышленного 

предприятия используются ста-

ционарные погрузочно-

разгрузочные машины, работа-

ющие от центральной электро-

сети, от нее же происходит 

освещение складских помеще-

ний. Данные о работе склада за 

год представлены в таблице 1.2. 

Из общей суммы затрат на 

электроэнергию необходимо 

выделить постоянные и пере-

менные затраты, используя 

графический метод  

Задача 2  

Производственная компания 

планирует выпуск новой про-

дукции. Прогнозируемый годо-

вой спрос составляет 600 ед. 

Постоянные затраты, связанные 

с выпуском такого объема про-

дукции, находятся на уровне 

12000 руб. в год. Планируемые 

переменные расходы на едини-

цу продукта составляют 42 руб. 

Анализ конкурентных компа-

ний, выпускающих аналогич-

ную продукцию, показал, что 

средний уровень отпускных цен 

составляет 67 руб. за единицу. 

Необходимо определить «точку 

безубыточности» в натураль-

ном и стоимостном выражении 

(графически). 

Задача 3 

Рассчитать параметры системы 

управления с фиксированным 

размером заказа, если известно, 

что годовая потребность в зака-

зываемом продукте составляет 

200 000 кг, а оптимальный раз-

мер заказа – 40 000 кг. Время 

поставки, указанное в договоре 

поставки, составляет 15 дней, 

возможная задержка поставки – 

3 дня, число рабочих дней в го-

ду – 250 дней. 

Задача 4 

Торговая компания считается 
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крупным посредником на рынке 

оптовой торговли. С целью за-

воевания новых рынков сбыта 

руководство решило открыть 

филиал в соседнем регионе. 

Необходимо определить целе-

сообразность строительства 

собственного склада, если про-

гнозируемый годовой грузо-

оборот будущего склада соста-

вит 10000 т, длительность 

нахождения товарных запасов 

на складе – 29 дней. На строи-

тельство склада предполагается 

выделить 1500 тыс. руб., посто-

янные затраты, связанные с 

функционированием склада, 

составляют 750 тыс. руб., стои-

мость обработки 1 т грузопото-

ка – 0,7 руб. в сутки. Анализ 

рынка складских услуг данного 

региона показал, что средняя 

стоимость использования 1 кв. 

м грузовой площади наемного 

127 склада составляет 3,9 руб. в 

сутки. Количество рабочих 

дней склада – 254, год не висо-

косный. Нормативный срок 

окупаемости капитальных вло-

жений составляет 6-7 лет. 

Раздел 4 

Основы 

тригоно-

метрии. 

Триго-

нометри-

ческие 

функции 

ПРб 03, ПРб 04, 

ПРу 01, ПРу 02 

ЛР 05, ЛР 08, ЛР 

10 

МР 03, МР 07, 

МР 08 

ОК2, ОК3, ОК4, 

ОК5, ОК8 

ЛРв04, ЛРв07, 

ЛРв 10, ЛРв14 

Опрос 

Практи-

ческая 

работа 

№8, №9 

Кон-

трольная 

работа 

№3 

Тестиро-

вание 4 

  

Раздел 5 

Произ-

водная 

функции, 

ее при-

менение 

ПРб 01, ПРб 05, 

ПРу 02, ПРу 03, 

ПРу 04 

ЛР 05, ЛР 09, ЛР 

13 

МР 01, МР 04, 

МР 09 

ОК2, ОК3, ОК4, 

ОК5, ОК8 

ЛРв04, ЛРв07, 

ЛРв 10, ЛРв14 

Опрос 

Практи-

ческая 

работа 

№10, 

№11, 

№12, №13 

Кон-

трольная 

работа 

№4 

 Задача 1. Общие затраты фирмы 

описываются равенством 

у=200+10x+0,5x2. Приведите вы-

ражения для средних и предель-

ных затрат. 

Задание 2. Зависимость между из-

держками производства y и объё-

мом выпускаемой продукции x 

выражается функцией y  35x  

0,05x3 (ден.ед.). Определить сред-

ние и предельные издержки при 

объёме продукции 10 ед. 
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Тестиро-

вание 5 

 

Задача 3. Затраты на производство 

продукции объёма х задаются 

функцией C(x)= x2+10x+3. Произ-

водитель реализует продукцию по 

цене 30 ден. ед. Найдите макси-

мальную прибыль и соответству-

ющий объём продукции х. 

Задача 4. Зависимость между из-

держками производства у и объе-

мом выпускаемой продукции х 

выражается функцией у = 50х — 

0,05 х3 (ден. ед.). Определить 

средние и предельные издержки 

при объеме продукции 10 ед 

Задача 5. План годового выпуска 

продукции производственного 

предприятия составляет 800 шт., 

при этом на каждую шт. готовой 

продукции требуется 2 шт. ком-

плектующего изделия. Известно, 

что стоимость подачи одного зака-

за составляет 200 руб., цена одной 

шт. комплектующего изделия – 

480 руб., а стоимость содержания 

комплектующего изделия на скла-

де составляет 15% от его цены. 

Требуется определить оптималь-

ный размер заказа на комплекту-

ющее изделие. 

Задача 6.Антон является владель-

цем двух заводов в разных горо-

дах. На заводах производится аб-

солютно одинаковые товары при 

использовании одинаковых техно-

логий. Если рабочие на одном из 

заводов трудятся суммарно t2 ча-

сов в неделю, то за эту неделю они 

производят t единиц товара. За 

каждый час работы на заводе, рас-

положенном в первом городе, Ан-

тон платит рабочему 250 рублей, а 

на заводе, расположенном во вто-

ром городе, — 200 рублей. Антон 

готов выделять 900 000 рублей в 

неделю на оплату труда рабочих. 

Какое наибольшее количество 

единиц товара можно произвести 

за неделю на этих двух заводах? 

Раздел 6 

Много-

гранники 

и тела 

враще-

ния 

ПРб 01, ПРб 06, 

ПРу 02, ПРу 03 

ЛР 06, ЛР 07, ЛР 

08 

МР 02, МР 04, 

МР 05, МР 08 

Опрос 

Практи-

ческая 

работа 

№14 

Кон-

 Задача 1 

Предприятие производит Х 

единиц некоторой однородной 

продукции в месяц. Установле-

но, что зависимость финансо-

вых накопления предприятия от 
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ОК2, ОК3, ОК4, 

ОК5, ОК8 

ЛРв04, ЛРв07, 

ЛРв 10, ЛРв14 

трольная 

работа 

№5 

Тестиро-

вание 6 

 

объема выпуска выражается 

формулой f(x)=-0,02x^3+600x -

1000. Исследовать потенциал 

предприятия 

Задача 2 

Цементный завод производит Х 

т. цемента в день. По договору 

он должен ежедневно постав-

лять строительной фирме не 

менее 20 т. цемента. Производ-

ственные мощности завода та-

ковы, что выпуск цемента не 

может превышать 90 т. в день. 

Определить, при каком объеме 

производства удельные затраты 

будут наибольшими (наимень-

шими), если функция затрат 

имеет вид: К=-х3+98х2+200х.  

Задача 3  

Пусть функция затрат при про-

изводстве апатитового концен-

трата имеет вид: К(Х)=2х +√х-1. 

Определить предельные из-

держки производства при уве-

личении объёма выпуска на 

х1=2 ед. и на х2=10 ед. 

Задача 4 

Антон является владельцем 

двух заводов в разных городах. 

На заводах производится абсо-

лютно одинаковые товары при 

использовании одинаковых 

технологий. Если рабочие на 

одном из заводов трудятся сум-

марно t 2 часов в неделю, то за 

эту неделю они производят t 

единиц товара. За каждый час 

работы на заводе, расположен-

ном в первом городе, Антон 

платит рабочему 250 рублей, а 

на заводе, расположенном во 

втором городе, — 200 рублей. 

Антон готов выделять 900 000 

рублей в неделю на оплату тру-

да рабочих. Какое наибольшее 

количество единиц товара мож-

но произвести за неделю на 

этих двух заводах? 

Задача 5 

Функция спроса относительно 

дохода имеет вид S = 4 + 1,2r + 

0,44r2. Как изменится спрос, ес-
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ли доход увеличивается от 100 

у.е. до 150 у.е.? формулаэ:Er (S) 

= r/S*S', r = 100. 

Раздел 7 

Первооб-

разная 

функции, 

ее при-

менение 

ПРб 01, ПРб 05, 

ПРу 02, ПРу 03, 

ПРу 04 

ЛР 05, ЛР 09, ЛР 

13 

МР 01, МР 04, 

МР 09 

ОК2, ОК3, ОК4, 

ОК5, ОК8 

ЛРв04, ЛРв07, 

ЛРв 10, ЛРв14 

 

Опрос 

Практи-

ческая 

работа 

№15, 

№16,№17 

Кон-

трольная 

работа 

№6 

Тестиро-

вание7 

 

 Задача 1 Найти среднее значе-

ние издержек производства 

(AC), выраженное в денежных 

единицах, если задана функция 

издержек С(q) и пределы изме-

нения объема выпускаемой 

продукции q от q1 до q2. Ука-

зать объем продукции (qc), при 

котором издержки принимают 

среднее значение. 

С(q)=3q2+4q+1, объем продук-

ции q меняется от 0 до 3 единиц 

Задача 2  

Определить объем продукции, 

произведенной рабочим за n-

й час рабочего дня (напри-

мер, n=2 означает время работы 

от t=1 до t=2), если производи-

тельность труда f(t) задана. 

Определить среднюю произво-

дительность труда за 8-ми часо-

вую смену и указать час, в ко-

торый эта производительность 

достигается. 

Пусть n=4 , 𝑓(𝑡) =
2

3𝑡+4
+ 3 . 

Задачи  4 

Пусть производительность тру-

да в течение смены меняется 

следующим образом:  

.  

Найти объем продукции, произ-

веденной за первые три часа 

рабочего дня и среднюю произ-

водительность. 

Задачи 5 Определим дисконти-

рованный доход за три года при 

процентной ставке 8%, если 

первоначальные (базовые) ка-

питаловложения составили 10 

млрд.ден.ед., и намечается еже-

годно увеличивать капитало-

вложения на 1 млрд.ден.ед 

Раздел 8 

Степени 

и корни. 

Степен-

ПРб 02, ПРб 04, 

ПРу 02 

ЛР 05, ЛР 08, ЛР 

10 

Опрос 

Практи-

ческая 

работа 
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ная 

функция 

МР 03, МР 07, 

МР 08 

ОК2, ОК3, ОК4, 

ОК5, ОК8 

ЛРв04, ЛРв07, 

ЛРв 10, ЛРв14 

№18, №19 

Кон-

трольная 

работа 

№7 

Тестиро-

вание 8 

Раздел 9 

Показа-

тельная 

функция 

ПРб 02, ПРб 04, 

ПРу 02 

ЛР 05, ЛР 08, ЛР 

10 

МР 03, МР 07,  

МР 08 

ОК2, ОК3, ОК4, 

ОК5, ОК8 

ЛРв04, ЛРв07, 

ЛРв 10, ЛРв14 

Опрос 

Практи-

ческая 

работа 

№20, №21 

Кон-

трольная 

работа 

№8 

Тестиро-

вание 9 

  

Раздел 

10. 

Лога-

рифмы. 

Лога-

рифми-

ческая 

функция 

ПРб 02, ПРб 04, 

ПРу 02 

ЛР 05, ЛР 08, ЛР 

10 

МР 03, МР 07, 

МР 08 

ОК2, ОК3, ОК4, 

ОК5, ОК8 

ЛРв04, ЛРв07, 

ЛРв 10, ЛРв14 

Опрос 

Практи-

ческая 

работа 

№22, 

№23,№24,

№25 

Кон-

трольная 

работа 

№9 

 

 

 Задание 1 

Согласно плану оптимизации 

кадрового состава необходимо 

ежегодно уменьшать количе-

ство сотрудников на 0,7%. Че-

рез сколько лет будет достигну-

то необходимое количество со-

трудников – 120 человек, если 

изначально работает – 210 че-

ловек? 

Задание 2 

Население города возрастает 

ежегодно на 3%. Через сколько 

лет население этого города уве-

личиться в 1,5 раза? 

Задание 3 

Рассчитать, сколько денег по-

лучит вкладчик через 5 лет, ес-

ли он положил на счёт в банк 

1500 р. И ни разу не будет брать 

деньги со счёта, а тем временем 

сумма будет ежегодно увеличи-

ваться на 10% 

Раздел 

11. 

Элемен-

ты ком-

бинато-

рики, 

стати-

стики и 

теории 

вероят-

ностей 

ПРб 07, ПРб 08, 

ПРу 02, ПРу 03, 

ПРу 05 

ЛР 05, ЛР 07, ЛР 

13 

МР 01, МР 05, 

МР 08 

ОК2, ОК3, ОК4, 

ОК5, ОК8 

ЛРв04, ЛРв07, 

ЛРв 10, ЛРв14 

Опрос 

Практи-

ческая 

работа 

№26, 27 

Кон-

трольная 

работа 

№10 

 

 Задание 1* 

Согласно представленной ста-

тистической выборке, опреде-

лить основные статистические 

показатели 
Месяц 01 02 03 04 05 06 

Кол-

во 

про-

дан-

ных 

това-

ров  

22 18 56 48 22 56 
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Месяц 07 08 09 10 11 12 

Кол-

во 

про-

даных 

то-

вав-

ров 

60 45 30 22 22 22 

Задание 2* 

На основе полученных резуль-

татов из задания 1 составить 

прогноз на выполненные пере-

возки на будущий год. 

*Допустимо выполнение зада-

ния с использованием про-

граммного продукта MSExcel 

Задание 3. Имеются данные о 

рабочих – сдельщиках: 
№ 

п/

п 

Ста

ж 

ра-

бо-

ты, 

лет 

Ме-

сяч-

ная 

выра-

ботка 

рабо-

чего, 

тыс. 

руб. 

№ 

п/

п 

Стаж 

рабо-

ты, 

лет 

Ме-

сяч-

ная 

выра-

ботка 

рабо-

чего, 

тыс. 

руб. 

1 1,0 200 16 6,0 256 

2 1,0 202 17 5,0 241 

3 3,0 205 18 6,5 252 

4 6,5 290 19 9,0 264 

5 9,2 298 20 9,0 270 

6 4,4 250 21 1,0 234 

7 6,9 280 22 10,5 276 

8 2,5 230 23 10,1 262 

9 2,7 223 24 5,5 245 

10 16,0 310 25 2,5 240 

11 13,2 284 26 5,0 244 

12 14,0 320 27 5,3 252 

13 11,0 295 28 7,5 253 

14 12,0 279 29 7,0 252 

15 4,5 222 30 8,0 262 

По данным таблицы: 

Построить ряд распределения 

рабочих по стажу, образовав 5 

групп с равными интервалами. 

Для изучения зависимости 

между стажем работы и месяч-

ной выработкой рабочих произ-

ведите: 

а) группировку рабочих по ста-

жу, образовав  

5 групп с равными интервала-

ми. Каждую группу охаракте-

ризуйте числом рабочих; сред-

ним стажем работы; месячной 

выработкой  

продукции – всего и в среднем 

на одного рабочего; 
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б) комбинационную группиров-

ку по двум признакам: стажу 

работы и месячной выработкой 

продукции на одного рабочего 

Раздел 12 

Уравне-

ния и не-

равен-

ства 

ПРб 01, ПРб 04, 

ПРу 02 

ЛР 07, ЛР 09, ЛР 

10 

МР 01, МР 02, 

МР 04 

ОК2, ОК3, ОК4, 

ОК5, ОК8 

ЛРв04, ЛРв07, 

ЛРв 10, ЛРв14 

Опрос 

Практи-

ческая 

работа 

№28,29,3

0 

Кон-

трольная 

работа 

№11 

Тестиро-

вание 10 

 

 Вариант 1. Предприятие как ос-

новное звено рыночной экономи-

ки. Задача: определите розничную 

цену стиральной машины, исходя 

из следующих элементов: себесто-

имость – 7800 руб. прибыль пред-

приятия-изготовителя – 3300 руб. 

НДС – 2550 руб. наценка посред-

нической организации - 1620 руб. 

торговая надбавка к цене посред-

ника – 20% 

Вариант 2 Классификация ком-

мерческих юридических лиц. 

Классификация некоммерческих 

юридических лиц. Задача: рассчи-

тайте выработку каждого рабоче-

го, если бригада рабочих в составе 

6 человек выполнила за смену 

объём работы на сумму 180 тыс. 

рублей. 

 Вариант 3. Понятия основного 

капитала и основных фондов. За-

дача: в цехе производят однород-

ную продукцию. За месяц изгото-

вили 1200 деталей. Определите 

выработку каждого рабочего за 

месяц, учитывая, что в цехе 15 че-

ловек. 

Вариант 4. Основные фонды: со-

держание понятия и состав, струк-

тура и классификация. Задача: рас-

считайте месячную заработную 

плату рабочего-сдельщика, кото-

рому установлена сменная норма 

выработки 60 деталей. В месяце 22 

рабочих дня, расценка на деталь 

8,5 рублей.  

Вариант 5. Износ основных фон-

дов Задача: рабочий, часовая та-

рифная ставка которого 98,37 руб., 

отработал в апреле 22 дня. Рассчи-

тайте заработную плату рабочего, 

если длительность рабочей смены 

8 часов. 

 Вариант 6. Методы начисления 

амортизации в соответствии с дей-

ствующим законодательством Рос-

сии. Задача: фирма приобрела 

комплект офисной мебели за 120 

тыс. рублей. Годовая норма амор-

тизации 8%. Остаточная стоимость 

мебели через 5 лет эксплуатации 

составила 72 тыс. рублей. Рассчи-
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тайте сумму ежегодных амортиза-

ционных отчислений, если извест-

но, что амортизация начислялась 

равномерно. 10  

 

Критерии оценивания устных ответов на вопросы промежуточной аттестации в 

форме экзамена/дифференцированного зачета:  

 полнота и правильность ответа; 

 степень осознанности усвоения; 

 последовательность изложения;  

 умение подтвердить ответ своими примерами; 

 «5» - ответ полный, правильный, материал усвоен и подтверждается своими           приме-

рами, отвечает связно,     последовательно, без недочетов или допускает некоторые неточ-

ности.  

«4» - ответ близкий к «5», но студент допускает неточности, которые легко исправляется 

сам. 

«3» - обучающийся обнаруживает понимание излагаемого материала, но отвечает неточ-

но, по наводящим вопросам, затрудняется сам привести пример. Исправляет только с по-

мощью, излагает материал несвязно.. 

«2» - обучающийся обнаруживает полное непонимание  излагаемого материала, отсут-

ствие ответа 

 

Критериями оценки результатов внеаудиторной самостоятельной работы обучаю-

щегося являются: 

- уровень освоения учебного материала; 

- уровень умения использовать теоретические знания при выполнении практических 

задач; 

- уровень сформированности общеучебных умений; 

- уровень умения активно использовать электронные образовательные ресурсы, нахо-

дить требующуюся информацию, изучать ее и применять на практике; 

- обоснованность и четкость изложения материала; 

- оформление материала в соответствии с требованиями стандарта предприятия; 

- уровень умения ориентироваться в потоке информации, выделять главное; 

- уровень умения четко сформулировать проблему, предложив ее решение, критически 

оценить решение и его последствия; 

- уровень умения определить, проанализировать альтернативные возможности, вариан-

ты действий; 

- уровень умения сформулировать собственную позицию, оценку и аргументировать ее. 

 

5.3 Контрольно-оценочные средства и критерии оценки текущего контроля знаний 

5.3.1Оценочные средства для проведения текущего контроля освоения учебной дис-

циплины ОУДп.04 Математика 

1.1. Задания и эталоны ответов для проведения текущего контроля  
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РАЗДЕЛ 1. Повторение курса математики основной школы  

1. Какие виды чисел вы уже знаете?   

2. Что такое натуральные числа, целые, рациональные, иррациональные, действитель-

ные числа? 

3. Порядок действий при вычислениях. 

4. Свойства степеней с одинаковыми основаниями. 

5. На сколько нужно уменьшить 64, чтобы получить 39? 

6. В школе 895 детей. Из них 417 девочек. Сколько мальчиков? 

7. Что такое Постоянные, параметры, Переменные, неизвестные. 

8. Сложение, вычитание, Умножение, Умножение, Деление, Степени. 

 

Практическая работа № 1. Числа и вычисления. Выражения и их преобразования. 

 Время на выполнение: 90 мин. 

Задание 1. Выполнить действие и записать результат в виде десятичной дроби. 

a) 
8

13
+

2

3
 

b) 
1

6
+ 0,33 

c) 
7

9
⋅ 1,7 

Задание 2. Вычислите значение выражения. 

a) ((2,15 – 1
5

16
):33,5 + 5

1

7
 * 3,85–15,7)

8

11
 + 2,25 

b) 0,364:
7

25
+

5

16
: 0,125 + 2

1

2
⋅ 0,8 

Задание 3. Даны числа: 

 
1 3

0,212112111...; 6,7; 0, 23 ; 0; ; 1 ; 5 6; 10; 0,25; 136; .
5 7

   

 

Выписать те из них, которые являются: натуральными; целыми; рациональными; 

иррациональными.  

  

Практическое работа №2. Уравнения и неравенства. Системы уравнений. 

 Время на выполнение: 90 мин. 

Задание 1. Упростите выражение. 

а) (
𝑥 + 10

5𝑥 + 25
−

1

𝑥 + 5
)

5

𝑥 − 5
−

10

𝑥2 − 25
 

b) 
𝑦2

𝑦2−1
+

1

𝑦2−1
: (

2

2𝑦−𝑦2 −
1

2−𝑦
) 

c) 
8−27𝑛

4+2⋅3𝑛+9𝑛 + 2007 + 3𝑛 

Задание 2. Решите систему уравнений.  

𝑎) {
8𝑥 + 3𝑦 = −21        
4𝑥 + 5𝑦 = −7        

 

b) {
4𝑥 − 6𝑦 = 26
5𝑥 + 3𝑦 = 1

 

c) {
3𝑥 + 𝑦 = 7
2𝑦 − 5𝑥 = 3

 

Задание 3. Найдите значение выражения: 

2𝑥 + 3𝑦 + 𝑧 при 𝑥 = −0,4; 𝑦 = −0,2; 𝑧 = 2,3 

 

Практическая работа №3. Практико-ориентированные задачи социально-

экономического профиля.  
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 Время на выполнение: 90 мин. 
Вариант1. Для изготовления набора кухонной мебели из 5-и предметов время технологических 

операций составило 186 часов; время естественных перерывов, предусмотренных технологиче-

ским процессом (сушка грунтованных и окрашенных деталей комплекта) – 11 часов. Предусмот-

рены перерывы на личные надобности работников в процессе производственного цикла, это время 

составило по 36 мин. на каждого из 5 работников; вспомогательное время на изготовление ком-

плекта – 3 часа. 

Определить: длительность производственного цикла в часах на изготовление набора кухонной 

мебели. Написать вывод. 

Вариант2.  В таблице  для расчётов приведены данные по двум хозяйствам:  

(справочно: далее ОФ – основные фонды) 

№ 

п/п 

Показатели Единицы из-

мерения 

ООО «Луч» СПК «Надежда» 

1. Стоимость ОФ на начало года тыс. руб. 9 260 8 470 

2. Стоимость ОФ, поступивших за год тыс. руб. 3 970 4 110 

в т. ч. покупка новых тыс. руб. 2 800 3 090 

3. Стоимость выбывших ОФ за год тыс. руб. 1 740 2 050 

в т. ч. по причине ветхости и износа 

(ликвидированные) 

тыс. руб. 320 440 

4. Стоимость ОФ на конец года тыс. руб. ? ? 

5. Среднегодовая стоимость ОФ тыс. руб. ? ? 

6. Объём произведённой за год про-

дукции 

тыс. руб. 12 920 13 410 

7. Объём реализованной за год про-

дукции 

тыс. руб. 10 380 11 720 

8. Среднесписочная численность ра-

ботников  

человек 427 564 

9. Сумма прибыли от основной дея-

тельности 

тыс. руб. 4 260 3 340 

10. Сумма амортизационных отчисле-

ний (износ) 

тыс. руб. 2 260 1 908 

11. Остаточная стоимость ОФ тыс. руб. ? ? 

12. Плановая мощность оборудования лошадиных 

сил 

1600 1490 

13. Фактическая мощность оборудова-

ния 

лошадиных 

сил 

1546 1389 

14. Использование мощности % ? ? 

Определить и записать в таблицу:  

1. Стоимость ОФ на конец года…………………………………………………... 

2. Среднегодовую стоимость ОФ………………………………………………… 

3. Остаточную стоимость ОФ…………………………………………………….. 

4. Показатель использования мощности………………………………………… 

Вариант3.  Предприятие приобрело объект основных средств стоимостью 360 000 рублей со сро-

ком полезного использования 6 лет. Коэффициент ускорения для данного объекта основных 

средств установлен равным 2.  

Определить: 1. годовую норму амортизационных отчислений, а также годовую и месячную сум-

мы амортизационных отчислений, используя линейный спо-

соб:___________________________________________________ 

2. Годовые суммы амортизационных отчислений по годам эксплуатации (срокам полезного ис-

пользования), способом уменьшаемого остатка. Для расчётов использовать следующую таблицу: 

Год эксплуа-

тации объек-

та 

Годовая сумма амортизационных отчис-

лений 

Сумма накоплен-

ной амортизации 

Остаток стоимо-

сти объекта 

1    

2    

3    
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4    

5    

6    

 

Вариант4. Организация имеет следующий перечень оборотных средств на начало отчётного пе-

риода: 

- расходы будущих периодов; 

- незавершённое производство; 

- готовая продукция на складах; 

- производственные запасы: 

 в т. ч. запасные части; 

            тара; 

            топливо; 

            вспомогательные материалы; 

            инструменты и инвентарь; 

           малоценные и быстроизнашивающие предметы; 

           сырьё и материалы; 

           покупные полуфабрикаты. 

- товары отгруженные, но не оплаченные покупателем; 

- средства в расчётах (дебиторская задолженность); 

- денежные средства в кассе; 

- денежные средства на расчётном счёте в банке; 

- средства в прочих расчётах. 

Определить: какие из перечисленных оборотных средств относятся к производственным оборот-

ным фондам (фондам производства), а какие – к фондам обращения. Определить нормируемые и 

ненормируемые оборотные средства. Данные занести в таблицу: 

Сфера оборота Элементы оборотных средств Нормирование 

Оборотные производ-

ственные фонды (сфе-

ра производства): 

  

 

 

Фонды обращения:   

Вариант5. В таблице приведены данные для расчётов: 

№ 

п/п 

Показатели Количество еди-

ниц (штук) 

Цена единицы 

(руб.) 

Общая стоимость 

материалов (руб.) 

1. Остаток материалов на начало 

отчётного месяца 

100 200 ? 

2. Поступление материалов за от-

чётный месяц: 

   

    первая поставка 200 200 ? 

    вторая поставка 150 160 ? 

    третья поставка 100 250 ? 

    четвёртая поставка 50 300 ? 

3. Итого поступило материалов ? * ? 

4. Всего материалов за отчётный 

месяц (остаток и поступление) 

 

? 

 

* 

? 

5.  Израсходовано материалов всего 550 * * 

6. Остаток материалов 50 * * 

Определить: 1. Общую стоимость материалов и записать в таблицу. 

2. Произвести оценку запасов материальных ресурсов, стоимость списания и остатка материалов, 

используя четыре варианта расчётов: по себестоимости каждой единицы; по средней себестоимо-

сти; по методу ФИФО; по методу ЛИФО. Данные записать в таблицу. 

По себестоимости каждой единицы …………………………………………..... 

………………………………………………………………………………………. 

По средней себестоимости единицы…………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………. 

Показатели Количество Метод расчёта Общая стоимость ма-
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ед. (шт.) териалов (руб.) 

Израсходовано материалов за 

отчётный период всего: 

550 По первому методу ? 

из остатка на начало года 100 По второму методу ? 

из первой поставки 200 По методу ФИФО * 

из второй поставки 100 По методу ЛИФО * 

из третьей поставки 100 * * 

из четвёртой поставки 50 * * 

Остаток материалов на коней 

отчётного периода 

50 По первому методу ? 

  По второму методу ? 

  По методу ФИФО * 

  По методу ЛИФО * 

Вариант6. Выпуск готовой продукции по производственной себестоимости равен 1800 тыс. руб. 

за  квартал, количество дней в плановом периоде – 90. Норма запаса готовой продукции 3 дня. 

Произвести расчёт норматива на год. 

Определить: норматив оборотных средств в запасах готовой продукции на складе. 

Решение:  

Вариант2 – произвести расчёты запасов оборотных средств: текущего, страхового и транспортно-

го.                                                                                                                  

Вариант7. Приведены следующие данные за отчётный период: 

 стоимость реализованной продукции – 800 000рублей; 

 число дней расчётного периода – 90; 

 стоимость оборотных средств – 500 000 рублей; 

 прибыль от реализации продукции – 300 000 рублей. 

Определить: показатели эффективного использования оборотных средств: 

коэффициент оборачиваемости оборотных средств (скорость оборота) – Ко: 

_________________________________________________________________ 

продолжительность одного оборота в днях – Д1о: 

_________________________________________________________________ 

показатель отдачи оборотных средств – Котд: 

_________________________________________________________________ 

коэффициент закрепления средств в обороте – Кз: 

_________________________________________________________________ 

Вариант8. Средняя суточная потребность в материалах составляет 78 000 рублей, интервал поста-

вок 6 дней, коэффициент задержек 0,3. На случай непредвиденных отклонений в снабжении со-

здают страховой запас, который принимается в размере 50% текущего запаса. На время превыше-

ния грузооборота над документооборотом создаётся на предприятии транспортный запас. В дан-

ном случае количество дней между грузооборотом и документооборотом составляет 3 дня. 

Определить:  

1. Текущий запас:  (Зтек. = Мс. × Ип. × Кз): 

__________________________________________________________________ 

где: Зтек – текущий запас; 

 Мс – средняя суточная потребность в материалах; 

 Ип – интервал поставок материала; 

 Кз – коэффициент задержки материалов в запасе. 

2. Страховой запас:  Зстр. = 0,5 Зтек.: 

_________________________________________________________________ 

3. Транспортный запас: Зтр. = Мс × дн.: 

_________________________________________________________________ 

где:   Мс – средняя суточная потребность в материалах; дн. – количество дней между грузооборо-

том и документооборотом.  

Вариант9. В таблице показан пример поступлений и выплат по организации за 1 квартал. Необхо-

димо самостоятельно запланировать поступление денежных средств и расходов за 2-ой, 3-ий и 4-

ый кварталы, обеспечив ликвидность организации, т. е. достаточность средств для выполнения 

обязательств по платежам. 
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№  Показатели 1 квартал 2 квартал 3 квартал 4 квартал За год 

1. Поступление от 

продаж 

500     

2. Платежи всего 390     

 в т. ч. обору-

дование 

-     

 сырьё и ма-

териалы  

150     

 затраты на сбыт 30     

 управление 5     

 аренда помеще-

ний 

-     

 коммуналь-ные 

услуги 

60     

 транспорт 20     

 реклама 5     

 страхование 120     

 выплата долга и 

% 

-     

3. Прирост денеж-

ной наличности 

-     

4.  Остаток на ко-

нец м-ца 

110     

5. Остаток на 

начало периода 

110     

Проверка расчётов:______________________________________________ 

Вариант10. В таблице приведены показатели дохода от продаж и себестоимость реализованной 

продукции (тыс. руб.):                                     

№ 

п/п 

Показатели Ян- 

варь 

Фев- 

раль 

 

Март  1кв. 2 кв. 3 кв. 4 кв. Итого 

за 

год 

1. Доходы от 

продаж 

520,0 552,0 610,0      2004 2107 1950     

2. НДС(18%)                                        

3. Себестои 

мость реа- 

лизован- 

ной про- 

дукции 

 

 

406,0 

 

 

410,0 

 

 

 

432,0 

 

 

     

 

 

1406 

 

 

1452 

 

 

1467 

 

 

    

4. Балансовая 

прибыль 

                                   

5. Налог на  

прибыль 

   (20%) 

                                   

6. Чистая при-

быль 

                                   

Определить: 

1. Сумму НДС:_____________________________________________________ 

2. Балансовую прибыль:_____________________________________________ 

3. Сумму налога на прибыль:_________________________________________ 

4. Чистую прибыль:_________________________________________________ 

Решение и выводы:  

Практическая работа №4. Проценты в профессиональных задачах социально-
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экономического профиля. 

 Время на выполнение: 90 мин. 
Решите экономическую ситуацию. Предположим, что инвестор планирует модернизировать си-

стему автоматизации производственного процесса предприятия. Планируемая сумма затрат на пе-

ревооружение конвейера достигает 500 тыс. руб. При этом желаемым результатом от инвестиций 

определено увеличение объёмов производства за счёт нового оборудования и, как следствие — 

увеличение объёмов продаж в течение ближайших 5 лет. Приток денежных средств за 1-й год со-

ставит 450 тыс. руб., за 2-й год — 400 тыс. руб., за 3-й год — 350 тыс. руб., за 4-й год — 300 тыс. 

руб., за 5-й год — 250 тыс. руб. Необходимая норма прибыли — 10%. 

Вопросы: 

1.  Произведите расчёты и определите чистый дисконтированный доход от инвестиций. 

2.  Произведите расчёты и определите индекс доходности от данного вложения в производствен-

ный процесс. 

3.  Напишите обоснованный ответ по полученным результатам. 

Решение: 

Чистый дисконтированный доход рассчитаем по формуле: 

 . 

Где CFi – денежные потоки по годам. 

r – ставка дисконта. 

n – номер года, 1-й, 2-й, 3-й и т.д. 

Составим вспомогательную таблицу 4 для расчета показателей. 

Таблица 4 – Вспомогательная таблица 

 

 

Период (t),год 

 

Денежный поток (CF) 

 

Дисконт (r) 

 

Чистая приведенная стоимость (CFt) 

0 –500 10% –500 

1 450 10% 409,09 

2 400 10% 330,58 

3 350 10% 262,96 

4 300 10% 204,9 

5 250 10% 155,23 

Чистый дисконтированный доход (NPV) 862,76 

 

Индекс доходности рассчитаем по формуле: 

 
Вывод: Исходя из того, что показатель NPV положительный, можно сделать вывод о том, что дан-

ный проект рентабелен. Так как PI>1, то проект следует принять к рассмотрению. 

Задание 2 

Решите экономическую ситуацию. Для реализации инвестиционного проекта предприятия по-

требность в инвестициях составила 20 млн. руб. Планируемая чистая прибыль 2 980 600 руб. в ме-

сяц (35 767 200 руб. в год). Общий доход от продаж 44 660 300 руб. Объём основных и оборотных 

средств предприятия достигает 53 209 000 руб. Норма дисконта 13% в год. Барьерная ставка 10%. 

Для решения задачи рекомендуется обратиться к лекционному материалу дисциплины, а также к 

литературным и иным дополнительным источникам информации. 

Вопросы: 

1.  Произведите расчёты показателей оценки эффективности проекта: 

-  Срок окупаемости проекта 

-   Рентабельность вложений 

-   Чистую приведенную текущую стоимость 
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-   Индекс рентабельности инвестиций 

-   Внутреннюю норму прибыли 

-  Дисконтированный период окупаемости 

2.   Оцените эффективность инвестиционного проекта (напишите обоснованный ответ по полу-

ченным результатам). 

Решение: 

1.  Произведите расчёты показателей оценки эффективности проекта: 

-  Срок окупаемости проекта 

20 000 000/35 767 200 = 0,56 лет или 0,56*12=6,7 мес. 

-   Рентабельность вложений 

35 767 200/20 000 000 * 100 % = 178% 

-   Чистую приведенную текущую стоимость 

(35 767 200/1+0.13) – 20 000 000 = 11 652 389,38 руб. 

(35 767 200/1+0.10) – 20 000 000 = 12 515 636.36 руб. 

-   Индекс рентабельности инвестиций 

(35 767 200/1+0,13) / 20 000 000 = 1,58 

-  Внутреннюю норму прибыли 

35 767 200 / (1+ IRR) – 20 000 000 = 0 Откуда IRR = 88 % 

-  Дисконтированный период окупаемости 

20 000 000 / (35 767 200/1+0,13) = 0,63 года или 7,56 мес. 

2. Оцените эффективность инвестиционного проекта (напишите обоснованный ответ по получен-

ным результатам). 

Проект может окупиться довольно быстро. Таким образом, все показатели оценки эффективности 

инвестиционного проекта показывают, что вложения в него будут эффективными и принесут при-

быль. 

Задание № Составить и оформить акт о ревизии кассы. В тексте укажите, что в результате ревизии 

было установлено, что остаток денег в кассе согласно данным бухгалтерского учета составил 3 

521 000 руб., недостачи наличных денег по вине кассира не обнаружено. 

Задание 3.  
 В рассмотрении находится инвестиционный проект, согласно которому инвестор должен вложить 

10 тыс. у. е. Обещанный ему среднегодовой доход составляет 3 тыс. у. е.  

Вопросы: 

1.   Произведите необходимые расчёты показателей и определите срок окупаемости, выраженный 

в годах и месяцах. 

2.   Напишите полный ответ по полученным результатам, с указанием инвестиционной привлека-

тельности для инвестора. 

 Для решения данной задачи рекомендуется обратиться к лекционному материалу дисциплины и 

дополнительной литературе. 

Дано: 
K = 1000 у. е. 

Dср = 3 тыс. у. е. 

РР = ? 

Решение: 
Доход поступает равномерно, поэтому используем следующую формулу: 

PP = K/Dср = 10 000/3 000 = 3,33 года. 

Выразим нецелую часть года в месяцах: 

0,33   12 = 4 месяца. 

Ответ: Cрок окупаемости инвестиционного проекта — 3 года и 4 месяца. 

Задание 4.  
 Решите экономическую ситуацию. Предположим, что инвестор планирует модернизировать си-

стему автоматизации производственного процесса предприятия. Планируемая сумма затрат на пе-

ревооружение конвейера достигает 500 тыс. руб. При этом желаемым результатом от инвестиций 

определено увеличение объёмов производства за счёт нового оборудования и, как следствие — 

увеличение объёмов продаж в течение ближайших 5 лет. Приток денежных средств за 1-й год со-

ставит 450 тыс. руб., за 2-й год — 400 тыс. руб., за 3-й год — 350 тыс. руб., за 4-й год — 300 тыс. 

руб., за 5-й год — 250 тыс. руб. Необходимая норма прибыли — 10%.  

Вопросы: 
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1.  Произведите расчёты и определите чистый дисконтированный доход от инвестиций. 

2.  Произведите расчёты и определите индекс доходности от данного вложения в производствен-

ный процесс. 

3.  Напишите обоснованный ответ по полученным результатам. 

Решение: 

Инвестиции в про-

ект 

A 

0-й год 500000 

Доход от проекта  

1-й год 450000 

2-й год 400000 

3-й год 350000 

4-й год 300000 

5-й год 250000 

Дисконтированные денежные потоки по годам. Коэффициент дисконтирования: 

 

Период Коэффициент дисконтирования A 

1 0.9091 409090.909 

2 0.8264 330578.512 

3 0.7513 262960.18 

4 0.683 204904.037 

5 0.6209 155230.331 

CF  1362763.969 

 

Чистая текущая стоимость: 

 

 
Поскольку NVP > 0, то проект следует принять к рассмотрению. 

Индекс рентабельности: 

 

 
Поскольку PI > 1, то проект следует принять к рассмотрению. 

Внутренняя норма прибыли инвестиции. 

Под внутренней нормой прибыли инвестиции (RR-синонимы: внутренняя доходность, внутренняя 

окупаемость) понимают значения коэффициента дисконтирования r, при котором NPV проекта 

равен нулю: 
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Срок окупаемости – это минимальный временной интервал (от начала осуществления проекта), за 

пределами которого интегральный эффект становится и в дальнейшем остается неотрицательным. 

Период PVt Нарастающий PVt DICt Нарастающий DICt 

0 0 0 500000 500000 

1 409090.909 409090.909   

2 330578.512 739669.421   

3 262960.18 1002629.602   

4 204904.037 1207533.638   

5 155230.331 1362763.969   

В нашем случае капитальные вложения равны 500000 ден. ед. По таблице видно, что 500000 ден. 

ед. покроются суммарными результатами после 1 года. Это результат примерный, только в годах. 

Для уточнения периода окупаемости рассчитаем, за какой период будут покрыты все инвестици-

онные затраты после 1 года. 

Нарастающий DICt-PV1 = 500000-409090.909=90909.091 

Интегральный результат за 2 год: PV2 = 330578.512 ден.ед. за 365 дней. 

DРР2=90909.091/330578.512*365=100 дней. 

Следовательно, срок окупаемости проекта составит: DРP=DРР1+DРР2 = 1 года + 100 день. 

Задание 5.   
Решите экономическую ситуацию. Предлагается к рассмотрению инвестиционный проект со сро-

ком реализации 3 года, первоначальными инвестициями в размере 10 млн. руб. и планируемыми 

входящими денежными потоками: в первый год 3 млн. руб., во второй год – 4 млн. руб., в третий 

год – 7 млн. руб. Стоимость капитала (процентная ставка) 12%.  

Вопросы: 

1.   Произведите расчёты и определите чистый дисконтированный доход. 

2.   Произведите расчёты и определите индекс доходности. 

3.   Произведите расчёты и определите срок окупаемости инвестиций (простой и дисконтирован-

ный). 

4.   Напишите обоснованный ответ по полученным результатам. 

Решение: 

Инвестиции в проект A 

0-й год 10000000 

Доход от проекта  

1-й год 3000000 

2-й год 4000000 

3-й год 7000000 

Дисконтированные денежные потоки по годам. Коэффициент дисконтирования: 

 

Период Коэффициент дисконтирования A 

1 0.8929 2678571.429 

2 0.7972 3188775.51 

3 0.7118 4982461.735 
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CF  10849808.673 

Чистая текущая стоимость: 

 

 

Поскольку NVP > 0, то проект следует принять к рассмотрению. 

Индекс рентабельности: 

 

 
Поскольку PI > 1, то проект следует принять к рассмотрению. 

Внутренняя норма прибыли инвестиции. 

Под внутренней нормой прибыли инвестиции (RR-синонимы: внутренняя доходность, внутренняя 

окупаемость) понимают значения коэффициента дисконтирования r, при котором NPV проекта 

равен нулю: 

 

 
Срок окупаемости – это минимальный временной интервал (от начала осуществления проекта), за 

пределами которого интегральный эффект становится и в дальнейшем остается неотрицательным. 

Период PVt Нарастающий PVt DICt Нарастающий DICt 

0 0 0 10000000 10000000 

1 2678571.429 2678571.429   

2 3188775.51 5867346.939   

3 4982461.735 10849808.673   

В нашем случае капитальные вложения равны 10000000 ден. ед. По таблице видно, что 10000000 

ден. ед. покроются суммарными результатами после 2 года. Это результат примерный, только в 

годах. Для уточнения периода окупаемости рассчитаем, за какой период будут покрыты все инве-

стиционные затраты после 2 года. 

Нарастающий DICt-PV2 = 10000000-5867346.939=4132653.061 

Интегральный результат за 3 год: PV3 = 4982461.735 ден.ед. за 365 дней. 

DРР2=4132653.061/4982461.735*365=303 дней. 

Следовательно, срок окупаемости проекта составит: DРP=DРР1+DРР2 = 2 года + 303 день. 

Задание 7.  
 Решите экономическую ситуацию. Для реализации инвестиционного проекта предприятия по-

требность в инвестициях составила 20 млн. руб. Планируемая чистая прибыль 2 980 600 руб. в ме-

сяц (35 767 200 руб. в год). Общий доход от продаж 44 660 300 руб. Объём основных и оборотных 

средств предприятия достигает 53 209 000 руб. Норма дисконта 13% в год. Барьерная ставка 10%. 

Для решения задачи рекомендуется обратиться к лекционному материалу дисциплины, а также к 

литературным и иным дополнительным источникам информации. 

Вопросы: 

1.  Произведите расчёты показателей оценки эффективности проекта: 

-  Срок окупаемости проекта 

-   Рентабельность вложений 

-   Чистую приведенную текущую стоимость 

-   Индекс рентабельности инвестиций 

-   Внутреннюю норму прибыли 
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-  Дисконтированный период окупаемости 

2.   Оцените эффективность инвестиционного проекта (напишите обоснованный ответ по полу-

ченным результатам). 

Решение: 

Рассчитаем эффективность проекта по нескольким параметрам: 

1) Срок окупаемости 20 000 000/35 767 200 = 0,56 лет или 6.7 мес. 

2) Рентабельность вложений 35 767 200/20 000 000 * 100 % = 178% 

3) Чистая приведенная текущая стоимость 

(35 767 200/1+0.13) – 20 000 000 = 11 652 389,38 руб. 

(35 767 200/1+0.10) – 20 000 000 = 12 515 636.36 руб. 

Положительное значение говорит, что проект принесет прибыль. 

4) Индекс рентабельности инвестиций (35 767 200/1+0,13) / 20 000 000 = 1,58 

Значение больше единицы, что говорит о финансовой привлекательности проекта. 

5) Внутренняя норма прибыли – показатель, при котором NPV (чистая приведенная текущая стои-

мость) равно нулю. 

Для определения показателя нужно решить уравнение: 

35 767 200 / (1+ IRR) – 20 000 000 = 0 

Откуда IRR = 88 % 

6) Дисконтированный период окупаемости 20 000 000 / (35 767 200/1+0,13) = 0,63 года или 7,56 

мес. 

Проект может окупиться довольно быстро. 

Таким образом, все показатели оценки эффективности инвестиционного проекта показывают, что 

вложения в него будут эффективными и принесут прибыль. 
 Тестовое задание № 1 

Время на выполнение: 20 минут.  

Задание 1. Сравните числа (-8,1) и (-8,12) 

Варианты ответа: 

1) -8,1 < -8,12 

2) -8,1 >  -8,12 

3) -8,1 = -8,12 

 Задание 2. Выполните сложение: (-54) + (-16) 

Варианты ответа: 

1)  -38 

2)  -70 

3)   70 

Задание 3. Выполните сложение: (-63) + 26 

Варианты ответа: 

1)  -37 

2)  37 

3)  -89 

Задание 4. Найдите разность: (-75) - (-25) 

Варианты ответа: 

1)  -50 

2)  50 

3)  -100 

Задание 5. Найдите значение выражения удобным способом: 

-8,9 + 12,17 + 4,8–13,2 + 8,9–12,17  

Варианты ответа: 

1)  18 

2)  8,4 

3)  -8,4 

Задание 6. Найдите произведение: (-17)*0,5 

Варианты ответа: 

1)  -0,85 
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2)  -8,5 

3)  8,5 

Задание 7. Найдите значение выражения удобным способом: 1,6 * (-1,25)*0,5*(-8) 

Варианты ответа: 

1) 8 

2) 0,8 

3) -8 

Задание 8. Найдите значение выражения удобным способом: (4/7)*(-9,27)–(4/7)*(-

2,27) 

Варианты ответа: 

1)  -4 

2)   4 

3)  -28 

Задание 9. Найдите частное: -3,2:(-0,08) 

Варианты ответа: 

1) -40 

2) -4 

3) 40 

Ключ к тесту:  

  № правильного ответа 

Задание 1 2 

Задание 2 3 

Задание 3 1 

Задание 4 1 

Задание 5 3 

Задание 6 2 

Задание 7 3 

Задание 8 1 

Задание 9 3 

 

РАЗДЕЛ 2. Прямые и плоскости в пространстве 

1. Какие плоскости называются параллельными? 

2.Укажите модели параллельных плоскостей на предметах классной обстановки. 

3. Сформулируйте и докажите признак параллельности плоскостей. 

4. Докажите, что через точку вне данной плоскости можно провести плоскость, па-

раллельную данной, и притом только одну. 

5. Докажите, что если две параллельные плоскости пересекаются третьей, то пря-

мые пересечения параллельны. 

6. Докажите, что отрезки параллельных прямых, заключенные между двумя парал-

лельными плоскостями, равны. 

7. Какую фигуру на плоскости мы называем углом? (фигуру, образованную двумя 

лучами, исходящими из одной точки). 

8. Прочитайте плоский угол: O,  COD. 

9. Какие виды углов на плоскости мы изучили? (острый, прямой, тупой) 

10. Приведите примеры параллельного проектирования в природе. 

11. При параллельном проектировании изображением отрезка является … 

 

Практическое работа №5. Прямые и плоскости в пространстве.  
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 Время на выполнение: 90 мин. 

Вариант 1. 

Задание 1. Плоскость пересекает стороны AB и BC треугольника ABC соответ-

ственно в точках D и E, причем AC|| . Найдите AC, если BD:AD=4:3 и DE=12 см. 

Задание 2. Ребро куба равно 6 см. Найдите: 

а) диагональ куба; 

б) площадь сечения, проходящего через две диагонали куба. 

Задание 3. Точка О – центр вписанной в треугольник АВС окружности. К плоско-

сти данного треугольника проведен перпендикуляр ОК. Найдите расстояние от точки К до 

сторон треугольника, если АВ=ВС=30 см., АС=48 см., ОК=16 см. 

Задание 4. В прямоугольном параллелепипеде ABCDA 1B 1C1D 1  дано: АВ=ВС=

24 см., ВD 1 =16 см. Найдите: а) расстояние между прямыми ВD 1  и АА1 ; 

б) угол между прямой ВD 1 и плоскостью ABC. 

Вариант 2. 

Задание 1. Плоскость  пересекает стороны AB и BC треугольника ABC соответ-

ственно в точках D и E, причем AC|| . Найдите AC, если BD:AD=6:5 и DE=18 см. 

Задание 2. Ребро куба равно 10 см. Найдите: а) диагональ куба; б) площадь сече-

ния, проходящего через две диагонали куба. 

Задание 3. Точка О – центр вписанной в треугольник АВС окружности. К плоско-

сти данного треугольника проведен перпендикуляр ОК. Найдите расстояние от точки К до 

сторон треугольника, если АВ=ВС=15 см., АС=24 см., ОК=8 см. 

Задание 4. В прямоугольном параллелепипеде ABCDA B C D дано: АВ=ВС= см., 

ВD =24 см. Найдите: а) расстояние между прямыми ВD  и  АА ; б) угол между прямой ВD 

и плоскостью ABC. 

Контрольная работа №1. Прямые и плоскости в пространстве.  

Время на выполнение: 90 мин.  

Вариант 1 

Задание 1. Дан треугольник МКР. Плоскость  , параллельная прямой МК, пересе-

кает сторону МР этого треугольника в точке М1, а сторону КР – в точке К1. Найдите длину 

отрезка М1К1, если РК: РК1=9:5 и МК=27см. 

Задание 2. Параллельные плоскости    и    пересекают стороны угла АКС в точ-

ках М1 и М2, Р1 и Р2 соответственно. Найдите М1М2, если Р1Р2=45 см, М1Р1 : М1К = 4 : 

5. 

Задание 3. Точка М лежит между параллельными плоскостями    и  . Прямые а и 

b, проходящие через точку М пересекают плоскость   в точках А1, А2, а плоскость    в 

точках В1 и В2. Найдите МВ2, если А1А2 : В1В2 = 3 :5 и А2В2 =16см. 

Задание 4. Дан треугольник АВС. Точка Е принадлежит стороне АВ, точка К при-

надлежит стороне ВС, причем ВЕ : ВА =  ВК : ВС= 2: 5.Через прямую АС проходит плос-

кость α, не совпадающая с плоскостью треугольника АВС.  Докажите, что ЕК ║ α. Найдите 

длину отрезка АС, если ЕК = 4см. 

Вариант 2 

Задание 1. Дан треугольник МРЕ. Плоскость а, параллельная прямой МЕ, пересека-

ет сторону МР этого треугольника в точке М1, а сторону РЕ – в точке К1. Найдите длину 

отрезка МЕ, если МР:М1Р=9:3 и М1К1=13 см. 

Задание 2. Параллельные плоскости   и   пересекают стороны угла АВС в точках М1 

и М2, К1 и К2 соответственно. Найдите К1К2, если М1М2= 14см, ВМ2:М2К2 = 7:11. 

Задание 3. Точка С лежит между параллельными плоскостями    и  . Прямые а и 

b, проходящие через точку С пересекают плоскость    в точках А1, А2, а плоскость   в 

точках В1 и В2. Найдите СВ2, если А1А2:В1В2 = 6 :10 и А2В2 =8см. 

Задание 4. Дан треугольник АВС. Точка М принадлежит стороне АВ, точка К при-
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надлежит стороне ВС, причем ВМ:МА = 3:4.Через прямую МК проходит плоскость α, па-

раллельная прямой АС.  Докажите, что ВС:ВК = 7:3.  Найдите длину отрезка МК, если АС 

= 14см 

 

Тестовое задание №2.  

Время на выполнение: 20 мин. 

Задание 1. Установите соответствие.  

1) Две прямые в пространстве лежат в одной 

плоскости и не имеют общих точек. 

А) Скрещивающиеся 

2) Две прямые в пространстве не лежат в од-

ной плоскости. 

В) Пересекающиеся 

 

3) Две прямые в пространстве лежат в одной 

плоскости и имеют общую точку. 

С) Параллельные 

Задание 2. Распределите по соответствующим категориям 

1) Через любые три точки, не лежащие на одной 

прямой, проходит плоскость, и притом только 

одна. 

A) Теорема 

2) Через прямую и не лежащую на ней точку 

проходит плоскость, и притом только одна. 

B) Аксиома 

3) Если одна из двух параллельных прямых пере-

секает данную плоскость, то и другая прямая пе-

ресекает эту плоскость. 

C) Определение 

4) Две плоскости называются параллельными, 

если они не пересекаются. 

D) Лемма 

Задание 3. В кубе ABCDA1B1C1D1 прямые АА1 и СС1: 

А) пересекаются;  

B) параллельные; 

C) совпадают; 

D) скрещиваются. 

Задание 4. Если две параллельные плоскости пересечь третьей, то. . . 

A) линии пересечения равны; 

B) линии пересечения параллельны; 

C) линии пересечения перпендикулярны; 

D) плоскости совпадают. 

Задание 5. Точки А, В, С и D не лежат в одной плоскости. Плоскости (ВСD) и 

(АВD) пересекаются по прямой:  

А) АС;  

B) ВD;  

C) АВ;  

D) ВС  

Задание 6. Угол между наклонной и плоскостью. . . 

A) меньше 90 градусов;  

B) больше 90 градусов; 

C) равен 60 градусам; 

D) тупой. 

Задание 7. Проекцией наклонной на плоскость называют прямую, . . . 

A) перпендикулярную плоскости; 

B) пересекающую наклонную под углом 30 градусов; 

C) проходящую через точки наклонной и перпендикуляра; 

D) проходящую через основания наклонной и перпендикуляра. 

Задание 8. Прямую, перпендикулярную любой прямой в плоскости, называют… 
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A) наклонной к плоскости;  

B) перпендикуляром к плоскости; 

C) секущей; 

D) лучом. 

Задание 9. Если две прямые параллельны третьей, то они. 

A) перпендикулярны друг другу; 

B) совпадают; 

C) параллельны между собой;  

D) пересекаются. 

Кейс ответы:  

Задание 1. С, А, В 

Задание 2. B, A, D, C 

Задание 3. B 

Задание 4. B 

Задание 5. B 

Задание 6. A 

Задание 7. D 

Задание 8. B 

Задание 9. C 

 

Раздел 3. Координаты и векторы в пространстве. 

1) Отрезок, у которого указано, какой из его концов считается началом, какой кон-

цом?  

2) Коэффициенты в разложении вектора по трем некомпланарным векторам? 

3) Геометрическая фигура, при помощи которой складываются три некомпланарных 

вектора? 

4) Как называются векторы, отложенные от одной и той же точки и лежащие в од-

ной плоскости? 

 

Практическое работа №6. Координаты и векторы в пространстве. 

 Время на выполнение: 90 мин. 

Вариант 1 

1. Найдите координаты вектора АВ⃗⃗⃗⃗  ⃗, если А (3; 4; -2) и В(4; 1; 5). 

2. Даны координаты точек А (-3; 2; 1), В(2; -1; -3), С(1; -4; 3), D(-1; 2; -

2).  Найдите CDAB 32  . 

3. Даны координаты точек С (3; -2; 1), D(-1; 2; 1), М(2; -3; 3), N(-1; 1; -2). 

Найдите косинус угла между векторами СD и MN. 

4. При каком значении k векторы a (6-k; k; 2) и b (-3; 5+5k; -9)   пер-

пендикулярны. 

5. При каком значении а векторы АВ и СD коллинеарны, если  А(-2; -1; 2), (4; -

3; 6), С(-1; а-1; 1), D(-4; -1; а)? 

      6. Известно, что А(0; 1; -1), В(1; -1; 2), С(3; 1; 0). Найдите косинус угла С тре-

угольника АВС. 

Вариант 2 

1. Найдите координаты вектора ВА⃗⃗⃗⃗  ⃗, если А(1; -3; 2) и В(0; 2; 7). 

2.  Даны координаты точек C (-4; -3; -1), D(-1; -2; 3), M(2; -1; -2),  N(0; 1; 

-3).  Найдите MNCD 23   

3. Даны координаты точек A (1; -1; -4), B(-3; -1; 0), C(-1;2; 5), D(2; -3; 1). 

Найдите косинус угла между векторами AB и CD. 
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4.  При каком значении m векторы a (4; m-1; m) и b (-2; 4; 3 -m)   пер-

пендикулярны. 

5.  При каком значении а векторы MN и СD коллинеарные, если C(-3; 2; 

4), D(1; -4; 2), M(1; -2; a), N(-1; а+3; -1)? 

6. Известно, что А(0; 1; -1), В(1; -1; 2), С(2; -3; 1). Найдите косинус угла 

С треугольника АВС. 

 

Контрольная работа №2. Координаты и векторы в пространстве. 

Время на выполнение: 90 мин.   

Вариант 1 

Задание 1. АВСD – параллелограмм: А(4; -1; 3), В(-2; 4; 5), С(1; 0; 4), D(х; у; z) . 

Найдите координаты точки D и в ответе запишите число, равное х+у+z. 

Задание 2. Найдите сумму расстояний от точки В(-7; 4; 3) до оси Ох и от точки В до 

плоскости уОz. 

Задание 3. Докажите, что четырехугольник  АВСD является ромбом, если  А(0; 2; 0), 

В(1; 0; 0), С(2; 0; 0), D(1; 2; 2) 

Задание 4. Известны координаты вершин треугольника СDЕ: С(-3; 4; 2),  D(1; -2; 5), 

Е(-1; -6; 4). DK – медиана треугольника. Найдите длину DK. 

Задание 5. Координаты точек: Р(4; -5; 2), С(-1; 3; 1). Найдите сумму координат точ-

ки К, лежащей на оси Оz и равноудаленной от точек Р и С. 

Вариант 2 

Задание 1. СDEF – параллелограмм: C(-4; 1; 5), D(-5; 4; 2), E(3; -2; -1), F(х; у; z) . 

Найдите координаты точки F и в ответе запишите число, равное х+у+z. 

Задание 2. Найдите сумму расстояний от точки A(3; -2; 4) до оси Оy и от точки A до 

плоскости xОz. 

Задание 3. Докажите, что четырехугольник АВСD  с вершинами  А(0; 2; -3), В(-1; 1; 

1),  

С(2; -2; -1), D(3; -1; -5) является  параллелограммом. 

Задание 4. Известны координаты вершин треугольника ABC: A(2; -1; 3),  

     B(-3; 5; 2), C(-2; 3; -5). BM – медиана треугольника.  Найдите длину     ВM. 

Задание 5. Координаты точек: A(4; -3; 2), B(-1; -5; 4). Найдите сумму координат 

точки C, лежащей на оси Оy и равноудаленной от точек A и B. 

 

Практическая работа №7. Координаты и векторы в задачах экономики.  

Время на выполнение: 90 мин. 

Задача 1 При обработке материального потока на складе готовой продукции промышлен-

ного предприятия используются стационарные погрузочно-разгрузочные машины, рабо-

тающие от центральной электросети, от нее же происходит освещение складских помеще-

ний. Данные о работе склада за год представлены в таблице 1.2. Из общей суммы затрат 

на электроэнергию необходимо выделить постоянные и переменные затраты, используя 

графический метод  

Задача 2  

Производственная компания планирует выпуск новой продукции. Прогнозируемый годо-

вой спрос составляет 600 ед. Постоянные затраты, связанные с выпуском такого объема 

продукции, находятся на уровне 12000 руб. в год. Планируемые переменные расходы на 

единицу продукта составляют 42 руб. Анализ конкурентных компаний, выпускающих 

аналогичную продукцию, показал, что средний уровень отпускных цен составляет 67 руб. 

за единицу. Необходимо определить «точку безубыточности» в натуральном и стоимост-

ном выражении (графически). 

Задача 3 

Рассчитать параметры системы управления с фиксированным размером заказа, если из-

вестно, что годовая потребность в заказываемом продукте составляет 200 000 кг, а опти-
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мальный размер заказа – 40 000 кг. Время поставки, указанное в договоре поставки, со-

ставляет 15 дней, возможная задержка поставки – 3 дня, число рабочих дней в году – 250 

дней. 

Задача 4 

Торговая компания считается крупным посредником на рынке оптовой торговли. С 

целью завоевания новых рынков сбыта руководство решило открыть филиал в соседнем 

регионе. Необходимо определить целесообразность строительства собственного склада, 

если прогнозируемый годовой грузооборот будущего склада составит 10000 т, длитель-

ность нахождения товарных запасов на складе – 29 дней. На строительство склада пред-

полагается выделить 1500 тыс. руб., постоянные затраты, связанные с функционировани-

ем склада, составляют 750 тыс. руб., стоимость обработки 1 т грузопотока – 0,7 руб. в сут-

ки. Анализ рынка складских услуг данного региона показал, что средняя стоимость ис-

пользования 1 кв. м грузовой площади наемного 127 склада составляет 3,9 руб. в сутки. 

Количество рабочих дней склада – 254, год не високосный. Нормативный срок окупаемо-

сти капитальных вложений составляет 6-7 лет.  

 Тестовое задание №3.  

Время на выполнение: 20 мин. 

1. Какое из следующих утверждений неверно? 

А) длиной нулевого вектора АВ называется длина отрезка АВ; 

Б) нулевой вектор считается сонаправленным любому вектору; 

В) разностью векторов a и b называется такой вектор, сумма которого с 

вектором b равна вектору а; 

Г) векторы называются равными, если равны их длины. 

2. упросите выражения: СС1+СВ+СD+А1В1, если АВСDA1B1C1D1 – 

параллелепипед. 

А) АС;          Б)0;      В)СВ1;     Г)DC;         Д)ВА. 

3. Какие из следующих утверждений верны? 

А) противоположные векторы равны; 

Б) векторы, лежащие на двух прямых, перпендикулярных к одной плоскости, 

коллинеальны; 

В) произведение вектора на число является число; 

Г) для сложения двух векторов на плоскости используют правило 

параллелограмма. 

4. дан куб АBCDA1B1C1D1. Найдите угол между DC1 и СВ. 

А) 450;   Б)300;   В)1350;   Г)900; 

 Д)600.       

5. Какие следующих утверждений неверны?  

А) векторы называются комплектными, если при откладывании их от одной 

и той же точки они будут лежать в одной плоскости; 

Б) если вектор «с» можно разложить по векторам а и b, т.е. представить в 

виде с=ха+yb, где ч, y – некоторые числа, то векторы а, b, с компланарны;  

В) для сложения трех некомпланарных векторов используют правило 

параллелепипеда; 

Г) любые два вектора компланарны; 

6. диагонали куба АВСDF1D1C1D1 пересекаются в точке О. Найдите число а 

из равенства: DB1=aOB1. 

7. Известно, что 2АС=АВ+АD, тогда векторы АВ, АD являются: 

А) некомпланарными;  

Б) сонаправленными;  

В) коллинеарными; 

Г) нулевыми; 

Д) компланарными.  
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 8. Даны параллелограммы АБСD и А1B1С1D1. Тогда векторы BB1, CC1, 

DD1: 

А) нулевые; 

Б) равные; 

В) противоположные; 

Г) компланарные; 

Д) некомпланарные. 

9. составьте уравнение плоскости, проходящей через точку А и 

перпендикулярной прямой АВ, если А(-1,2,1), В(-3,1,-2).  

10. Площадь треугольника равна 8. Угол между плоскостью треугольника и 

его ортогональной проекцией равен 450 найдите площадь ортогональной проекции 

треугольника.  

ОТВЕТЫ.  

№  

1 Г 

2 В 

3 Б Г 

4 Г 

5 А Б 

6 2 

7 В 

8 Б 

9 -2x-y-3z=3=0 

10 14 

 

Раздел 4. Основы тригонометрии. Тригонометрические функции.  

Вопросы: 

1.Единицы измерения углов. 

2.Чему равен угол квадрата?   

3.На какой угол поворачивается солдат по команде «кругом»?   

4.Чему равен угол между минутной и часовой стрелками на часах, когда они пока-

зывают 2ч?  

5.Понятие радиана. 

6.Какие величины принимают за единицу при градусном и радианном измерении 

дуг 

 (углов)? 

7.При решении каких задач удобнее применять радианное измерение дуг (углов) по 

сравне- 

  нию с градусным? 

8.Формула перехода от радиана к градусу. 

9.Формула перехода от градуса к радиану. 

10.Какова радианная мера прямого центрального и развёрнутого углов? 

11. Как определяют функцию синус, косинус, тангенс, котангенс? 

12. На какой оси находятся значения синуса, косинуса, тангенса котангенса? 

13. В каких пределах может изменяться значение синуса, косинуса, тангенса и 

котангенса? 

14. В какой четверти косинус больше 0, синус отрицателен, тангенс положителен, а 

котангенс меньше нуля? 

15. Что необходимо знать, чтобы определить знак функции? 

16. Какое направление считается положительным, а какое отрицательным? 

17. В каких единицах может выражаться угол? 

18. Как выполнить переход от радианной меры к градусной и наоборот? 
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19. Основное тригонометрическое тождество. 

20. Значения тригонометрических функций отрицательного аргумента. 

 

Практическое работа №8. Способы решения тригонометрических уравнений.  

Время на выполнение: 90 мин. 

Задание 1. 

a) 
 

  )sin(3sin

5,12sin1

xx

x




, если 

6


x  

b) 




2cos3

3cossin 22

, если 
24


  

c) 




coscos

sinsin
, если 

2


  

d) 




2cos3

3cossin 22

, если 
24


  

Задание 2. 

a) 𝑦 =
sin3 𝑥+cos3 𝑥

sin3 𝑥−cos3 𝑥
 , если tgx = 2 

b) 𝑦 =
sin2 𝑥+sin𝑥⋅cos𝑥+2

3 sin𝑥⋅cos𝑥+cos2 𝑥−4
 ? если tgx = 3 

 

Практическое работа №9. Системы тригонометрических уравнений. 

Время на выполнение: 90 мин. 

.Вариант 1. 

Задание 1.  

a) {
𝑥 + 𝑦 = 𝜋

𝑐𝑜𝑠 𝑥 − 𝑐𝑜𝑠 𝑦 = 1
 

b) {
𝑥 + 𝑦 =

𝜋

2

𝑠𝑖𝑛2 𝑥 − 𝑠𝑖𝑛2 𝑦 = 1
        

Задание 2.  

 

 

c)  
Вариант 2.  

Задание 1.  

a) {
𝑥 + 𝑦 =

𝜋

4

𝑡𝑔𝑥 ∗ 𝑡𝑔y =
1

6

 

b) {
𝑥 − 𝑦 =

5𝜋

3

𝑠𝑖𝑛 𝑥 = 2 𝑠𝑖𝑛 𝑦
 

Задание 2.  

a) {
2𝑠𝑖𝑛 𝑥+𝑐𝑜𝑠𝑦 = 1

16𝑠𝑖𝑛2 𝑥+𝑐𝑜𝑠2 𝑦 = 4
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b) 
𝑠𝑖𝑛 𝑥 ⋅ 𝑠𝑖𝑛 𝑦 = 0,36

𝑐𝑜𝑠 𝑥 ⋅ 𝑐𝑜𝑠 𝛾 = 0114
 

 

Контрольная работа №3. Основы тригонометрии. Тригонометрические функ-

ции. 

Время на выполнение: 90 мин. 

 Вариант 1 

Задание 1. Решить уравнения:    

1)  
2

3
sin x    2) 

2

2
2cos x 3) 1

2
sin 

x
  4) 14 xctg    5) 1cos  x   6) 

0)sin(  x    

Задание 2. Упростить. 

1. 
 
 


0

0

451

45

tgtg

tgtg
 

2.  222 cossin42cos  

3. 
  

0

0000

70sin

10cos80cos80sin10sin 
 

4. 


2
12cos

1 2

2
ctg  










cos

3cos

sin

3sin
 

Задание 3. Решите уравнение   

Задание 4. Решите уравнение:  

Вариант 2 

Задание 1. Решить уравнения:    

1)  
2

1
sin x    2)   

2

2
2cos x 3) 1

2
cos 

x
  4) 3)3(  xtg     5) 1)cos( x    

6)  0)2sin(  x  

Задание 2. Упростить. 

1. 
 
 


0

0

451

45

tgtg

tgtg
 

2.  222 cossin42cos  

3. 
  

0

0000

70sin

10cos80cos80sin10sin 
 

4. 


2
12cos

1 2

2
ctg  

5. 









cos

3cos

sin

3sin
 

Задание 3. Решите уравнение   

Задание 4. Решите уравнение:  
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Тестовое занятие №4. 

Время на выполнение: 20 мин. 

1. Вычислите sin 750 

А) 
√2+√3

2
        Б) 

√2−√3

2
      В) 

√6+√2

4
      Г)

√6−√2

4
 

2. Вычислите cos 370 cos80-sin370sin80 

А) 
√3

2
             Б) 

√2

2
      В)  

1

2
     Г) 1 

3. Вычислите sin9cos9 + cos9sin9  

А) 
√3

2
             Б) 

√2

2
      В)  

1

2
     Г) 0 

4. Найдите  𝑐𝑜𝑠 (
𝜋

4
+ 𝛼), если 𝑠𝑖𝑛 𝛼 = −0,8, 

3𝜋

2
< 𝛼 < 2𝜋 

А) 0,7√2     Б) −0,1√2     В) 0,3 + 0,4√3    Г)  0,3 −  0,4√3     

5. Упростите: 𝑐𝑜𝑠 𝛼 𝑐𝑜𝑠2𝑎 +𝑠𝑖𝑛(−𝑎) 𝑠𝑖𝑛 2𝛼 

А)  𝑐𝑜𝑠3𝑎   Б) 𝑐𝑜𝑠𝑎    В) 𝑠𝑖𝑛3𝑎     Г) 𝑠𝑖𝑛𝑎      

6. Найдите 𝑐𝑜𝑠2𝑎, если 𝑐𝑜𝑠𝑎=- 
5

13
  и 

𝜋

2
< 𝛼 < 𝜋 

А) −
119

169
    Б) 

119

169
     В) −

120

169
    Г) 

120

169
 

ОТВЕТЫ 

1 2 3 4 5 6 

в б г а а А 

 

РАЗДЕЛ 5. Производная функции, ее применение 

Вопросы:  

1.Что называется производной? 

2.Чему равна производная суммы и разности? 

4.Чему равна производная произведения? 

5.Чему равна производная дроби? 

6.В чём состоит геометрический смысл производной? 

7.В чём состоит физический смысл производной? 

8.Назвать уравнение касательной. 

9.Каков механический смысл второй производной? 

10.Каков геометрический смысл второй производной? 

11.Как найти точки перегиба графика функции? 

12.Если вторая производная обратилась в некоторой точке в нуль, обязательно ли график 

имеет в этой точке перегиб? 

13. Правило нахождения экстремумов функции с помощью второй производной. 

14. Что такое производная второго, третьего, n-го порядка? 

 

Тестовое занятие №5 

Время на выполнение: 25 мин. 

Вопрос №1 

Производная данной функции это 

A) значение данной функции при x=0 

B) новая функция, связанная с данной 

C) максимальное значение данной функции 

Вопрос №2 

Найдите производную функции y=x+2x2 

A) x+4 

B) +x 

C) 1+4x 

Вопрос №3 
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Найдите производную функции y=-4x3+8x-12 

A) -12x2+8 

B) 4x2+8 

C) ) -12x2-8 

Вопрос №4 

Какая из формул является неверной? 

A)                     B)                     C)  

Вопрос №5 

Чему равна производная суммы двух функций? 

A) Произведению производных 

B) Сумме производных 

C) Разности производных 

Вопрос №6 

Найдите производную функции    

A)                B)            C) нет правильного ответа 

Вопрос №7 

Найдите производную функции   

A)           B)            C)  

Вопрос №8 

Составьте уравнение касательной к графику функции  y=    в точке  

A) y=2-x 

B) y=-x+2 

C) y=4-2x 

Вопрос №9 

Какой знак имеет производная функции на заданном отрезке, если сама функция возрас-

тает? 

A)  

B)  

C)  

Вопрос №10 

Точки экстремума функции- это... 

A) точки минимума функции 

B) точки   максимума функции 

C) точки, в которых производная функции не существует или равна нулю 

Ответы: 

№1 №2 №3 №4 №5 №6 №7 №8 №9 №10 

В С А С В С В С А С 

 

Практическая работа № 10. Исследование функций и построение графиков.  

 Время на выполнение: 90 мин. 

Задание №1. Исследуйте на максимум и минимум функцию:  f(x)=2x4 – 4x2 + 1   

Задание №2. Исследуйте функцию с помощью производной и постройте ее график:  

 f(x)=2x4 + 3

3

8
x  
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Задание №3. Исследуйте на максимум и минимум функцию:  f(x)=x4 – 8x2    

Задание №4. Исследуйте функцию с помощью производной и постройте ее график:  

 f(x)=4x4 - 3

3

16
x  

Задание №5. Найдите точки экстремума функции: 

2 2 1
) 4 12; )

4
а у x x б у х

х
      

 Практическая работа № 11. Наибольшее и наименьшее значения функции. 

 Время на выполнение: 90 мин. 

Задания по теме: 

Задание №1. Найти область определения функции У(х) = 6х3 – 2х5. 

Задание №2. Найти точки пересечения графика функции У(х) = 6х3 – 2х5 с осями коорди-

нат. 

Задание №3. Найти промежутки возрастания и убывания функции У(х) = 6х3 – 2х5. 

Задание №4. Найти точки экстремума функции У(х) = 6х3 – 2х5. 

Задание №5. Построить график функции У(х) = 6х3 – 2х5. 

 

 Практическая работа № 12. Применения производной функции в экономиче-

ских задачах. 

Время на выполнение: 60 мин.  

 

Задача 1. Общие затраты фирмы описываются равенством у=200+10x+0,5x2. При-

ведите выражения для средних и предельных затрат. 

Задание 2. Зависимость между издержками производства y и объёмом выпускаемой 

продукции x выражается функцией y  35x  0,05x3 (ден.ед.). Определить средние и пре-

дельные издержки при объёме продукции 10 ед. 

Задача 3. Затраты на производство продукции объёма х задаются функцией C(x)= 

x2+10x+3. Производитель реализует продукцию по цене 30 ден. ед. Найдите максималь-

ную прибыль и соответствующий объём продукции х. 

Задача 4. Зависимость между издержками производства у и объемом выпускаемой 

продукции х выражается функцией у = 50х — 0,05 х3 (ден. ед.). Определить средние и 

предельные издержки при объеме продукции 10 ед 

Задача 5. Функция полных издержек при перевозке грузов автомобильным транс-

портом имеет вид y=x3-6x2+15x, где х – объём перевозки грузов в условных единицах для 

данного вида транспорта. Определить при каком объёме перевозок грузов автомобильным 

транспортом средние издержки имеют наименьшее значение. 

 

Практическая работа № 13. Нахождение оптимального результата в задачах со-

циально-экономического профиля.  

Время на выполнение: 90 мин.  
Задача 1 . План годового выпуска продукции производственного предприятия со-

ставляет 800 шт., при этом на каждую шт. готовой продукции требуется 2 шт. комплекту-

ющего изделия. Известно, что стоимость подачи одного заказа составляет 200 руб., цена 

одной шт. комплектующего изделия – 480 руб., а стоимость содержания комплектующего 

изделия на складе составляет 15% от его цены. Требуется определить оптимальный раз-

мер заказа на комплектующее изделие. 

Задача 2 . Для постройки магазина выделили площадку прямоугольной формы, 

примыкающую одной стороной к стене здания. Площадку обнесли с трех сторон металли-

ческой сеткой длиной 200 м, и площадь ее при этом оказалась наибольшей. Каковы разме-

ры площадки? 
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Задача 3. Антон является владельцем двух заводов в разных городах. На заводах 

производится абсолютно одинаковые товары при использовании одинаковых технологий. 

Если рабочие на одном из заводов трудятся суммарно t2 часов в неделю, то за эту неделю 

они производят t единиц товара. За каждый час работы на заводе, расположенном в пер-

вом городе, Антон платит рабочему 250 рублей, а на заводе, расположенном во втором 

городе, — 200 рублей. Антон готов выделять 900 000 рублей в неделю на оплату труда 

рабочих. Какое наибольшее количество единиц товара можно произвести за неделю на 

этих двух заводах? 

Контрольная работа №4. Производная функции, её применение 

Время на выполнение: 90 мин. 

 

Вариант №1 Вариант №2 

Задание №1. Найти производные функций: 

1.        2.  

Задание №2. Найдите производную функ-

ции: 

1. 𝑓(х) = х2 

2. 𝑓(х) = −3х2 − 13х 

3. 𝑓(х) = 3𝑠𝑖𝑛х + с𝑜𝑠х 

4. 𝑓(х) = х2 + 2х 

5. 𝑓(х) = √х ∗ 𝑐𝑜𝑠х 

6. 𝑓(х) = 𝑡𝑔(2х +
𝜋

3
) 

7. 𝑓(х) = 9 
Задание №3. Объясните, почему функции 

не имеют точек экстремума: а) 
x

y
1

 б) 

tgxy   

Задание №4. Исследуйте функцию с помо-

щью производной и постройте ее график:  

 f(x)=2x4 + 3

3

8
x  

Задание №1. Найти производные функций: 

1.           2.  

Задание №2. Найдите производную функ-

ции: 

1. 𝑓(х) = √х − 9х2 

2. 𝑓(х) = −2х2 −
1

х
 

3. 𝑓(х) = 2𝑠𝑖𝑛х − 6х 

4. 𝑓(х) = х4 − х9 

5. 𝑓(х) = х ∗ 𝑡𝑔х 

6. 𝑓(х) = (3 − х)5 

7. 𝑓(х) =
х2

2
+ 2 

Задание №3. Объясните, почему функции 

не имеют точек экстремума: а) 
3

1

x
y                 

б) 23  xxy  

Задание №4. Исследуйте функцию с помо-

щью производной и постройте ее график:  

 f(x)=4x4 - 3

3

16
x

 

  

РАЗДЕЛ 6. Многогранники и тела вращения 

Вопросы:  

1. Что такое стереометрия? 

2. Без каких основных объектов не может существовать стереометрия? 

3. Что такое многоугольник? 

4. Что можно определить у многоугольника? 

5. Какой многоугольник называется правильным? 

6. Как можно определить площадь квадрата, если известна сторона? 

7. Какой физической формулой связаны масса, плотность и объём? 

8.Что такое двугранный угол (грань угла, ребро угла)?  

9.Что такое линейный угол двугранного угла? 

10.Почему мера двугранного угла не зависит от выбора линейного угла? 

11.Объясните, что такое трехгранный угол (грани и ребра трехгранного угла). 

12.Объясните, что такое плоские и двугранные углы трехгранного угла. 

13.Что такое многогранник? 

14.Какой многогранник называется выпуклым? 

15.Что такое грань выпуклого многогранника, ребро, вершина, развертка? 
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16.Какое наименьшее число ребер может иметь многогранник? 

17. Что такое объем? 

18. Любое ли материальное тело имеет объем? 

19. Любая ли геометрическая фигура имеет объем? 

20. Как можно сравнить объемы материальных тел? 

21. Как сравнить объемы различных физических тел: сыпучих, жидких, твердых? 

Приведите примеры. 

22.Какие предметы, геометрические тела могут быть мерами (эталонами, мерками) 

объема? 

23. Какие меры измерения объема являются общепринятыми? Почему именно они? 

24. Каковы причины появления формул вычисления объема геометрических тел? 

25. Какова процедура прямого измерения объема тела? Какова процедура косвен-

ного измерения объема тела? 

26. Формула площади круга 

27. Формула длины окружности 

28.Формула площади боковой поверхности цилиндра. 

29. Чему равен радиус основания, если осевым сечением цилиндра является квад-

рат 25 м2? 

30. Чему равен угол между плоскостью основания цилиндра и плоскостью, прохо-

дящей через образующую цилиндра? 

31. Что представляет собой сечение цилиндра плоскостью, перпендикулярной его 

образующей? 

32.Формула площади боковой поверхности конуса, усеченного конуса. 

33. Формула площадь полной поверхности конуса.  

34.Формула площади полной поверхности цилиндра. 

 

Тестовое занятие №6 

Время на выполнение: 45 мин. 

Вариант №1. 

1. Тело, поверхность которого состоит из конечного числа плоских многоугольни-

ков,  

 называется: 

   1. Четырехугольник    2. Многоугольник     3. Многогранник     4. Шестиугольник  

2. К многогранникам относятся: 

   1. Параллелепипед    2. Призма    3. Пирамида   4. Все ответы верны 

3. Отрезок, соединяющий две вершины призмы, не принадлежащие одной грани 

называется: 

   1. Диагональю    2. Ребром    3. Гранью    4. Осью 

4. У призмы боковые ребра: 

   1. Равны   2. Симметричны   3. Параллельны и равны     4. Параллельны 

5. Грани параллелепипеда, не имеющие общих вершин, называются: 

   1. Противолежащими    2. Противоположными   3. Симметричными   4. Равными 

6. Перпендикуляр, опущенный из вершины пирамиды на плоскость основания, 

называется: 

   1. Медианой   2. Осью   3. Диагональю   4. Высотой 

7. Точки, не лежащие в плоскости основания пирамиды, называются:  

   1. Вершинами пирамиды   2. Боковыми ребрами   3. Линейным размером  4. Вер-

шинами грани 

8. Высота боковой грани правильной пирамиды, проведенная из ее вершины, назы-

вается: 

   1. Медианой   2. Апофемой   3. Перпендикуляром   4. Биссектрисой 

9. У куба все грани: 
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   1. Прямоугольники     2. Квадраты   3. Трапеции    4. Ромбы 

10. Тело, состоящее из двух кругов и всех отрезков, соединяющих точки кругов 

называется:  

   1. Конусом   2. Шаром   3. Цилиндром   4. Сферой 

11. У цилиндра образующие: 

   1. Равны    2. Параллельны   3. Симметричны   4. Параллельны и равны 

12. Основания цилиндра лежат в: 

   1. Одной плоскости   2. Равных плоскостях  3. Параллельных плоскостях  4. Раз-

ных плоскостях 

13. Поверхность конуса состоит из: 

   1. Образующих     2. Граней и ребер   3. Основания и ребра   4. Основания и боко-

вой поверхности 

14. Отрезок, соединяющий две точки шаровой поверхности и проходящий через 

центр шара, называется: 

   1. Радиусом   2. Центром    3. Осью    4. Диаметром 

15. Всякое сечение шара плоскостью есть: 

   1. Окружность   2. Круг    3. Сфера   4. Полукруг 

16. Сечение шара диаметральной плоскостью называется: 

   1. Большим кругом   2. Большой окружностью   3. Малым кругом   4. Окружно-

стью 

17. Круг конуса называется: 

   1. Вершиной   2. Плоскостью  3. Гранью  4. Основанием 

18. Основания призмы: 

   1. Параллельны   2. Равны   3. Перпендикулярны  4. Не равны 

19. Площадью боковой поверхности призмы называется: 

   1. Сумма площадей боковых многоугольников 

   2. Сумма площадей боковых ребер 

   3. Сумма площадей боковых граней 

   4. Сумма площадей оснований  

20. Пересечения диагоналей параллелепипеда является его: 

   1. Центром   2. Центром симметрии   3. Линейным размером   4. Точкой сечения 

21. Радиус основания цилиндра 1,5 см, высота 4см. Найти диагональ осевого сече-

ния.    

1.   4,2 см.     2.  10 см.     3. 5 см. 

22. Наибольший угол между образующими конуса 600 . Чему равен диаметр осно-

вания, если образующая равна 7 см? 

1. 7 см.      2.  14 см.   3.   3,5 см. 

23. Высота цилиндра равна 8 см, радиус 1 см. Найти площадь осевого сечения. 

1. 9 см2.     2.   8 см2       3.   16 см2. 

24. Радиусы оснований усеченного конуса равны 15 см и 12 см, высота 4 см. Чему 

равна образующая конуса? 

1.  5 см     2.  4 см     3. 10 см 

Вариант №2. 

1. Вершины многогранника обозначаются: 

   1. а, в, с, d ...   2. А, В, С, D ...   3. ab, cd, ac, ad ...    4. АВ, СВ, АD, СD ... 

2. Многогранник, который состоит из двух плоских многоугольников, совмещен-

ных параллельным переносом, называется: 

   1. Пирамидой   2. Призмой  3. Цилиндром    4. Параллелепипедом 

3. Если боковые ребра призмы перпендикулярны основанию, то призма является: 

   1. Наклонной    2. Правильной   3. Прямой   4. Выпуклой 

4. Если в основании призмы лежит параллелограмм, то она является: 
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   1. Правильной призмой    2. Параллелепипедом    3. Правильным многоугольни-

ком   4. Пирамидой 

5. Многогранник, который состоит из плоского многоугольника, точки и отрезков 

соединяющих их, называется: 

   1. Конусом  2. Пирамидой   3. Призмой   4. Шаром 

6. Отрезки, соединяющие вершину пирамиды с вершинами основания, называются: 

   1. Гранями    2. Сторонами   3. Боковыми ребрами   4. Диагоналями 

7. Треугольная пирамида называется: 

   1. Правильной пирамидой   2. Тетраэдром   3. Треугольной пирамидой  4. 

Наклонной пирамидой 

8. К правильным многогранникам не относится: 

   1. Куб   2. Тетраэдр    3. Икосаэдр    4. Пирамида 

9. Высота пирамиды является: 

   1. Осью  2. Медианой  3. Перпендикуляром  4. Апофемой 

10. Отрезки, соединяющие точки окружностей кругов, называются: 

   1. Гранями цилиндра  2. Образующими цилиндра  3. Высотами цилиндра   4. 

Перпендикулярами цилиндра 

11. Прямая , проходящая через центры оснований называется: 

   1. Осью цилиндра    2. Высотой цилиндра    3. Радиусом цилиндра   4. Ребром ци-

линдра 

12. Тело, которое состоит из точки, круга и отрезков соединяющих их, называется: 

   1. Пирамидой   2. Конусом    3. Шаром    4. Цилиндром 

13. Тело, которое состоит из всех точек пространства, называется: 

   1. Сферой   2. Шаром   3. Цилиндром   4. Полусферой 

14. Граница шара называется: 

   1. Сферой   2. Шаром   3. Сечением   4. Окружностью 

15. Линия пересечения двух сфер есть: 

   1. Круг    2. Полукруг   3. Окружность   4. Сечение 

16. Сечение сферы называется: 

   1. Кругом   2. Большой окружностью   3. Малым кругом   4. Малой окружностью 

17. Грани выпуклого многогранника являются выпуклыми: 

   1. Треугольниками   2. Углами   3. Многоугольниками   4. Шестиугольниками  

18. Боковая поверхность призмы состоит из: 

   1. Параллелограммов  2. Квадратов   3. Ромбов  4. Треугольников 

19. Боковая поверхность прямой призмы равна: 

   1. Произведению периметра на длину грани призмы 

   2. Произведению длины грани призмы на основание 

   3. Произведению длины грани призмы на высоту 

   4. Произведению периметра основания на высоту призмы 

20. К правильным многогранникам относятся: 

   1. Тетраэдр   2. Куб и додекаэдр    3. Октаэдр и икосаэдр   4. Все ответы верны 

21. Радиус основания цилиндра 2,5 см, высота 12см. Найти диагональ осевого се-

чения.    

   1. 15 см;  2.  14 см;       3.  13 см. 

22. Наибольший угол между образующими конуса 600 . Чему равен диаметр осно-

вания, если образующая равна 5 см? 

   1.   5 см;   2.  10 см;    3.   2,5 см. 

23. Высота цилиндра равна 4 см, радиус 1 см. Найти площадь осевого сечения. 

   1.  9 см2.     2.   8 см2       3.   16 см2. 

24. Радиусы оснований усеченного конуса равны 6 см и 12 см, высота 8 см. Чему 

равна образующая конуса? 

   1.  10 см;      2.  4 см;     3.  6 см. 



61 
 

Ответы: 

В 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 

В1 3 4 1 3 1 4 1 2 2 3 4 3 4 4 2 1 4 2 3 2 3 1 3 1 

В2 2 2 3 2 2 3 2 4 3 2 1 2 2 1 3 2 3 1 4 4 3 1 2 1 

 

 Практическая работа № 14. Экономические задачи на вычисление объемов.  

Время на выполнение: 60 мин. 

Задача 1 

Предприятие производит Х единиц некоторой однородной продукции в месяц. Установ-

лено, что зависимость финансовых накопления предприятия от объема выпуска выража-

ется формулой f(x)=-0,02x^3+600x -1000. Исследовать потенциал предприятия 

Задача 2 

Цементный завод производит Х т. цемента в день. По договору он должен ежедневно по-

ставлять строительной фирме не менее 20 т. цемента. Производственные мощности завода 

таковы, что выпуск цемента не может превышать 90 т. в день. Определить, при каком объ-

еме производства удельные затраты будут наибольшими (наименьшими), если функция 

затрат имеет вид: К=-х3+98х2+200х.  

Задача 3  

Пусть функция затрат при производстве апатитового концентрата имеет вид: К(Х)=2х 

+√х-1. Определить предельные издержки производства при увеличении объёма выпуска 

на х1=2 ед. и на х2=10 ед. 

Задача 4 

Антон является владельцем двух заводов в разных городах. На заводах производится аб-

солютно одинаковые товары при использовании одинаковых технологий. Если рабочие на 

одном из заводов трудятся суммарно t 2 часов в неделю, то за эту неделю они производят t 

единиц товара. За каждый час работы на заводе, расположенном в первом городе, Антон 

платит рабочему 250 рублей, а на заводе, расположенном во втором городе, — 200 рублей. 

Антон готов выделять 900 000 рублей в неделю на оплату труда рабочих. Какое наиболь-

шее количество единиц товара можно произвести за неделю на этих двух заводах? 

Задача 5 

Функция спроса относительно дохода имеет вид S = 4 + 1,2r + 0,44r2. Как изменится спрос, 

если доход увеличивается от 100 у.е. до 150 у.е.? формулаэ:Er (S) = r/S*S', r = 100. 

 

Контрольная работа №5. Многогранники и тела вращения. 

Время на выполнение: 45 мин. 

Вариант №1 Вариант №2 

Задание №1. Основание прямой призмы – 

прямоугольный треугольник с катетом  6 и 

8 см. Диагональ боковой грани, содержа-

щей гипотенузу треугольника, равна 26см. 

Найдите: высоту призмы, площадь боковой 

поверхности призмы. Площадь полной по-

верхности призмы. 

Задание №2.  Основание прямого паралле-

лепипеда – параллелограмм со сторонами 5 

и 8 см. и острым углом 30°. Полная поверх-

ность параллелепипеда равна 170 дм2. 

Найдите его высоту. 

Задание №3. Найдите объём правильной 

пирамиды, если боковое ребро равно 3см, а 

Задание №1. Основание прямой призмы - 

прямоугольный треугольник с гипотенузой 

20 см, и катетом 16 см. Диагональ боковой 

грани, содержащей второй катет треуголь-

ника, равна 13см. Найдите: высоту призмы, 

площадь боковой поверхности, площадь 

полной поверхности. 

Задание №2. Сторона основания прямо-

угольного параллелепипеда равна 2 и 3 см, 

а диагональ – 7см. Найдите боковую по-

верхность параллелепипеда. 

Задание №3. Основание пирамиды – квад-

рат. Сторона основания равна 20 дм, а её 

высота равна 21 дм. Найдите объём пира-
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сторона основания – 4см. 

Задание №4. Сфера  проходит через верши-

ны квадрата CDEF, сторона которого равна 

18 см. Найдите расстояние от центра сферы 

– точки О до плоскости квадрата, если ра-

диус сферы ОЕ образует с плоскостью 

квадрата угол, равный 30 . 

миды. 

Задание №4. Сфера  проходит через верши-

ны квадрата MNKL, сторона которого равна 

24 см. Найдите расстояние от центра сферы 

– точки О до плоскости квадрата, если ра-

диус сферы ОK образует с плоскостью 

квадрата угол, равный 30 . 

 

 

РАЗДЕЛ 7. Первообразная функции, ее применение 

Вопросы:  

1.Что называется производной? 

2.Чему равна производная суммы и разности? 

4.Чему равна производная произведения? 

5.Чему равна производная дроби? 

6.В чём состоит геометрический смысл производной? 

7.В чём состоит физический смысл производной? 

8.Назвать уравнение касательной. 

9.Каков механический смысл второй производной? 

10.Каков геометрический смысл второй производной? 

11.Как найти точки перегиба графика функции? 

12.Если вторая производная обратилась в некоторой точке в нуль, обязательно ли 

график имеет в этой точке перегиб? 

13. Правило нахождения экстремумов функции с помощью второй производной. 

14. Что такое производная второго, третьего, n-го порядка? 

 

Тестовое занятие №7  

 Время на выполнение: 20 мин. 

1. С помощью, какой формулы, в основном, решаются задания по нахождению 

определенного интеграла? 

 а) формулы Римана 

 б) формулы Коши 

 в) используя формулы преобразования интеграла 

 г) формулы Ньютона – Лейбница 

2. Чему равен неопределенный интеграл от 0? 

а) 0 

б) 1 

в) x 

г) const C 

3. Чему равен неопределенный интеграл sin(x)? 

а) -cos(x)+C 

б) cos(x)+C 

в) tg(x)+C 

г) arcsin(x)+C 

4. Если f - непрерывная и неотрицательная функция на отрезке [a;b] функция, а 

F её первооброзная на этом отрезке, то площадь S соответствующей криволинейной 

трапеции равна: 

а) приращению первообразной на отрезке [a;b] 

б) площади прямоугольника 

в) нет правильного ответа 

5. Вставить пропущенное слово:  
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для данной функции f(х) называют такую функцию F(x), производная которой рав-

на f (на всей области определения f). 

а) интегралом 

б) производной 

в) первообразной 

г) нет верного ответа 

6. Что называется интегрированием? 

а) операция нахождения интеграла 

б) преобразование выражения с интегралами 

в) операция нахождения производной 

г) предел приращения функции к приращению её аргумента 

7. Верно ли правило нахождения первообразных: 

Если F есть первообразная для f, а k - постоянная, то функция kF есть первообраз-

ная для kf 

а) верно 

б) неверно 

8. Фигура, ограниченная. графиком непрерывной неотрицательной функции 

f(x), где х принадлежит [a;b], параллельными прямыми x=a и x=b и отрезком оси Ох? 

а) трапеция 

б) криволинейная трапеция 

в) приращение первообразной 

г) прямолинейная трапеция 

9. Чему равен неопределенный интеграл от 1? 

а) x+C 

б) 0 

в) 1+C 

г) const C 

10. Верно ли правило нахождения первообразных: 

Если F есть первообразная для f, а G первообразная для g, то F+G есть первообраз-

ная для f-g. 

а) верно 

б) неверно 

Ответы: 

В1 В2 В3 В4 В5 В6 В7 В8 В9 В10 

г а а а в а а б а а 

 

Практическая работа № 15. Нахождения первообразных функции. 

Время на выполнение: 90 мин. 

  

Задание №1. Докажите, что функция F  является  первообразной для функции f на множе-

стве R:  

                а) F (x)= x4 – 3 ,   f(x)= 4x3;     б) F (x) = 5x-cos x,  f(x)=5+ sin x 

Задание №2.  Найдите общий вид первообразных для функции x
x

xf cos3
4

)(
2
 . 

Задание №3. Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями: 

2,2,0,42  xxyxy . 

 

Практическая работа № 16. Неопределенный и определенный интегралы.  

Время на выполнение: 90 мин. 

Задание №1. Найдите первообразную функции:  
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а) 57 24)( xxxf    б) 142)( 2  xxxf  в) xxxf cos3sin2)(    г) 3)34()(  xxf     

д)  )13cos()(  xxf  

Задание №2. Вычислите интеграл: а) 
5.0

25.0

2x

dx
        б) 

4

0

cos



xdx           в)  dxxx 

3

0

2 42  

Задание №3. Вычислите: 

 А) 
2

1

4dxx              б)  dxxx




0

2

3 155         в) 
4

0

cos3



xdx  

Задание №4. Найдите площадь фигуры, изображенной на рисунке. 

  

 

 Практическая работа № 17 Применения первообразной функции в экономиче-

ских задачах. 

 Время на выполнение: 90 мин. 

Задача 1 Найти среднее значение издержек производства (AC), выраженное в де-

нежных единицах, если задана функция издержек С(q) и пределы изменения объема вы-

пускаемой продукции q от q1 до q2. Указать объем продукции (qc), при котором издержки 

принимают среднее значение. С(q)=3q2+4q+1, объем продукции q меняется от 0 до 3 еди-

ниц 

Задача 2  

Определить объем продукции, произведенной рабочим за n-й час рабочего дня 

(например, n=2 означает время работы от t=1 до t=2), если производительность тру-

да f(t) задана. Определить среднюю производительность труда за 8-ми часовую смену и 

указать час, в который эта производительность достигается. 

Пусть n=4 , 𝑓(𝑡) =
2

3𝑡+4
+ 3 . 

Задачи  4 

Пусть производительность труда в течение смены меняется следующим образом:  

.  

Найти объем продукции, произведенной за первые три часа рабочего дня и сред-

нюю производительность. 
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Задачи 5 Определим дисконтированный доход за три года при процентной ставке 

8%, если первоначальные (базовые) капиталовложения составили 10 млрд.ден.ед., и наме-

чается ежегодно увеличивать капиталовложения на 1 млрд.ден.ед 

 

Контрольная работа №6. Первообразная функции, её применение. 

Время на выполнение: 60 мин. 

Вариант №1 Вариант №2 

Задание №1. Найдите общий вид первообразных для функции x
x

xf cos3
4

)(
2
 . 

Задание №2. Докажите, что функция F  яв-

ляется  первообразной для функции f на 

множестве R: 

F (x)= x4 – 3 ,   f(x)= 4x3 

Задание №3. Найдите первообразную функ-

ции:  

а) 25 32)( xxxf   

б) xxxf sin4cos3)(   

Задание №4. Вычислите: 

а) 
2

1

4dxx  

б)  dxxx




0

2

3 155  

в) 
4

0

cos3



xdx  

Задание №2. Докажите, что функция F  яв-

ляется  первообразной для функции f на 

множестве R: 

F (x) = 5x-cos x,  f(x)=5+ sin x 

Задание №3. Найдите первообразную функ-

ции: 

а) 123)( 3  xxxf  

б) )23sin()(  xxf  

Задание №4. Вычислите: 

а) 
2

1

7dxx  

б)  dxxx




0

2

3 1527  

в) 
4

0

cos2



xdx  

 

 РАЗДЕЛ 8. Степени и корни. Степенная функция 

Вопросы:  

1. Что такое степень с дробным показателем 

2. Свойства степени с рациональным показателем  

3. Дайте определение степени с натуральным, отрицательным и дробным показателями. 

4. Перечислите свойства степени с рациональными показателями  

5. Какая функция называется показательной? 

6. Какими свойствами обладает показательная функция? 

7. Какова её область определения? 

8. Какова область изменения? 

9. Какова показательная функция по монотонности? 

 

Тестовое занятие №8 

Время на выполнение: 45 мин. 

Вариант №1.  

1. Найдите область определения функции:  у = √х2 + 5х + 6 

A) (-∞; -3) U (-2; +∞). 

B) (-2; +∞). 

C) [-3; -2]. 

D) [-3; +∞). 

E) (-∞; -3] U [-2; +∞). 

2. Вычислите: 
81

3
4

√16
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A) 6,75. 

B) 0,75. 

C) 2,25. 

D) 5,2. 

E) 10,5. 

3. Упростите выражение: 
х−1

√х−1
+

√х

√х+1
  

A) 
х+3√х−1

√х+1
. 

B) 
х+3√х+1

√х−1
. 

C) 
х+3√х+1

√х+1
 . 

D) 
х−3√х+1

√х+1
 . 

E) 
х−2√х+1

√х+1
 . 

4. Извлеките корень  3
3

912

027,0

125

c

ba
. 

A) 
50а4b3

3с
. 

B) 
5а4b3с

3
. 

C) 
50а b3

3
. 

D) 
50а4b3

3с3
. 

E) 
25а4b3

0,3с
. 

5. Упростите: (х
1

3 + у
1

3) ∙ (х
2

3 + у
2

3 − х
1

3у
1

3) 

А) х – у. 

В) х + у. 

С) х3  - у3. 

D) х3  + у3. 

E) х2  + у2. 

6. Извлеките корень  4
128

4

81

0016,0

cb

a  и найдите его значение при       a = 3, b = 2, c = 1. 

A) 0,05. 

B) 0,15. 

C) 0,025. 

D) 0,25. 

E) 0,5. 

7. Упростите выражение: 33

2

aa  . 

A) 3

2
3

a . 

B) 9

2

a . 

C)  a. 

D) a
2

. 

E) 3

1


a . 
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8.  Упростите выражение: 

2

1

2

1

2

1

2

1

yyx

xxy




. 

A) 

2

1

2

1

y

x
. 

B) 
y

x
. 

C) 
y

x
. 

D) 
y

x

3

2
. 

E) 
y

x
. 

9.  Решите уравнение: √х + 2 = х 

A) -2. 

B) 3. 

C) 2. 

D) 0. 

E) 4. 

10. Решите уравнение: √х + √45 = √20. 

A) 25. 

B) 35. 

C) 5. 

D) Нет решений. 

E) 30. 

11. Решите уравнение: (х − 3) ∙ √х2 − 16 = 0. 

A). -4; 3; 4 

B -4;  4 

C) 3; 4. 

D) Нет решений. 

E) -3; 4. 

12. Найдите производную функции: у = √2х − 1 + 5. 

         А) 
2

√2х−1
. 

B 
1

√2х−1
. 

C) 
1

2√2х−1
. 

D) 
2

√2х−1
 +5. 

E) 
2

√2х
. 

 

13. Найдите производную функции: у = (х
1

3 + 2)
2

 

А) 
2∙(х

1
3+2)

х
2
3

. 
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B 
(х

1
3+2)

х
2
3

. 

 

C) 
2∙(х

1
3+2)

3х
. 

 

D) 
2∙(х

1
3+2)

3х
2
3

. 

E) 
2

х
2
3

. 

14. Вычислите 𝑓′(8), если f(x) = √𝑥43
+ 3 

A) 2
2

3
. 

B) 3. 

C) 5. 

D) 5
2

3
. 

E) 7
2

3
. 

15. Вычислите: 2(√2+1)2: 4√2 

А) 2. 

В) 8. 

С) 32. 

D) 4. 

E) 16. 

16. Составьте уравнение касательной к графику функции у =
√х

х2 в точке х0 = 1 

А) у = -3х + 5. 

В) у + 5х + 3 = 0. 

С) у = 3х - 5. 

D) 3у + 2х – 5 = 0. 

E) 2у + 3х – 5 = 0. 

17. В каких точках касательная к графику функции у = f(x) образует с осью Ох угол 450, 

если f(x) = √2х − 1 

А) (0; 1). 

В) (-1; 1). 

С) (
1

2
; 0). 

D) (1; 1). 

E) (-1; 0). 

18. Вычислите: 




0

1

4)12( x

dx
 

А) 
6

1


.
 

В) 0. 

С) 
6

1

.
 

D) 
3

1


.
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E) 
3

1

.
 

19. Для функции 
х

ху
1

  найдите: 

а) все критические точки; 

б) точки минимума и точки максимума. 

A) а) х1=-1, х2=0, х3=1;  б) x1=xmax, x2=xmin, x3=xmax. 

B) а) х1=-1, х2=1;  б) x1= xmin, x2=xmax . 

C) а) х1=-1, х2=1;  б) x1=xmax, x2=xmin. 

D) а) х1=0, х2=0;  б) x1=xmax, x2=xmin. 

E) а) х1=2, х2=-2;  б) x1=xmax, x2=xmin. 

20. Вычислите интеграл:  


6

0

4

1

1
dx

x

x
: 

А) 212.         

В) 310.         

С) 264.          

D) 252.           

E) 320. 

Вариант №2. 

1.Найдите область определения функции:  у = √х2 − 5х + 6 

A) (-∞; 2) U (3; +∞) 

 B) (3; +∞). 

 C) [2; 3]. 

 D) [-3; +∞). 

 E) (-∞; 2] U [3; +∞). 

2. Вычислите: 
64

2
3

√16
 

A) 1. 

 B) 2. 

 C) 4. 

 D) 8. 

 E) 16. 

3. Упростите выражение: 
х−1

√х−1
−

√х

√х+1
  

A) 
х+3√х−1

√х+1
. 

 B) 
х+3√х+1

√х−1
. 

 C) 
х+3√х+1

√х+1
 . 

      D) 
х−3√х+1

√х+1
 . 

 E) 
х+√х+1

√х+1
 . 

4. Извлеките корень  3
3

96

027,0

64

c

ba
. 
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A) 
40а3b3

3с
. 

B) 
4а4b3с

3
. 

C) 
40а2b3

3с
. 

D) 
40а4b3

3с3
. 

E) 
20а4b3

0,3с
. 

5. Упростите: (х
1

3 − у
1

3) ∙ (х
2

3 + у
2

3 + х
1

3у
1

3) 

А) х – у. 

В) х + у. 

С) х3  - у3. 

D) х3  + у3. 

E) х2  + у2. 

6. Извлеките корень  4
124

8

16

0081,0

cb

a  и найдите его значение при       a = 2, b = 3, c = 1. 

A) 0,5. 

B) 0,3. 

C) 0,4. 

D) 0,25. 

E) 0,6. 

7. Упростите выражение: 32

1

aa 


. 

A) 4

3


a . 

B) 2

3


a . 

C) a
2

. 

D) a. 

E) 3

2

a . 

8. Упростите выражение: 

2

1

2

1

2

1

2

1

yyx

xxy




. 

A) 
y

x

3

2

.

 

B) 
y

x
. 

C) 
y

x
. 
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D) 

2

1

2

1

y

x
. 

E) 
y

x
. 

9.  Решите уравнение: √2х − 1 = х 

A) -2. 

B) -1. 

C) 2. 

D) 1. 

E) 4. 

10. Решите уравнение: √х + √48 = √27. 

A) 25. 

B) 35. 

C) 5. 

D) Нет решений. 

E) 30. 

11. Решите уравнение: (х − 6) ∙ √25 − х2 = 0. 

A) -6.  

B -5; 5. 

C) 5; 6. 

D) Нет решений. 

E) -5; 6. 

12. Найдите производную функции: у = √х2 − 1 + 5. 

         А) 
х

√х2−1
. 

B 
1

2√х2−1
. 

C) 
х

2√х2−1
. 

D) 
2

√х2−1
 +5. 

E) 
2

√2х
 . 

13. Найдите производную функции: у =  (1 + х
2

3)
2

   

А) 
2∙(х

2
3+1)

3х
2
3

. 

B) 
(1+х

2
3)

х
1
3

. 
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C) 
4∙(1+х

2
3)

3х
1
3

. 

 D) 
2∙(1+х

2
3)

х
1
3

. 

E) 
2

3х
2
3

. 

14. Вычислите 𝑓′(8), если f(x) = √𝑥23
+ 3 

A) 2
2

3
. 

B) 3. 

C) 5. 

D) 
2

3
. 

E) 
1

3
. 

15. Вычислите: 3(√2+1)2: 9√2 

А) 3. 

В) 9. 

С) 27. 

D) 81. 

E) 243. 

16. . Составьте уравнение касательной к графику функции у =
√х

х3 в точке х0 = 1 

А) у = -5х + 7. 

В) у + 5х + 7 = 0. 

С) у = 5х - 7. 

D) 3у + 5х – 7 = 0. 

E) 2у + 5х – 7 = 0. 

17. В каких точках касательная к графику функции у = f(x) образует с осью Ох угол 450, 

если f(x) = √2х + 3 

А) (0; 1). 

В) (-1; 1). 

С) (
1

2
; 0). 

D) (1; 1). 

E) (-1; 0). 

18. Вычислите: 




0

1

5)12( x

dx
 

А) 
8

1


.
 

В) 0. 

С) 
8

1

.
 

D) 
4

1


.
 

E) 
4

1

.
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19. Для функции 
х

х
у

3

3
  найдите: 

а) все критические точки; 

б) точки минимума и точки максимума. 

A) а) х1 = -3, х2 = 3;  б) x1 = xmin, x2 = xmax. 

B) а) х1 = 3, х2 = 1;  б) x1 = xmin, x2 = xmax . 

C) а) х1 = 0, х2 = 0;  б) x1 = xmax, x2 = xmin. 

D) а) х1 = 0, х2 = -3;  б) x1 = xmax, x2 = xmin. 

E) а) х1 = -3, х2 = 3 ;  б) x1 = xmax, x2 = xmin. 

20. Вычислите интеграл:  


3

0

3

1

1
dx

x

x
: 

А) 4,5.   

В) 9,5.      

С) 10,5.         

D) 16,5.       

E) 18,5. 

Ответы: 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

1-вар E A C A B A C A C D B B D A B E D D B C 

2-вар E C E C A C D D D D B A C E C E B B A D 

  

Практическая работа № 18. Решение иррациональных уравнений.  

 Время на выполнение: 90 мин. 

Задание №1. Решите уравнения: 

а) 54 x         б) xx  423    в) 134 2  xxx   г) 3323 x   

Задание №2. Решите уравнения: 

а) 51 x         б) xx 3113     в) 413 2  xxx   г) 5133 x  

 Практическая работа № 19. Решение иррациональных неравенств.  

 Время на выполнение: 90 мин. 

Задание №1. Решите неравенство: 

1.  

2.  

3.  

4.  

Задание №2. Решите неравенство: 
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1.  

2.  

3.  

4.  

 

Контрольная работа №7. Степени и корни. Степенная функция. 

 

Вариант №1 Вариант №2 

Задание №1. Решите уравнения: 

а) 54 x  

б) xx  423  

в) 134 2  xxx  

г) 3323 x  

Задание №2.  Вычислите: 

а) 2

1

64  

б) 4

3

0016,0



 

в) 2

1

04,0



 

г) 

2

6

1










 

д) 2

3

9  

е) 
3

1

125

1










 

Задание №3. Решите иррациональное урав-

нение: 

225x4x 2   

Задание №4. Вычислите: 

а) 3

250

54
 ;                      б) 33

19

4
38   ; 

Задание №5. Представьте выражение в виде 

степени с рациональным показателем: 

    а) 4 327
3

1
x   б)  

47 3 ba   

Задание №6. Начертите схематично графи-

ки функций: 

а)  

 

Задание №1. Решите уравнения: 

а) 51 x  

б) xx 3113   

в) 413 2  xxx  

г) 5133 x  

Задание №2. Вычислите: 

а) 2

1

144  

б) 2

1

36



 

в) 
75,016 

 

г) 2

1

121



 

д) 
2

1

36

25








 

е) 

5,0

16

1










 

Задание №3. Решите иррациональное урав-

нение:  

350x4x 2   

Задание №4. Вычислите: 

а) 4 7218  ;                      б) 33

6

16
81   ; 

Задание №5. Представьте выражение в виде 

степени с рациональным показателем: 

    а) 7 352
8

1
ax       б)

3 42 aa   

Задание №6. Начертите схематично графи-

ки функций: 

а)  

 
 

5,0ху 

5ху 
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 РАЗДЕЛ 9 Показательная функция 

Вопросы: 

1. Какая функция называется показательной? 

 2. Какими свойствами обладает показательная функция? 

3. Какова её область определения?  

4. Какова область изменения?  

5. Какова показательная функция по монотонности? 

 

Тестовое занятие № 9 

Время на выполнение: 40 мин. 

Вариант 1 

1.Решите уравнение 5х = √25
3

 

          А) 
2

3
        В)

1

3
        С)

1

2
        D) √5        Е) √3 

2.Решите уравнение          5х + 5х+2 = 26 

А)1      В)0      С)-1        D)1,5           Е)0,5 

3.Решите уравнение        (
4

25
)
х+2

= (
5

2
)
6

 

        А)5         В)2        С)-5        D)−4          Е)-6 

4.Решите уравнение        √92х+13
  =  

3

√3
5  

        А)-1,1    В)-1      С)-1,2       D)2          Е)0,1 

5.Найдите сумму корней уравнения      

                   72х − 8 ∙ 7х + 7 = 0 

       А)8         В)7       С)1           D)−8        Е)-1 

6.Найдите произведение корней уравнения 

                                                5х + 52−х = 26 

А)26         В)25         С)5        D)0          Е)3 

7.Найдите сумму х+y из системы уравнений  

{
3х − 5у = 22
3х ∙ 5у = 135

 

А)5           В)3          С)4         D)6          Е)7 

8.Найдите произведение ху из системы уравнений  

{
4х−у = 16

4х−2у−1 = 1
 

А)3           В)4          С)-3        D)2         Е) 6 

9.Решите уравнение         3∙ 16х + 36х = 2 ∙ 81х 

А)-1         В)0,5       С)0          D)1         Е)-0,5 

10.Найдите больший корень уравнения 

 (√7 + √48)
х

+ (√7 − √48)
х

= 14 

А)3         В)2          С)-2          D)−3       Е)4 
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Вариант 2 

1.Решите уравнение   7х = √49
3

 

А)  
1

3
         B) 

1

2
         c) √3        D)

2  

3
E)√2 

2. Решите уравнение 4х + 4х+2 = 68 

A) 1    B) 0      C) -1    D) 2     E) 3 

     3. Решите уравнение (
2

3
)1−2х = (

27

8
)−3 

A) 2     B) 4    C) -4      D) 3     E) 1 

4. Решите уравнения √72х+6 =
7

√7
4  

A) −
9

4
      B) 

3

4
        C) −

3

4
        D)-3         E)−

3

2
 

5. Найдите произведения корней уравнения 

                           9х − 4 ∗ 3х + 3 = 0 

A) 0                  B) 2          C) 4       D) 3         E) -1 

6. Найдите сумму корней уравнения 

                         7х + 7 ∗ 7−х = 8 

A) 0              B) 1          C) -1        D) 3              E) -3 

7. Из системы уравнений 

{
3х − 2𝑦 = 5
3х ∗ 2𝑦 = 36

  ,    найдите произведение xy. 

A) 6          B) 3       C) 4               D) 2             E) -4 

8. Найдите сумму x+yиз системы уравнений {
5х−2𝑦 =

1

5

5𝑥−𝑦−1 = 1
 

A) 2     B) 0          C) 3           D) 5                 E) 4 

9. решите уравнение  26х = 2 ∗ 12х + 3 ∗ 4х 

A) 0.5              B)-1                  C) 2           D) 0       E) 1 

10. Найдите меньший корень уравнения 

                           (√3 + √8)х + (√3 − √8)х=6 

A) -2         B) 2         C)-3           D) 1                 E) 0 

Вариант 3 

1. Решите уравнение        2𝑥 = √4
3

  . 

                       А) 
2

3
       B)

1

3
       C) 

1

2
      D) √2         E) √3 

                2. Решите уравнение       6𝑥 + 6𝑥+1 = 42 

           A) 0        B)2         C)-1       D)1          E)-3 
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                3.Решите уравнение        (
3

7
)
3−2𝑥

= (
49

9
)
−3

 .\ 

                       A) 1        B)0         C)2         D)-1,5       E)-2 

                  4. Решите уравнение  √16𝑥−34
=

4

√2
 . 

                      A)2,5      B)3,5      C)4,5        D)-4,5       E)-2,5 

                  5. Найдите сумму корней уравнения 

                                       62𝑥 − 7 ∙ 6𝑥 + 6 = 0 . 

             A)2         B)-1        C)0          D)1            E)3                                                                                                                             

         6. Найдите произведение корней уравнения  

                     4 ∙ 2𝑥 + 23−𝑥 = 33. 

                    A)-6        B)6        C)3         D)0        E)2 

                 7. Найдите произведение xy  из системы уравнений  

                     {
5𝑦 − 2𝑥 = 17,
2𝑥 ∙ 5𝑦 = 200

 . 

                  A)5           B)6        C)3        D) 0       E)2 

                8. Найдите произведение xy     из системы уравнений 

                   {
9𝑥+𝑦 = 729,

3𝑥−𝑦−1 = 1
 . 

                 A)4          B)6        C)3        D)2         E)2 

                9. Решите уравнение 

                  7 ∙ 49𝑥 + 5 ∙ 14𝑥 = 2 ∙ 4𝑥 . 

                 A)-1         B)1        C)-2       D)0        E)2 

              10. Найдите меньший корень уравнения  

      (√6 + √35)
𝑥

+ (√6 − √35)
𝑥

= 12  

              A)4           B)0        C)2        D)-2       E)3 

Вариант 4 

  1) Решите уравнение        3x =  √9
3

 

A)
1

3
        B) 

2

3 
      C)

1

2
        D)√3      E)√2 

  2 ) Решите уравнение     3𝑥+3𝑥+1 = 4 

             A)1      B)-1     C)0       D)0,5     E)-0,5 

  3) Решите уравнение      5x+1   =   (
1

5
)X-2       

                     A)0,5    B)0     C)-0,5    D)-1      E)1 

  4)Решите уравнение      √16𝑥−34
   =  

4

√2
 

            A)3       B)1,5    C)4,5     D)2,5    E)2 

  5) Найдите сумму корней уравнения  
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                      52𝑥 − 6*5𝑥 + 5=0 

            A)6     B)-6       C)5        D)1      E)0 

 6) Найдите произведение корней уравнения 

                            3𝑥+33−𝑥 = 12 

      A)2         B)3      C)5       D)1        E)0 

 7) Найдите сумму x+y  из системы уравнений   

{
3𝑥 ∗ 7𝑦 = 63
3𝑥 − 7𝑦 = 2

 

      A)16      B)9      C)7       D)3          E)5 

  8) Найдите произведение x* y из системы уравнений  

        { 3𝑥+𝑦 = 9
3𝑥+2𝑦−1 = 1

 

      A)-3       B)3      C)6       D)2        E)-6 

 9) Решите уравнениe       4𝑥 + 2 ∗ 6𝑥 − 3 ∗ 9𝑥=0 

      A)1       B)-1      C)0       D)2        E)-2 

                  10) Найдите больший корень уравнения   

                          (√2 − √3)
𝑥

+ (√2 + √3)
𝑥

= 4 . 

      A)1        B)2        C)-1       D)3       E)4 

     Для 10 тестовых заданий: 

      9-10 правильных ответов оцениваются на «5» 

      7-8 – на «4» 

      5-6 – на «3» 

     Ответы 

 

 

 

 

 

 

 

Практическая работа №20. Решение показательных уравнений 

 Время на выполнение: 90 мин. 

1 Вариант 

Решите уравнения: 

а) 5х-2 = 25       б) 3х-4 =1  в) 2х+2 + 2х =5   г) 6х-4 = -6    д) 9х -6*3х-27=0 

2 Вариант 

вариант 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1 A B C E C D C A B B 

2 D A C A A B C D E A 

3 A D D C D A B D A D 

4 B C A C D A D A C B 
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Решите уравнения: 

а) 6х-3 = 36        б) 5х-6 =1  в) 3х+2 + 3х =30   г) 4х-4 = -4    д) 4х -14*2х-32=0 

 

Практическая работа №21. Решение показательных неравенств 

 Время на выполнение: 90 мин. 

1 Вариант 

Решите неравенства: 

 

6)4х ≥ 64     

7)  
8

1

2

1


x









 

8) . 

9)  . 

 

Контрольная работа №8. Показательная функция 

Время на выполнение: 90 мин. 

1. Построить график функции. 

I                                                            II 

y = 3x                                                                            

x

y 









3

1
 

Как изменится у, когда х возрастает от -1 до 3? 

2. Решить уравнения 

I                                                            II 

а) 8-2·2х = 4;                                        а) 27-1·32х = 81; 

б) 2х + 3·2х-3 = 22;                              б) 2·3х + 3х-2 = 57; 

в) 62х - 7·6х + 6 = 0.                            в) 82х - 9·8х + 8 = 0 

3. Решить неравенство 

I                                                            II 
2433 42

х
                                                             82 12

х
 

4. Решить систему неравенств 

I                                                            II 
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







5

,15055

ух

ух

                                  








1

,1244

ух

ух

 

 

 Раздел 10Логарифмы. Логарифмическая функция 

Вопросы: 

 Что называется логарифмом? 

 Что называется логарифмированием? 

 Чему равен логарифм произведения? 

 Назовите формулу перехода от логарифма по одному основанию к логарифму по 

другому основанию. 

 Чему равен логарифм частного? 

 Чему равен логарифм степени? 

 Назовите основное логарифмическое тождество. 

 Что называется десятичным логарифмом? 

 Что называют логарифмированием выражения? 

 Какое преобразование называют потенцированием? 

 Какое утверждение используется при потенцировании? 

 Как можно преобразовать сумму двух логарифмов по одному и тому же основа-

нию? 

 

Практическая работа  №22. Решение логарифмических уравнений 

 Время на выполнение: 90 мин. 

Вариант 1 

№1. Решите логарифмические уравнения 

а)   )7(log52log 33  xx  

 б)   23loglog 22  xx    

в) log 1)53(
2

1 x     

г) log 1)54(
2

1 x      

д) )8(log)54(log 2

3

1

3

1  xx   

е)log2 (x - 3)=log2 10;   

 ж)log3(1 – 6x) = log3(17 – x2);  

з) log1/3 (x -2)=-2. 

 

Вариант 2 

№1. Решите уравнения: 

 а)   )1(log53log 77  xx  

 б)   24loglog 55  xx  

  в) log 1)53(
7

1 x     

г) 2)8(log 2

3  xx    
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д) 1)4(loglog 55  xx       

е)log5 (x +4)=log5 25;    

з)log2 (x+2) = log2 (x
2+x -7 );     

ж) log1/3 (2x+1)=-1. 

 

Практическая работа №23. Логарифмические неравенства 

 Время на выполнение: 90 мин. 

Вариант 1. 

 

 Вариант 2. 

 

1.   18lg 2  xx   1.   18lg 2  xx  

2.   252log
2

1 x   2.   352log 2 x  

3.    1log32log 33  xx   3.    7log5log 3

2

3  xx  

4.    6log32log 2

2

1

2

1  xx   4.    xx  1log23log
3

1

3

1  

5.     







 3

2

3
lg3lg1lg xxx  

 5.      33lg32lg12lg  xxx  

6. 4lg3lg 2  xx   6. 9lg5lg 2  xx  

7. 5,1loglog 2

1

4

2

4  xx  

 7. 5log2log3 2

2

2

1  xx  

 

Практическая работа №24. Системы логарифмических уравнений 

 Время на выполнение: 90 мин. 

Решите систему уравнений: 

1.   . 

2. . 

3.  

4. { 
.2log622

,28

4

)(log8






yx

yx

 

5. {  
.8log633

,15

2

)(log5






yx

yx

 

6.             
.543

,1log2log

2

33





yx

yx
 

 

Контрольная работа №9. Логарифмы. Логарифмическая функция 
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Время на выполнение: 90 мин. 

Вариант 1 

1. Вычислить: 

1) log2 32  3) log3 (
1

27
)  5) log32 64 

2) log11 (
1

11
) 4) log0,2 125  6) log7 49√7 

2. Вычислить: 

1) 4log4 7  2) 9log3 8  3) (
2

5
)
2−3log2,5 2

 

3.  При каких значениях переменной х имеет смысл выражение: 

1) log2−х(5х − 3)  2) log7(х
2 − х − 6) 

4. Решить уравнение:    

1)  log3 х = 4     2) log1

4

(3х + 7) = −2 

5. Найти значение выражения: 

1) log9 0,2 + log9 5    

2) log2 56 − 
1

2
log2 49 

3)  2log10 √15 +  0,5 log10 144 − log10 6 

4) 
log7 64

log7 4
 

6. Упростить выражение: 

1) log0,75 log7 343 − log0,75 4 

2) 
log2 9

log4 9
 

Вариант 2  

1. Вычислить: 

1) log9 81  3) log2 0,125 5) log27 243 

2) log4 (
1

16
)  4) log0,25 64  6) log6 (

36

√6
4 ) 

2. Вычислить: 

1) 17log17 6  2) 25log5 8  3)34−2 log3 5 

3. При каких значениях переменной х имеет смысл выражение: 

1) log(2х+7)(3 − 9х)  2) log11(х
2 + 3х − 10) 

4. Решить уравнение:   

1) log5 х = 3  2) log0,5(12 − 8х) =  −4  
5.  Найти значение выражения: 

1) log2 12 + log2 (
2

3
) 

2) 3 log5 3 − log5 5,4 

3) log0,5 28 − 4log0,5 √21
4

+ 
1

2
log0,5 144 

4) 
log62 3

log62 81
 

6. Упростить выражение: 

1) log1,25 log10 10000 + log1,25 (
5

16
) 

2) 
log25 6

log125 6
 

Практическая работа №25. Экономические расчеты с применением показательной и ло-

гарифмической функции 
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Время на выполнение: 90 мин. 

Задание 1 Согласно плану оптимизации кадрового состава необходимо ежегодно умень-

шать количество сотрудников на 0,7%. Через сколько лет будет достигнуто необходимое 

количество сотрудников – 120 человек, если изначально работает – 210 человек? 

Задание 2 Население города возрастает ежегодно на 3%. Через сколько лет население это-

го города увеличиться в 1,5 раза? 

Задание 3 Рассчитать, сколько денег получит вкладчик через 5 лет, если он положил на 

счёт в банк 1500 р. И ни разу не будет брать деньги со счёта, а тем временем сумма будет 

ежегодно увеличиваться на 10% 

Раздел 11. Элементы комбинаторики, статистики и теории вероятностей 

Вопросы: 

1. Что изучает комбинаторика? 

2. Назовите основные правила комбинаторики? 

3. Что такое «дерево возможных вариантов»? 

4. Какие задачи называют комбинаторными? 

5. Что такое размещение из   n элементов по k элементов? 

6. Что такое перестановками из n- элементов? 

7. Что такое сочетанием из n элементов по k элементов? 

8. Прочитать формулу бинома ньютона. 

9. Как строится треугольник паскаля для нахождения коэффициентов бинома 

ньютона? 

10. По какой формуле найти s-й член бинома ньютона? 

 

Контрольная работа №10. Элементы комбинаторики, статистики и теории вероятно-

стей 

Время на выполнение: 60 мин. 

Вариант №1 

1. Определите вид комбинаторного соединения:  В классе 30 учащихся. Сколькими 

способами можно назначать двух дежурных (размещение, перестановка, сочетание)? 

2. Для освещения событий в одной из стран ближнего зарубежья решено отправить 

трех корреспондентов газеты. Сколькими способами это можно сделать, если в штате 32 

сотрудника? 

3. Выберите вид комбинаторного соединения: В классе 30 учащихся. Сколькими спо-

собами можно выбрать 28 человек для осеннего кросса (размещение, перестановка, соче-

тание)? 

4. Сколькими способами могут семь  человек сесть на  семь стульев, стоящих в ряд? 

5. В группе  26 обучающихся. Сколькими способами из них можно выбрать   трех че-

ловек  для дежурства в столовой, гардеробе и  фойе? 

6. Вычислите: а) C7
2; б) C12

9. 

7. Имеется 15 различных книг и 10 различных журналов. Сколькими способами 

можно 

составить посылку из 3 книг и 5 журналов? 

8. В магазине «Все для чая» есть 6 разных чашек и 4 разных блюдца. Сколько вариан-

тов чашки и блюдца можно купить? 

9. Сколькими способами можно расставить на полке 12 книг, из которых 5 книг – это 

сборники стихотворений, так, чтобы сборники стояли рядом? 

10. В классе 16 мальчиков и 12 девочек. Для уборки территории возле школы нужно 4 

мальчика и 3 девочки. Сколькими способами можно их выбрать со всех учеников класса? 

 



84 
 

Вариант 2 

 

1. В классе 30 учащихся. Сколькими способами можно выбрать из класса команду из 4 

учащихся для участия в олимпиаде по истории, литературе, русскому и английскому 

языкам? 

2. В группе десять предметов и пять уроков в день. Сколькими способами можно 

составить расписание на один день? 

3. Для выполнения боевого задания решено отправить трех разведчиков. Сколькими 

способами это можно сделать, если вызвались идти на задание 27 человек? 

4. В классе 25 учеников. Сколькими способами из них можно составить команду из       

четырех человек для участия в конкурсе эрудитов, конкурсе чтецов, в танцевальном 

конкурсе и в вокальном конкурсе? 

5. Сколькими способами можно выбрать 4 делегата на конференцию, если в группе 20 

человек?  

6. Вычислите значение выражения: а) 6!; б)
12!

10!
;  в)

8!

3!∙5!
  

7. В группе 25 обучающихся.  Сколькими способами можно выбрать из группы  команду 

из 8 человек  для участия в соревнованиях ? 

8. Сколькими способами можно разложить восемь различных писем по восьми 

различным конвертам, если в каждый конверт кладется только одно письмо? 

9. Найдите количество трехзначных чисел, которые можно составить из цифр 1, 2, 3, 4, 5, 

6, 7, если цифры в числе повторяться не могут 

10. Сколько существует семизначных телефонных номеров, в которых все цифры разные, 

а номер не может начинаться с нуля? 

 

Практическая работа №26. Вероятность в задачах социально-экономического про-

филя 

Время на выполнение: 45 мин. 

1. Покупатель может приобрести нужный ему товар в двух магазинах. Вероятности обра-

щения в каждый из двух магазинов зависят от их местоположения и соответственно равны 

0,3 и 0,7. Вероятность того, что к приходу покупателя нужный ему товар не будет распро-

дан, равна 0,8 для первого магазина и 0,4 – для второго, Какова вероятность того, что по-

купатель приобретет нужный ему товар? 

2. Стеллаж оснащен пятью полками. Сколькими способами можно разместить 5 товаров 

на этих полках, при условии, что на одной полке должен находиться только один вид то-

вара? 

3. Из партии в 1000 банок горошка, 20 банок оказались бракованными. Какова вероят-

ность того, что изъятые 20 банок с первого раза окажутся бракованными? 

4.  Продукция, выпускаемая на предприятии партиями, попадает для проверки ее на стан-

дартность к одному из двух контролеров. Вероятность того, что партия продукции попа-

дет к первому контролеру, равна 0,6, а ко второму - 0,4. Вероятность того, что годная пар-

тия будет признана стандартной первым контролером, равна 0,94, а вторым - 0,98. Годная 

партия при проверке была признана стандартной. Найти вероятность того, что эту партию 

проверял первый контролер 

5.  Товаровед плодоовощной базы определяет сорт поступивших от постоянного постав-

щика партии яблок. Известно, что в среднем 40% выращенного поставщиком урожая со-

ставляют яблоки 1 сорта. Вероятность того, что товаровед примет первосортную партию 

первым сортом равна 0,85. Кроме того, он может допустить ошибку, считая непервосорт-

ную партию – первосортной. Это происходит с вероятностью 0,2. Какова вероятность то-

го, что товаровед неправильно установит сорт яблок? 

6.  Магазин получил две равные по количеству партии одноименного товара. Известно, 

что 25% первой партии и 40% второй партии составляют товар 1-го сорта. Какова вероят-

ность того, что наугад выбранная единица товара будет первого сорта? 
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Практическая работа №27. Представление данных. Задачи математической ста-

тистики социально-экономического профиля 

Время на выполнение: 45 мин. 

 

Задание 1* 

Согласно представленной статистической выборке, определить основные статистические 

показатели 

Месяц 01 02 03 04 05 06 

Кол-во 

проданных 

товаров  

22 18 56 48 22 56 

Месяц 07 08 09 10 11 12 

Кол-во 

проданых 

товавров 

60 45 30 22 22 22 

Задание 2* 

На основе полученных результатов из задания 1 составить прогноз на выполненные пере-

возки на будущий год. 

*Допустимо выполнение задания с использованием программного продукта MSExcel 

Задание 3. Имеются данные о рабочих – сдельщиках: 

№ п/п Стаж 

рабо-

ты, 

лет 

Месячная 

выработка 

рабочего, 

тыс. руб. 

№ п/п Стаж ра-

боты, лет 

Месячная вы-

работка рабо-

чего, тыс. руб. 

1 1,0 200 16 6,0 256 

2 1,0 202 17 5,0 241 

3 3,0 205 18 6,5 252 

4 6,5 290 19 9,0 264 

5 9,2 298 20 9,0 270 

6 4,4 250 21 1,0 234 

7 6,9 280 22 10,5 276 

8 2,5 230 23 10,1 262 

9 2,7 223 24 5,5 245 

10 16,0 310 25 2,5 240 

11 13,2 284 26 5,0 244 

12 14,0 320 27 5,3 252 

13 11,0 295 28 7,5 253 

14 12,0 279 29 7,0 252 

15 4,5 222 30 8,0 262 

По данным таблицы: 

Построить ряд распределения рабочих по стажу, образовав 5 групп с равными интервала-

ми. 

Для изучения зависимости между стажем работы и месячной выработкой рабочих произ-

ведите: 

а) группировку рабочих по стажу, образовав  

5 групп с равными интервалами. Каждую группу охарактеризуйте числом рабочих; сред-
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ним стажем работы; месячной выработкой  

продукции – всего и в среднем на одного рабочего; 

б) комбинационную группировку по двум признакам: стажу работы и месячной 

выработкой продукции на одного рабочего 

 

Задача 

 

Раздел 12. Уравнения и неравенства 

 

Вопросы: 

1. Среди заданных функций укажите те, которые являются показательными:  

Какие из    

2. показательных функций  возрастающие, какие, убывающие? 

3. Какие уравнения называются показательными? 

4. Алгоритм решения показательных уравнений методом уравнивания 

показателей. 

5. Алгоритм решения показательных уравнений методом вынесения общего 

множителя за скобки. 

6. Алгоритм решения показательных уравнений способом подстановки. 

7. Алгоритм решения показательных уравнений методом почленного деления. 

8. Алгоритм решения показательных уравнений способом группировки. 

9. Использование графического метода решения уравнений. 

10. Алгоритм решения показательных уравнений методом подбора. 

 

Тестовое занятие №10 

Время на выполнение: 45 мин. 

 Вариант 1. 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1. Решите уравнение 2х = 32 

1)  -5     2) 5      3) 16     4) 3 

2. Решите уравнение 3х-1 = 27 

1) 9     2) 8     3) 2       4) 4 

3. Решите уравнение 12х = 1/12 

1) 2     2) – 1   3) 12      4) - 7 

4. Решите уравнение 12х = 1 

1) 12    2) -12    3) 0      4) 11 

5. Решите уравнение 2-х = 8 

1) 3       2) 4      3) – 4    4) - 3 

6. Решите уравнение 2х ∙ 3х = 36 

1) 6       2) 2       3) – 2     4) 31 

7. Решите уравнение 5х ∙ 2х = 100 000 

1) – 4     2) 12      3) – 12    4) 5 

8. Решите уравнение 2-х+8 = 8 

Вариант 2. 

Выберите один из 4 вариантов ответа: 

1. Решите уравнение 3х = 9 

1)   2    2) 5      3) 16     4) 3 

2. .Решите уравнение 3х-5 = 27 

1) 9     2) 8     3) 2       4) 4 

3. Решите уравнение 14х = 1/14 

1) 2     2) – 1   3) 12      4) - 7 

4. Решите уравнение 42х = 1 

1) 42    2) -42    3) 0      4) 11 

5. Решите уравнение 5-х = 125 

1) 3       2) 4      3) – 4    4) - 3 

6. Решите уравнение 4х ∙ 3х = 12 

1) 6       2) 1       3) – 2     4) 31 

7. Решите уравнение 4х ∙ 2х = 64 

1) – 4     2) 2      3) – 12    4) 5 

8. Решите уравнение 2-х+8 = 64 
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1) 0        2) 1         3) 13         4) - 1 

9. Решите уравнение 2х-2 = 1/2 

1) – 1      2) 1        3) – 3        4) нет решений 

10. Решите уравнение 2х-2 = 0,5 

1) 1          2) 0         3) -1     4) 3 

11. Решите уравнение 3x = 1/27 

1) 3          2) 9         3) -3       4) 2 

12. Решите уравнение 5x-2 = 0,2 

1) 2          2) 4          3) 5        4) 3 

13. Решите уравнение 8x-4 =0,125 

1) 3        2) 5          3) корней нет    4) -5 

Ответы: 

1. 2 

2. 4 

3. 2 

4. 3 

5. 4 

6. 2 

7. 4 

8. 2 

9. 2 

10. 1 

11. 3 

12. 4 

13. 1 

1) 0        2) 2         3) 13         4) - 1 

9. Решите уравнение 2х-2 = 1/8 

1) – 1      2) 1        3) – 3        4) нет решений 

10. Решите уравнение 4х-2 = 0,25 

1) 1          2) 0         3) -1     4) 3 

11. Решите уравнение 5x = 1/25 

1) 3          2) 9         3) -3       4) -2 

12. Решите уравнение 5x-4 = 0,2 

1) 2          2) 4          3) 5        4) 3 

13. Решите уравнение 2x-4 =0,125 

1) 3        2) 5          3) 1    4) -5 

Ответы: 

1.1 

2.2 

3.2 

4.3 

5.4 

6.2 

7.2 

8.2 

9.1 

10.1 

11.4 

12.4 

13.3 

 

Практическая работа №28. Уравнения и неравенства с модулем 

Время на выполнение: 90 мин. 

         Первый вариант                                                      Второй вариант 

1. Решить  уравнение  с  модулем: 

а) │2х – 3│=10;                                                              а) │2х – 3│=9; 

б) │х – 2│= 3│х + 10│.                                                 б) │х – 7│= 3│х + 3│. 
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                                       2. Решить  неравенство  с  модулем: 

а) │х – 5│< 1;                                                                  a) │x – 4│< 2; 

б) │x – 10│≤ 0;                                                                б) │x – 2│< 0; 

в) │х – 2│> 3.                                                                  в) │х – 3│≥ 2. 

                                     3. Решить  иррациональное  уравнение: 

а)  х + 618 2  х ;                                                            а)  х + 48 2  х ; 

б) хх 3 49 ;                                                                       б) хх 3 25 ; 

                                        4. Найти корни уравнения: 

│х – 3│ + │5 + х│=13.                                                    │х – 4│ + │1 + х│=14. 

 

         Третий вариант                                                      Четвертый вариант 

1. Решить  уравнение  с  модулем: 

а) │5х – 9│=6;                                                                а) │4х – 10│=5; 

б) │х – 9│= 3│х + 5│.                                                   б) │х – 4│= 3│х + 4│. 

                                       2. Решить  неравенство  с  модулем: 

а) │х – 5│< 2;                                                                  a) │x – 4│< 3; 

б) │x – 10│< 0;                                                                б) │x – 2│≤ 0; 

в) │х – 5│≥ 2.                                                                  в) │х – 4│> 5. 

                                     3. Решить  иррациональное  уравнение: 

а)  х + 848 2  х ;                                                            а)  х + 832 2  х ; 

б) хх 3 36 ;                                                                       б) хх 3 4 ; 

                                        4. Найти  корни  уравнения: 

│х – 2│ + │3 + х│=14.                                                    │х – 2│ + │3 + х│=8. 

 

Практическая работа №29. Уравнения и неравенства с параметрами 

 Время на выполнение: 90 мин. 

1. При каких значениях параметра a неравенство (x − a)(x − 2) ≤ 0 имеет единственное ре-

шение? 

2. При каких значениях параметра a уравнение ax2 − x + 3 = 0 имеет единственный корень? 

3. При каких значениях параметра a уравнение a · (a + 3) · x 2 + (2a + 6) · x − 3a − 9 = 0 

имеет более одного корня? 

4. Найдите все значения параметра a, при которых только один корень квадратного трех-

члена x 2 − 2x(a + 1) + 6a − 3 больше 2 

5. Найдите все значения параметра a, при которых сумма корней уравнения x 2 + 2a(x − 1) 

− 1 = 0 равна сумме квадратов его корней 

6. При каких значениях параметра a корни уравнения ax2 − 3x − 3 − a 2 = 0 (4) являются 

целыми числами? 

7. При каких значениях параметра a уравнение x 2 − 2(a − 1) · x + 2a + 1 = 0 (6) имеет 2 по-

ложительных корня? 

 

Контрольная работа №11. Уравнения и неравенства  

 Время на выполнение: 90 мин. 

 

Вариант 1 

1.Решите неравенство: 3
27

1









x

 

2.Укажите множество решений неравенства  25.04 34  x
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3.Укажите множество решений неравенства  
9

4
5,1

1


x
 

 

4.Найдите область определения функции 4
52

2

1
2

x

xy 







 

 

5.Найдите наибольшее целое х, при котором выполняется неравенство 
23 33  x
 

 

6.Решите неравенство: x

x

258
2

1











 

7.При каких х значение функции 123)(  xxf  больше, чем значение функции 
2234)(  xxq  

 

8.При каких х точки графика функции 
3767,8  xy   лежат выше прямой у=1 

 

Вариант 2 

1. Решите неравенство: 4
64

1









x

 

2.Укажите множество решений неравенства  2.05 43  x
 

 

3.Укажите множество решений неравенства  
25

4
5,2

12


x
 

4.Найдите область определения функции 
611

121

1 







 x

x

y  

5.Найдите наибольшее целое х, при котором выполняется неравенство 4

2

7
7

1 











x

 

6.Решите неравенство: 2734
3

1











x

x

 

7.При каких х значение функции 225)(  xxf  меньше, чем значение функции 
12530)(  xxq  

8.При каких х точки графика функции 
237,11  xy   лежат выше прямой у=1 

 

Практическая работа №30. Нахождение неизвестной величины в задачах социально-

экономического профиля 

Время на выполнение: 90 мин. 
Вариант 1. Предприятие как основное звено рыночной экономики. Задача: определите розничную 

цену стиральной машины, исходя из следующих элементов: себестоимость – 7800 руб. прибыль 

предприятия-изготовителя – 3300 руб. НДС – 2550 руб. наценка посреднической организации - 

1620 руб. торговая надбавка к цене посредника – 20% 

Вариант 2 Классификация коммерческих юридических лиц. Классификация некоммерческих юри-

дических лиц. Задача: рассчитайте выработку каждого рабочего, если бригада рабочих в составе 6 

человек выполнила за смену объём работы на сумму 180 тыс. рублей. 
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 Вариант 3. Понятия основного капитала и основных фондов. Задача: в цехе производят однород-

ную продукцию. За месяц изготовили 1200 деталей. Определите выработку каждого рабочего за 

месяц, учитывая, что в цехе 15 человек. 

Вариант 4. Основные фонды: содержание понятия и состав, структура и классификация. Задача: 

рассчитайте месячную заработную плату рабочего-сдельщика, которому установлена сменная 

норма выработки 60 деталей. В месяце 22 рабочих дня, расценка на деталь 8,5 рублей.  

Вариант 5. Износ основных фондов Задача: рабочий, часовая тарифная ставка которого 98,37 руб., 

отработал в апреле 22 дня. Рассчитайте заработную плату рабочего, если длительность рабочей 

смены 8 часов. 

 Вариант 6. Методы начисления амортизации в соответствии с действующим законодательством 

России. Задача: фирма приобрела комплект офисной мебели за 120 тыс. рублей. Годовая норма 

амортизации 8%. Остаточная стоимость мебели через 5 лет эксплуатации составила 72 тыс. руб-

лей. Рассчитайте сумму ежегодных амортизационных отчислений, если известно, что амортизация 

начислялась равномерно. 10  

Вариант 7. Оборотный капитал и оборотные фонды. Задача: полная первоначальная стоимость 

станка 10,2 млн. рублей; срок службы-8 лет. Затраты на модернизацию составляют 2,3 млн. руб-

лей, расходы по демонтажу-0,2 млн. рублей, остаточная стоимость стонка-0,5 млн. рублей. Опре-

делите годовую сумму амортизационных отчислений и норму амортизации.  

Вариант 8. Персонал предприятия и производительность труда. Задача: столовая выпекает 150 пи-

рожков и продаёт их по цене 15 рублей за штуку. Определите издержки и общую прибыль, если 

себестоимость пирожка составляет 12 рублей. 

 Вариант 9. Современные системы оплаты труда. Задача: на предприятии было реализовано 1000 

единиц продукции по цене 50 руб. за единицу; себестоимость единицы продукции составила 45 

руб. В плановом периоде предусматривается увеличить объём выпуска и реализации продукции 

до 2000 единиц по цене 60 рублей и снизить себестоимость до 40 рублей за единицу продукции. 

Определите прибыль от реализации продукции в плановом и отчётном периоде.  

Вариант 10. Нематериальные активы предприятия. Задача: в отчётном году объём товарной про-

дукции фирмы «Прогресс» составил 10700 тыс. рублей, среднесписочная численность персонала - 

65 человек. В планируемом году выпуск продукции составит 11500 тыс. рублей, производитель-

ность труда одного работника должна увеличиться на 5%. Определите производительность труда 

одного работника в отчётном и планируемом году.  

Вариант11. Производственная программа и производственная мощность предприятия. Задача: 

определите розничную цену стиральной машины, исходя из следующих элементов: себестоимость 

– 7900 руб. прибыль предприятия-изготовителя – 3500 руб. НДС – 2650 руб. наценка посредниче-

ской организации - 1680 руб. торговая надбавка к цене посредника – 20% 11  

Вариант12. Инвестиционная деятельность предприятия. Задача: рассчитайте выработку каждого 

рабочего, если бригада рабочих в составе 9 человек выполнила за смену объём работы на сумму 

180 тыс. рублей.  

Вариант13. Формы организации производства. Задача: в цехе производят однородную продукцию. 

За месяц изготовили 1600 деталей. Определите выработку каждого рабочего за месяц, учитывая, 

что в цехе 20 человек 

 Вариант 14. Результаты экономической деятельности предприятия. Задача: рассчитайте месячную 

заработную плату рабочего-сдельщика, которому установлена сменная норма выработки 62 дета-

ли. В месяце 22 рабочих дня, расценка на деталь 9,5 рублей.  

Вариант 15. Финансовые результаты предприятия. Задача: рабочий, часовая тарифная ставка кото-

рого 98,45 руб., отработал в апреле 22 дня. Рассчитайте заработную плату рабочего, если длитель-

ность рабочей смены 8 часов.  

Вариант 16. Показатели рентабельности, методика определения и сферы применения. Задача: 

фирма приобрела комплект офисной мебели за 140 тыс. рублей. Годовая норма амортизации 8%. 

Остаточная стоимость мебели через 5 лет эксплуатации составила 84 тыс. рублей. Рассчитайте 

сумму ежегодных амортизационных отчислений, если известно, что амортизация начислялась 

равномерно. 

 Вариант 17. Необходимость и значение определения постоянных и переменных затрат. Задача: 

полная первоначальная стоимость станка 11,2 млн. рублей; срок службы-8 лет. Затраты на модер-

низацию составляют 2,5 млн. рублей, расходы по демонтажу-0,3 млн. рублей, остаточная стои-

мость стонка-0,6 млн. рублей. Определите годовую сумму амортизационных отчислений и норму 

амортизации. 
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 Вариант 18. Внешняя и внутренняя среда предприятия. Задача: столовая выпекает 160 пирожков и 

продаёт их по цене 18 рублей за штуку. Определите издержки и общую прибыль, если себестои-

мость пирожка составляет 15 рублей. 

 Вариант 19. Налогообложение предприятия и его принципы. Виды налогов. Задача: на предприя-

тии было реализовано 1200 единиц продукции по цене 55 руб. за единицу; себестоимость единицы 

продукции составила 50 руб. В 12 плановом периоде предусматривается увеличить объём выпуска 

и реализации продукции до 2000 единиц по цене 60 рублей и снизить себестоимость до 45 рублей 

за единицу продукции. Определите прибыль от реализации продукции в плановом и отчётном пе-

риоде.  

Вариант 20. Рентабельность работы предприятия. Задача: в отчётном году объём товарной про-

дукции фирмы «Факел» составил 10900 тыс. рублей, среднесписочная численность персонала - 67 

человек. В планируемом году выпуск продукции составит 11800 тыс. рублей, производительность 

труда одного работника должна увеличиться на 5%. Определите производительность труда одного 

работника в отчётном и планируемом году.  

Вариант 21. Сущность и функции заработной платы. Системы оплаты труда. Задача: определите 

планируемую прибыль от реализации продукции ООО «Олимп» в абсолютном выражении в её 

прирост по сравнению с прошлым годом в процентах, если в 2015 году произведено 10000 изде-

лий по цене 600 рублей. Постоянные расходы – 1500000 рублей, удельные переменные расходы – 

450 рублей. В 2016 году планируется повысить прибыль на 8%. 

Вариант 22. Критерии оценки результативности работы организации. Задача: рассчитайте оптовую 

цену единицы товара затратным способом, если издержки производства на единицу продукции 

составляют 160 руб., прибыль производителя на единицу продукции – 25 руб., наценка оптовой 

сбытовой организации – 4, 5 %. 

Вариант 23. Сущность себестоимости и ее экономическое назначение. Задача: определите струк-

туру розничной цены, имея следующие данные: 13 Себестоимость единицы продукции – 180 руб. 

Уровень рентабельности затрат – 25% НДС – 18 руб. Наценка посреднической организации – 10 

руб. Торговая надбавка к отпускной цене посредника – 25% 

Вариант 24. Предприятие и его организационно-правовые формы. Экономическая категория «хо-

зяйствование». Задача: определите изменение уровня цен на услуги общественного транспорта, 

если в прошлом году одна поездка стоила 18 руб., а в текущем году – 22 руб.  

Вариант 25. Понятие структуры национальной экономики. Сферы и секторы экономики. Задача: 

определите планируемую прибыль от реализации продукции ООО «Бизнес старт» в абсолютном 

выражении в её прирост по сравнению с прошлым годом в процентах, если в 2015 году произве-

дено 12000 изделий по цене 700 рублей. Постоянные расходы – 1600000 рублей, удельные пере-

менные расходы – 550 рублей. В 2016 году планируется повысить прибыль на 9%.  

Вариант 28. Цели национальной экономики. Основные макроэкономические показатели. Задача: 

рассчитайте цену клубники в апреле прошедшего года, если в апреле текущего года цена 1 кг. со-

ставляет 160 руб., а индекс роста цен – 1,5. 

5.3.2 Оценочные средства для проведения контроля по внеаудиторной самостоятель-

ной работе обучающихся 

Задания по выполнению внеаудиторной самостоятельной работы обучающихся представ-

лены в Методических рекомендациях по внеаудиторной самостоятельной работе обучаю-

щихся  

 

5.3.3 Контрольно-оценочные средства промежуточной аттестации 

Задания для проведения промежуточной аттестации в форме экзамена 

Перечень практических заданий:  
1)  

Вычислите   29∙ 16
1

4 – 15. (1 балл) 

Вычислите   27∙ 32
1

5 – 14. (1 балл) 

Вычислите   7 - 3∙64
1

6.    (1 балл) 

Вычислите   2∙125
1

3 – 0,9 (1 балл) 
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2)  

Упростите выражение  
50,5

5−0,5
. (1 балл) 

 

Упростите выражение   
111,7

11−0,3.   (1 балл) 

Упростите выражение   
61,4

6−0,6 (1 балл) 

Упростите выражение  
71,5

7−0,5. (1 балл) 

 

3) Упростите выражение   log2 50 – 2log2 5. (1 балл) 

Упростите выражение  2log2 3 +  log7 2 - log7 14. (1 балл) 

Упростите выражение   log5 3 - log5 15 + log5 5 (1 балл)         

Упростите выражение   log2 64 – 2log2 2. (1 балл)               

4) 

 Найдите значение cos 𝛼, если sin 𝛼 = -0,8  и   𝜋 < 𝛼 <
3𝜋

2
. (2 балла) 

Найдите значениеcos 𝛼, если sin 𝛼 = 
√2

3
  и   0< 𝛼 <

𝜋

2
.  (2 балла) 

 Найдите значение sin 𝛼, если cos 𝛼 = - 
√6

4
 и   

𝜋

2
< 𝛼 < 𝜋 (2 балла)    

5)  

Упростите выражение  7cos2α – 5 + 7sin2α. (2 балла) 

Упростите выражение  -3sin2α - 6 – 3cos2α. (2 балла) 

Упростите выражение  -4sin2α +5 – 4cos2α (2 балла) 

Найдите значение cos 𝛼, если sin 𝛼 = 0,6  и   𝜋 < 𝛼 <
3𝜋

2
. (2 балла) 

Упростите выражение  4cos2α – 5 + 4sin2α. (2 балла) 

6)  

Решите уравнение   cos х = 1. (1 балл) 

Решите уравнение   sin х = 1. (1 балл) 

Решите уравнение   cos х = -1. (1 балл) 

  Решите уравнение   cos х = 0 (1 балл) 

7)  

Найти корень уравнения   √64 − 3х2 = -х. (2 балла) 

Найти корень уравнения   √125 − 4х2 = -х. (2 балла) 

Найти корень уравнения  √4х2 − 27 = -х (2 балла) 

Найти корень уравнения   √27 − 2х2 = -х. (2 балла)              
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8)  

Найти  корень уравнения  (
1

32
)
0,5𝑥+1

= 8. (2 балла) 

Найти корень уравнения  (
1

25
)
0,4𝑥−2

= 125. (2 балла) 

Найти  корень уравнения  (
1

8
)
0,1𝑥−1

= 16 (2 балла)             

Найти  корень уравнения  (
1

5
)
4𝑥−6

= 25. (2 балла) 

9)  

Решите неравенство    
6х−2

(х−1)(х+2)
 ≤0. (1 балл) 

Решите неравенство    
х−3

(4х−2)(х+2)
 ≤ 0. (1 балл) 

Решите неравенство    
х+8

(4х−1)(х−2)
 ≥0 (1 балл)      

Решите неравенство    
5х−1

(х−3)(х+2)
 ≤0. (1 балл)     

10)  

Найдите множество значений функции  у = cos х – 2. (1 балл) 

Найдите множество значений функции  у = sin х + 4. (1 балл) 

Найдите множество значений функции  у = sin х – 1 (1 балл) 

Найдите множество значений функции  у = cos х – 3. (1 балл)              

11)  

Найдите производную функции  f(x) = (7 − 2х)4. (1 балл) 

Найдите производную функции  f(x) = (5 + 3х)3. (1 балл) 

Найдите производную функции  f(x) = (3х − 4)6 (1 балл) 

Найдите производную функции  f(x) = (8 − 3х)4. (1 балл)            

12) 

 Укажите первообразную функции  f(x) = 2х + 4х3 – 1. (1 балл) 

Укажите первообразную функции  f(x) = 3х2 + 2х -4. (1 балл) 

Укажите первообразную функции  f(x) = 5х4 – 2х + 1 (1 балл) 

Укажите первообразную функции  f(x) = 2х3 + 4х5 – 2. (1 балл) 

13)  

Решите равнение  log5 х + log5 3= log5 12. (1 балл) 

Решите равнение log7 х + log7 6= log7 18.  (1 балл) 
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Решите равнение log4 х + log4 5= log4 20 (1 балл) 

Решите равнение  log5 х + log5 4= log5 24. (1 балл)             

14)  

Найдите точки максимума функции у = х3 – 3х2 . (2 балла) 

Найдите точку минимума функции у = х2 - 1. (2 балла) 

Найдите точку максимума функции у = 4х – х4  (2 балла)         

Найдите точки максимума функции у = х4 – 8х2  (2 балла) 

15) 

 Найдите диагонали прямоугольного параллелепипеда по трем его измерениям: 2; 2; 1. (1 

балл) 

Найдите диагонали прямоугольного параллелепипеда по трем его измерениям: 2; 3; 6. (1 

балл) 

Найдите диагонали прямоугольного параллелепипеда по трем его измерениям: 6; 6; 7 (1 

балл ) 

Найдите диагонали прямоугольного параллелепипеда по трем его измерениям: 6; 3; 1. (1 

балл) 

16)  

Вычислите площадь фигуры (S), ограниченной линиями у = 4 – х2, у = 0, х = 0, х = 2. 

(3балла) 

Вычислите площадь фигуры (S), ограниченной линиями у = х3 + 1, у = 0, х = 0, х = 2. 

(3балла) 

Вычислите площадь фигуры (S), ограниченной линиями у = 1 – х3, у = 0, х = 0, х = 1. 

(3балла) 

Вычислите площадь фигуры (S), ограниченной линиями у = -4х – х2, у = 0, х = -3, х = -1. 

(3балла) 

 

17)  

Укажите область определения функции  у =log0,3(6х − 3х2). (3балла) 

  Укажите область определения функции  у =log0,3(х
2 − 4х). (3балла)                  

Укажите область определения функции  у =log0,5(х
2 − 3х). (3балла) 

Укажите область определения функции  у =log0,5(4х − 2х2). (3балла) 

18)  

Найдите наибольшее целое решение неравенства  (
1

3
)
2−5х

 – 1 ≤ 0. (3балла) 
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Найдите наименьшее целое решение неравенства  (
4

11
)
6х−3

 – 1 ≤ 0. (3балла)            

Найдите наибольшее целое решение неравенства  (
2

7
)
4−8х

 – 1 ≤ 0. (3балла)     

Найдите наибольшее целое решение неравенства  (
1

4
)
6−3х

 − 1 ≤ 0. (3балла)  

19)  

Площади двух граней прямоугольного параллелепипеда равны 56дм2 и 192дм2, а длина их 

общего ребра 8дм. Найдите объем параллелепипеда. (3балла) 

   Площади двух граней прямоугольного параллелепипеда равны 35см2 и 42см2, а длина их 

общего ребра 7см. Найдите объем параллелепипеда. (3балла) 

Площади двух граней прямоугольного параллелепипеда равны 20см2 и 45см2, а длина их 

общего ребра 5см. Найдите объем параллелепипеда. (3балла) 

Площади двух граней прямоугольного параллелепипеда равны 42дм2 и 182дм2, а длина их 

общего ребра 7дм. Найдите объем параллелепипеда. (3балла) 

20)  

Образующая конуса равна 12см и составляет с плоскостью основания угол 300. Найдите 

объем конуса, считая 𝜋 = 3. (3балла) 

Образующая конуса равна 24см и составляет с плоскостью основания угол 300. Найдите 

объем конуса, считая 𝜋 = 3. (3балла) 

Образующая конуса равна 18дм и составляет с плоскостью основания угол 300. Найдите 

объем конуса, считая 𝜋 = 3. (3балла)    

Образующая конуса равна 12см и составляет с плоскостью основания угол 300. Найдите 

объем конуса, считая 𝜋 = 3. (3балла)       

                                                    

Критерии оценивания экзаменационной работы 

1 задание: Степень с рациональным показателем – 1 балл 

2 задание: Степень с рациональным показателем – 1 балл 

3 задание: Свойства логарифмической функции – 1 балл 

4 задание: Основные тригонометрические формулы – 2 балла 

5 задание: Основные тригонометрические формулы–2 балла 

6 задание: Решение тригонометрических уравнений– 1 балл 

7 задание: Решение иррациональных уравнений – 2 балла 

8 задание: Решение показательных уравнений – 2 балла 

9 задание: Метод интервалов - Решение иррациональных уравнений – 1 балл 

10 задание: Свойства тригонометрических функций – 1 балл 

11 задание: Вычисление производных - 1 балл 

12 задание: Нахождение первообразной функции – 1 балл 

13 задание: Решение логарифмических уравнений – 1 балл 

14 задание: Нахождение максимального и минимального значений функции – 2 балла 

15 задание: Свойства тел в стереометрии – 1 балл 

16 задание: Площадь криволинейной трапеции – 3 балла 
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17 задание: Построение графика логарифмической функции – 3 балла 

18 задание: Решение показательных неравенств - 3 балла 

19 задание: Многогранники - 3 балла 

20 задание: Тела вращения - 3 балла 

Экзаменационная работа включает в себя 4 варианта. Каждый вариант состоит из 20 зада-

ний. Максимальный балл за выполнение работы – 35. 

0 – 14 баллов - «2» («неудовлетворительно») 

15 – 19 баллов - «3» («удовлетворительно») 

20 – 29 баллов - «4» («хорошо») 

30 – 35 баллов - «5» («отлично» ) 

Место проведения: Учебный кабинет 

Время на выполнение: 6 часов 
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5.3.4 Подготовка и защита индивидуального проекта (если предусмотрено в учебном 

плане) 

Тематика индивидуальных проектов: 

1. Графы и их использование 

2. «Числа не управляют миром, но показывают, как управляется мир» (И.В. Ге-

те) 

3. Великое искусство и жизнь Джероламо Кардано 

4. Математическая логика и ее достижения 

5. Стереометрия 

6. Загадки пирамиды 

7. Геометрические формы в искусстве 

8. Многогранники вокруг нас 

9. Математика в архитектуре. Платоновы тела. Симметрия и гармония окру-

жающего мира 

10. Математика в профессии коммерция 

11. Логарифмическая функция и ее применение в жизни человека 

12. Виды и свойства магических квадратов 

13. Магическое число Шехерезады 

14. Статистические исследования 

15. Функции в жизни человека 

16. Все загадки и применение Бутылки Клейна 

17. Сложные проценты в реальной жизни 

18. Математические кривые: розы и спирали 

19. Загадочный мир фракталов 

20. Лист Мебиуса - удивительный объект исследования 

21. Оригаметрия 

22. Математические головоломки и игры: сущность, значение и виды 

23. Последовательности и прогрессии в жизни 

24. Загадки Циклоиды 

25. Парадоксы и софизмы в математике 

 

Основные требования к структуре и оформлению индивидуального проекта:  

В соответствии с Положением по структуре и оформлению индивидуального проекта 
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